

B 2. kiadás 1956. április 27. 6 óra 05 perc

DISZ nagyaktívák megjutalmazták a legkiválóbb cseplő ifjúsági brigádokat

1956. április 27.

Az RM Művek fiataljai DISZ nagyaktívák ülését tartották, amelyen többek között a fiatalok által kezdenéyzett felszabadulási munkaverseny eredményeit értékelték. A nagyaktívákra eljött Székely József, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára, Bencze Kovács Lajos, az RM Művek párt végrehajtó bizottságának titkára, Komjáthy László, az RM Művek vezérigazgatóhelyettese, Huszár Tibor, a DISZ budapesti végrehajtó bizottságának titkára.

Az RM Művek gyáregységeiben a felszabadulási verseny időszakaiban 166 ifjúsági brigád küzdött a magasabb százalékokért, a jobb minőségért. Közülük nem egy csoport a több hétig tartó versenyekben selejt nélkül dolgozott. Az Acélút Ifjú Gárda hengerészbrigádja például jóminőségű hengerelt áruból 480 tonnával teljesítette túl a tervét. A kiválóan termelő export-brigád 1500 forint jutalmat kapott. A Kovácsolgyár Zója ifjúsági brigádja 176 százalékos átlagteljesítményért, az Öntöde gyár Brehovszki brigádja selejtmentes munkájáért 1000-1000 forint jutalomban részesült. Jelentős pénzösszegeket kaptak a motorkerékpárgyári Karók brigád, valamint a szerszámgépgyári Ságvári brigád tagjai is.

Külön értékelték és jutalmazták a munkaverseny szervezésében és az ifjúsági munkában kitűnt gyáregységi DISZ bizottságokat. A Nagyörményi gyár, a Motorkerékpárgyár, az Egyedi Gépgyár, a Ferru és a Kerékpárgyár DISZ bizottságai 500-500 forint jutalmat kaptak, a legjobban dolgozó hat DISZ alapszervezet szintén pénzjutalomban, öt kiváló ifjú mérnök pedig ajándékban részesült.

A jutalomösszegeket és az ajándékokat - összesen 15.000 forint értékben - Borbély Sándor, az RM Művek DISZ végrehajtó bizottságának titkára nyújtotta át a verseny legjobbjainak. /MTI/

B 3. kiadás 1956 április 27. 6 óra 10 perc

Május 5-én kezdi meg vendégszereplését a csehszlovák Lucnica Népi Ének- és Táncegyüttes

1956 április 27.

A Csehszlovák Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának állami díjas Lucnica Népi Ének- és Táncegyüttese május 5-én kezdi meg vendégszereplését az Árpád Rózsa Ferenc Művelődési Házában. Az együttes 1949-ben, az Ifjúsági Vasutvonal Ültésakor alakult. Tagjai 145 zenész, 40 táncos, és 50 énekes/ tanyomórést főiskolások és a bratislavai állami konzervatórium hallgatói. Munkájuk eredményeik elismeréséül a csehszlovák kormány 1951-ben állami díjjal tüntette ki a fiatal együttest. A Lucnica együttes számtalan belföldi fellépésén kívül Bécsben részt vett a demokratikus osztrák ifjúság nagy májusi seregszemléjén, s a berlini, majd a bukaresti VIT-en. A VIT-versenyekről fesztivál-díjjal tért haza. Szerepelt az együttes már Moszkvában és Kijovben is. A magyar közönség nagy érdeklődéssel és szeretettel várja a fiatal csehszlovák művészeket. /MTI/

Zenei műsorok május 1-én és 2-án a fővárosban
/nemzetközi munkásosztály

1956 április 27.

Május elsején, a Magyar Nemzeti ünnepén a főváros lakói vidám zenezőre ébrednek. Reggel 6 és 7 óra között minden kerületben zenei ébresztő lesz. A felvétel ideje alatt üzemi zene- és énekkarok, táncsoportok és kisebb művészeti brigádok gondoskodnak az ünneplők szórakoztatásáról. A délutáni órákban a főváros különböző részein elhelyezett szabadterei színpadokon művészeti műsorokat adnak elő. Délután 3 órától 5 óráig a Városligetben a Bethesda-kórház előtti téren a Honvéd Központi Zenekar ad tiszteletet, majd 5-7 óra között a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Erdemrenddel kitüntetett művészegyüttese lép fel.

Ugyancsak a Városligetben a vasas szakszervezet színpadán /a Dózsa György ut és Ájtósi Dürer sor találkozásának közelében/ az Orion-gyár zenekara, táncsoportja és színjátékosai, a MAVAG Ballett-kara, fuvós- és pengetős zenekara, a Gmz Vagon és Gépgyár énekkara, valamint a fővárosi művészek szerepelnek.

A Népüligetben levő színpadon délután 4-6 óra között a Honvéd Központi Fuvószenekar hangversenyez.

/f. t. 27.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1956 április 27

6 óra 15 perc

/Zenés műsorok...1.folyt

A Margitszigeten délután 4 órai kezdéssel az Állami Operaház magánénekesei, balettkara és zenekara közreműködésével lesz nagyszabású zenés műsor. Kerekes János és Fráter Gedeon karmesterek vezénylik az Állami Operaház zenekart, fellépnek többek között: Csinyády Dóra, Dolly Rózsi, Gencsy Sári, Gyurkovics Mária Kossuth-díjas kiváló művész, Lakatos Gabriella, Mátyás Mária Kossuth-díjas, Raskó Magda, Rigó Magda, Szilvánsy Margit, Fekete Pál, Fodor János Kossuth-díjas, érdemes művész, Havas Ferenc, Mátray Ferenc, Nagypál László, Ősi János, Radnay György és Sárdy János. Műsoron Erkel, Leoncavallo, Puccini, Verdi, Gounod, Ravel, és más zeneszerző művei szerepelnek.

A Vörösmarty Szinpadon délután 5 és 7 óra között a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetének szimfonikus zenekara, táncsoportja, ének-kara, színjátsoái, a KERAVIL pengetős zenekara és hivatásos művészek szórakoztatják az ünneplőket.

A városmajori központi szinpadon délután 5 órától a Helyiipari és Városgazdasági Dolgozók, valamint a Közlekedési- és Szállítási Dolgozók Szakszervezetének művészeti csoportjai gondoskodnak vidám hangulatról. Közreműködik a H.V.D.Sz. központi férfikórus, táncsoportja, a Köztisztasági Vállalat fuvószenekara és több hivatásos művész.

A hűvösvölgyi nagyréten a Postások Szakszervezetének szabadtéri szinpadán délután 3-tól 5 óráig a postás zenekar hangversenyez. 5-7 óráig ugyancsak a postás zenekar, a Postások Szakszervezetének táncsoportja, a 62-es posta pengetős zenekara, a Kőbányai Textilművek férfikara, a Hazai Fősúsfonó táncsoportja és hivatásos művészek szereplésére kerül sor.

Este 1/2 8-tól éjjel 1 óráig a Sztálin téren nagyszabású központi utcabált rendeznek. Közreműködik a rádió tánczenekara, valamint Szendlai László és népi zenekara.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1956. április 27.

6 óra 20 perc

/Zenés műsorok... 2.folyt./

Az Ifjúság Napján

Május 2-án, a kerületek szabadtéri szinpadain a Kilián György ifjúsági kulturális seregszemle legjobb művészeti csoportjai rendeznek bemutatókat.

A Városligetben a Bethesda kórház előtti szinpadon délután 11 órától a Honvéd Központi Fuvószenekar ad térzenét. Délután 5 órától este 7 óráig a Magyar Léghadsereg Vörös Csillag Erdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének műsora szórakoztatja az ünneplőket.

Az Állatkerti Szinpadon délután 3-tól 5 óráig Holéczy Ákos és tánczenekara, valamint Veres Károly népi zenekara muzsikál. A Népligetben levő kösinpadon délután 4-től 6 óráig a Honvéd Központi Fuvószenekar közreműködésével térzene lesz. A nagyvendéglő mögötti szinpadon délután 5-től este 7 óráig rendezendő ünnepi műsorban a ferencvárosi művelődési otthonok és a Szolnoki Futóház ének-kara, valamint a Vasutas Dolgozók Szakszervezete központi együttesének táncsoportja és ének-kara lép fel.

A Margitszigeten az Állami Operaház szabadtéri szinpadán délután 4-től 6 óráig a DISZ budapesti együttese szerepel, míg a Vörösmarty szinpadon délután 5-től este 7-ig a fővárosi tanács ének- és zenekarának hangversenyét hallgathatják az érdeklődők.

A városmajori központi szinpadon délután 4-től este 7 óráig a Műszaki Gumigyár és a Ruggyantaárugyár táncsoportjai, a Gázzolgáltatató Vállalat férfikara, a Budapesti Gáz- és Kokszművek szalonzenekara és a Chinoin gyár táncegyüttese lép fel. A hűvösvölgyi Nagyréten felállított szabadtéri szinpadon délután 4 órától este 7 óráig a Bőripari Dolgozók Szakszervezetéhez tartozó művészeti csoportok - énekesek, táncosok - szerepelnek.

Este fél 8-tól 11 óráig a Sztálin téren a Rádió tánczenekara és Bobe Jaspár Ernő népi zenekara huzza a talp alá valót az utcabálon. Közreműködik Ákos Stefi, Hollós Ilona, Szenté Ákos, Vámosi János és Pécsi Kató. Május elsején és másodikon a főváros valmennyi kerületében műsoros nappünnepegyet, este pedig utcabálokat rendeznek. /MTI/

Második ötéves tervükről tanácskoztak a Hungária Vegyiművek dolgozói

1956. április 27.

A Hungária Vegyiművek egyike annak a huszonkét vállalatnak, amely maga készíti második ötéves tervének javaslatát. A gyárban tíz munkabizottság a dolgozók véleményei alapján már kidolgozta az előzetes tervjavaslatot, amelyet csütörtökön délután aktív-értekezleten vitattak meg a gyár dolgozói. Az aktív-értekezleten megjelentek a Vegyipari és Energiügyi Minisztérium, az Országos Tervhivatal és a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének küldöttei is.

Kiss László igazgató utalt arra, hogy az ötéves terv során a gyár számos részlegét jelentősen bővítik, korszerűsítik. Az üzem termelése 1960-ban 115,8 százalékkal lesz nagyobb, mint 1955-ben volt. Bővítik a marónátron, a DDT és a HCH növényvédőszer gyártó üzemrészeket, felépítik a zselatingyártó részleget és nemsokára megkezdik munkáját az az üzemrész, ahol kísérletképpen PVC-t és a perlon gyártásához szükséges kapronlaktánt készítenek. A kísérleti eredmények alapján kezd meg majd az üzemszerű gyártást a második ötéves terv nagy létesítménye, a Tiszavidéki Vegyikombinát. A műhelyek gépesítésével csaknem teljesen megszüntetik a nehéz fizikai munkákat, a klóros hordók, a ballonok emelését, az enyv őrlését, rakoását, szállítását.

A javaslat-tervezetet a dolgozók számos kezdeményezése gazdagították. Verőczey Richárd, a DDT üzem vezetője például arra hívta fel a figyelmet, hogy egyes porozószer-féleségeket a Hungária Vegyiműveken kívül más üzem is készít. Kérte: vizsgálják meg, nem volna-e helyesebb, ha a gyár fejlődő DDT üzeme átvinné ezeknek a gyárterményeknek a készítését a Nitrokémiától. A gyártás így módon sokkal gazdaságosabb és termelékenyebb lenne. Sere József, a HCH üzem vezetőjének véleménye szerint helyes volna házi jéggyártó üzem létesíteni. A HCH nevű hatóanyag feldolgozásához ugyanis évente nem kevesebb, mint kétezer tonna jég kell a jéggyáraink esetleges késedelmes szállítási akadályozásának a termelést. Maróti Ferenc, az Elektrolízis Üzem főmérnöke az épülő marónátron üzem tervezésének gyorsítását kérte. Kérte, hogy minél előbb oldják meg a VEGYTERV-vél folyó vitákat, s ezáltal - mint monjotta - óvatos számítások szerint is leglább fél évvel előbb felépülhet az új marónátron üzem, tehát ennnyivel előbb megkezdheti a termelést.

/-/sürgette

/folyt. köv./

/Második ötéves. . . folyt./

Bakács Ferenc taktárvezető, Szabolcs Géza, a karbantartó csoport vezetője, Wolkóber Zoltán, a laboratórium vezetője a tervjavaslat egyes hiányosságaira mutatott rá. Elmondották például, hogy a javaslat nem kezdeményezi új raktárak építését, pedig már most is gyakran előfordul, hogy drága nyersanyagokat a szabadban kell tárolni. Javasolták azt is, hogy a jelenlegi szűk, egészségtelen laboratórium helyett korszerű, a növekvő feladatok ellátására alkalmas laboratóriumot építsenek. Többen kérték, hogy bővítsék, korszerűsítsék a szociális létesítményeket, mint például az öltöző- és mosdóhelyiségeket. Számos kifogás hangzott el emiatt is, hogy a javaslat nem foglalkozik kellőképpen a termelékenység emelésének módjával, amelyre pedig igen jó alap a számos épülő üzemrész, a sok korszerű új gép, a 238 millió forintos beruházás, amit a Hungária Vegyiművek a második ötéves tervben kap.

Az aktív-értekezleten elhangzott javaslatok alapján most módosítják az ötéves terv tervezetét és a végleges javaslatot újra ismertetik a gyár dolgozói előtt. /MTI/

Háromfázisú hegesztő transzformátort szerkesztettek

1956. április 27.

A Ganz Kapcsolók és Készülékek Gyára műszaki fejlesztési osztályán háromfázisú hegesztő transzformátort szerkesztettek, amelynek mintapéldánya még ebben a negyedévben elkészül. Jelenleg nemcsak hazánkban, hanem csaknem mindenütt egyfázisú transzformátort használnak. Ez lökészerű terhelést ad a hálózatra és különösen a vidéki hálózatnál zavarokat okoz. A háromfázisú transzformátor biztosítja az egyenletes terhelést s különösen nagy hasznát veszik majd a vidéki mezőgazdasági és egyéb kisüzemekben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK?

B 8. kiadás

1956. április 27.

6 óra 35 perc

Tíz új cikket mutat be a Pamutszövőipari Vállalat

1956. április 27.

A pamutiparban bizottság alakult az új kísérleti gyártmányok felülvizsgálatára. A bizottság legközelebb május 5-én ül össze. Erre az alkalomra a Pamutszövőipari Vállalat tervezői, műszaki dolgozói tíz új cikket készítettek elő. Jelentős sikereket ért el az üzem a műanyagok új területeken való alkalmazásánál. Tiszta műszálból igen izléeses színes pongyolaanyagot terveztek. Ugyancsak műszálból sikerült teljesen taftszerű szövetet előállítani. Új cikkük a műszálvetülékes színes abrosz is. A bemutatásra kerülő kísérleti gyártmányok között szerepel még csikos matrachuzat, román csikos frottirtörülköző, újfajta klott - amelyeket a vállalat exportra is gyártani szándékozik.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1956. április 27.

10 óra 20perc

Fiatalk Mohácssziget ujjáépítéséért

1956. április 27.

A DISZ Központi Vezetőségének felhívására máris sok fiatal jelentkezett. A DISZ Központi Vezetőségének felhívására máris sok fiatal jelentkezett. hogy részt vegyen Mohácssziget árvízujtotta területeinek ujjáépítésében. Az esztergomi középiskolák tanulói az első között akarnak lenni a munkában. A bányagépészeti technikum valamennyi tanulója kiveszi részét az ujjáépítésből és sok fiatal küld Mohácsszigetre a tanítóképző és az István gimnázium DISZ-szervezete is. Esztergomban eddig már 300 fiatal jelentkezett munkára.

A miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem hallgatói DISZ-gyűléseken tárgyalták meg a felhívást. Elhatározták, hogy május 3-tól hetven miskolci egyetemista tíz napon át vesz részt Mohácssziget falvainak ujjáépítésében. /MTI/

Épül a zalai olajmezők legszebb művelődési otthona

1956. április 27.

Nemrégben kezdtek meg a nagylengyeli új lakótelepen a zalai olajmezők legszebb művelődési otthonának építését. Az új épületben 300 személy befogadására alkalmas előadóterem, beépített színpad, s egyben állandó moziterem, könyvtár, olvasóterem, nyári terasz és több más művészeti célokat szolgáló helyiség lesz. Az épület mintegy két és félmillió forintba kerül. A Zala megyei Állami Építőipari Vállalat dolgozói megígérték, hogy a december 15-i határidő helyett szeptember 6-ra, a bányásznapi elkészítik a nagylengyeli olajbányászok művelődési otthonát. /MTI/

A szovjet vezetők angolai látogatásáról tartanak kisgyűléseket a nógrádi békabizottságok

1956. április 27.

Nógrád megye békabizottságai az elmúlt napokban a leszerelésről tartott előadásokon, békebeszélgetéseken kívül a dolgozók kívánságára a szovjet államférfiak angolai látogatásáról is tartottak kisgyűléseket. Salgotarjában például tíz területi és számos üzemi békegyűlésen beszéltek a dolgozók a látogatásról. A megyében több mint száz békegyűlésen és békebeszélgetéseken olvasták fel az Angliából érkező tudósításokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1956. április 27. 14 óra 40 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti április 27-én, pénteken délelőtt: Sok helyen eső

A Pyreneusok és az Adriai-tenger felett egy-egy ciklon helyezkedik el és mindkettő meleg levegőt szállít Franciaországon, illetve a Balkánon át Közép-Európa felé. Hatásukra csapadékos az időjárás az Alpok és a Kárpátok környékén.

Hazánkban csütörtökön erősen felhős volt az idő, és a délutáni órákban főképp keleten sokfelé tört ki zivatar. Sztálinvárosban, Tiszkecskén jégeső is hullott. Hajnalban kelet felől az egész országra kiterjedő esőzés indult meg. Reggelig Tiszkecskén 42, Turkevén 27, Kunszentmiklóson 22 mm csapadék esett. A hőmérséklet napközben 16-21 fokig emelkedett, és éjszaka csak néhány helyen süllyedt a 10 fok alá. A talaj hőmérséklete ma reggel: 10 cm mélységben 10-12 fok között, Martonvásáron és Mezőhegyesen valamivel a 12 fok fölött volt.

Budapestben csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0,4 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 2,5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestben pénteken 12 órakor a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Felhős idő, sok helyen eső, helyenként zivatar. Mérsékelt, helyenként átmenetileg megélénkülő keleti szél. A hőmérséklet kissé emelkedik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 16-19 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1956. április 27. 10 óra 5 perc

Három év alatt csaknem 5000 előadást tartott a TTIT Baranyában

1956. április 27.

A TTIT Baranya megyei szervezete három évvel ezelőtt alakult. A rövid idő szép eredményeket hozott: a szervezet tagjainak száma 220-ról 600-ra növekedett, akiknek nagyrésze tevékenyen bekapcsolódott az ismeretterjesztő munkába. 1953 óta a megyében összesen csaknem 5000 előadást tartott a társulat, mintegy 400.000 hallgatóval. Az ismeretterjesztő előadások látogatónak 40 százaléka falusi dolgozó volt. Az MDP Központi Vezetőségének a műszaki színvonal emeléséről megjelent határozata óta megkészeződött a műszaki tárgyú előadások száma.

A most összeállított nyári tervben többek között város történeti séták, kirándulások, mecseki turák rendezése is szerepel. /MTI/

Mezőgazdasági

Nagyüzemi módon termelik a paprikát a Délalföldi/Kísérleti Intézet szegedi gazdaságában.

1956. április 27.

A Délalföldi Mezőgazdasági Intézet szegedi gazdaságában megkezdtek a paprika magról vetését. A paprikának ezt az új fajta termelési módját nagyüzemileg most másodikban próbálják ki. Eddig - többévszázados szokás szerint - palántáról nevelték a paprikát, ez a termelési mód azonban nendkívül munkaigényes.

A magról vetés nagy előnye, hogy lehetővé teszi a paprikatermesztés gépesítését. Nemcsak géppel vetik a magot, hanem a növényt is azzal ápolják. Holdanként így 25 munkanapot takarítanak meg. Ezenkívül a jarovizált magról nevelt paprika - a tapasztalatok szerint - nagyobb termést is hoz, mert jobban ellenáll az időjárás viszontagságainak. A gazdaságban tavaly a palántáról nevelt paprika 25 mázsás, a magról nevelt pedig 55 mázsás terméssel fizetett holdankint.

Idén a Délalföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet szegedi gazdaságában 30 hold paprikát vetnek magról és az intézet kutatói által patronált szeged-környéki négy termelőszövetkezetben is megkezdik a fűszerpaprika magról való termelését. /MTI/

B 12. kiadás 1956. április 27.

16 óra perc

Megezdtek a vegyszeres gyomirtást Veszprém megyében

1956. április 27.

A csopaki Növényvédő Állomás megezdte a vegyszeres gyomirtást: tizenkét nagyteljesítményű porozógépet a pápai, a devecseri, a kőszthelyi és a veszprémi járás gabonaföldjein látott munkához.

Az állomás dolgozói ezen a tavaszon több mint 5000 holdon végzik el ezt a nagyjelentőségű növényvédelmi feladatot. Gondos munkájukkal előreláthatóan annyi termésthöbbletet biztosítanak a megye gazdaságainak, amennyiből 5000 ember egész évi kenyérszükséglete fedezhető. /MTI/

Teljesítette május elsőjéi felajánlását a császárszállási Új Alkotmány Tsz. DISZ-szervezete

1956. április 27.

A császárszállási Új Alkotmány Tsz. DISZ-szervezete nemrégiben megigért, hogy a tavaszi vetést május elsőjére befejezi. Felajánlásukat tett követte. A vasárnapokat is munkával töltötték és április 26-án 150 holdon befejezték a burgonyavetést. Ezenkívül 50 holdnyi gyengébb őszi vetésükre kiszórták a műtrágyát és rombetették, megpermetezték gyümölcsösüket. Ezután örömmel jelentették a termelőszövetkezet vezetőiségének, hogy május elsőjéi felajánlásukat teljesítették. A termelőszövetkezet fiataljai vállalták a burgonya egész évi gondozását és megigérték, hogy a tavalyi holdankénti átlagtermést 20 mázsával túlszárnyalják. /MTI/

Szombaton nyílik meg a Pilseni söröző

1956. április 27.

Április 28-án nyílik meg a Pilseni söröző a Rígyó utcai Apostolok vendéglőben, ahol ez időtől kizárólag pilseni sört mérnek. A világos hordós sörön kívül ugynevezett Pilsner Urquell és Senator márkájú világos, illetve barna palackozott söröket is árúsítanak. A sörözőben cseh szakács gondoskodik arról, hogy - a közismert magyar ételken kívül - a cseh konyha legjobb ételait is megtalálják a vendégek. /MTI/

B 13. kiadás 1956. április 27.

16 óra perc

1.870.000 darab friss tojás érkezett a fővárosba pénteken a földművesszövetkezetekből az ünnepekre

1956. április 27.

Pénteken hajnalban 17 vagonban 1.870.000 darab friss tojás érkezett a földművesszövetkezetek vidéki árugyűjtő telepéről a Nagyvártalpra az ünnepekre. Ezenkívül 26 vagon burgonya, 11 vagon alma, 15 vagon zöldfőzelék és 3 vagon citrom is érkezett. A dunamenti községekből hajóval 217 mázsa parajt és karti sóskát szállítottak. A főváros környéki primőr kertészetekből 22.012 fej saláta, 6400 csomó hónapösretok és 16.600 csomó zöldhagyma érkezett. A szőregi Földművesszövetkezet nagymennyiségű szabadföldi salátát szállított, amely fejenként 1.40-1.70 forintos áron került forgalomba. Ezenkívül még a következő áruk érkeztek a Nagyvártalpra: 510 mázsa vöröshagyma, 302 csomó mézlő hagyma, 60 mázsa téli karalábé, 216 mázsa árparépa, 85 mázsa gyökérzölés, 34 mázsa zeller gumó, 132 köteg patrepszelyemzöldje, 42 mázsa édestorma és 7 mázsa csiperke gomba. /MTI/

Mintegy három ezer hold szántóföldi növényt és legelőt öntöznek az idén Hajdu megyében

1956. április 27.

Hajdu megyében az idén több mint 1500 holdnyi kiöregedett telepet vonnak ki a rizstermesztéstől. Ebből 1200 holdon szántóföldi növényeket termelnek részben árasztásos, részben permetező öntözéssel. Ezenkívül több legelőt is öntöznek. Idén összesen mintegy 3000 holdon öntöznek szántóföldi növényt és legelőt a megyében. 1957-ben a tervek szerint még nagyobb területen térnek át a vetésforgó szerinti rizstermesztésre. Így a szántóföldi öntözött terület 3200, az öntözött legelő terület pedig 2000 holdra növekszik. /MTI/

B 17. kiadás

1956 április 27

10 óra 10 perc

A Szénbányászati Minisztérium közleménye

1956 április 27

A Minisztertanács határozata az április 29-i munkaszünetnap 30-ára való áthelyezésével három egymás után következő ünnepnapot biztosít a dolgozók pihenésére.

Szénbányáink többségének geológiai adottsága nem engedi meg, hogy három napon keresztül művelés nélkül maradjanak a termelő munkahelyek és fenntartás nélkül a szállítási és légváltak, mert a kedvezőtlen közetnyomási viszonyok következtében azok állapotában olyan erős mértékű rosszabbodás következhetne be, ami hosszú időre akadályozná a termelő munkát.

A műszaki okok mellett a népgazdaság nem kielégítő szénellátottsága sem engedi meg a széntermelés három teljes napon való szünetelését. Az árvízkarok helyrehozása szempontjából döntő jelentőségű építőanyagipar- a téglá és a cementgyárak - a tervezettnél több szénket kérnek.

A Minisztertanács ezért hozzájárult, hogy a szénbányászat művelési viszonyai, valamint az egyes területek kolonizáltságának figyelembevételével a szénbányászat területén a május 1. körüli ünnepek munkarendjét úgy határozzák meg, hogy a bányák biztonságos állapota az ünnepek alatt megmaradjon.

Ezért a Pécsi-, a Borsodi-, a Középdunántuli, a Mátra-vidéki-, a Várpalotai- és a Nógrádi Tröszt területén április 29-én rendes széntermelő munkanapot kell tartani, április 20-án pedig olyan nagy fenntartást végezni, amely magában foglalja a széntermelő munkahelyek, főleg a frontfejtések kiigazítását, megfelelő bebiztosítását, hogy ezzel a május 3-i indulás biztosítva legyen.

A Komlói-, a Dórogi-, a Tatabányai- és az Ozdi Szénbányászati Tröszt április 29-én végzi el a nagyfenntartási munkát és április 30-án tartja a termelő munkanapot.

Valamennyi tröszt területén szükséges, hogy május 2-án az éjszakai műszakokban olyan fenntartási és előkészítési munkát végezzenek, ami lehetővé teszi a másnapi zavartalan indulást.
/MTI/

B 15. kiadás

1956. április 27.

16 óra 10 perc

Vetik az "Aranyözön"-t az ország egyik legjobb kukoricatermelő gazdaságában

1956. április 27.

A múlt évben 80 holdon 57 mázsás kukorica-átlagtermést elért kátolyi December 21. Tsz az idén hasonló hozamra törekszik. A bevetésre került 90 holdon ősszel elvégezték a mélyszántást, tavasszal simították, kultivátorozták, majd ismét simították. A vetést időben megkezdték és eddig 80 holdon került a kátolyi Tsz földjébe a Mezőgazdasági Kiállításon nagydíjnyertes "Aranyözön" kukoricaajt a vetőmagja.

A ma már országiszerte ismert "Aranyözön"-ből, amelynek nemesítése Kaszapovics András Kossuth-díjas termelőszövetkezeti elnök nevéhez fűződik, a December 21. Tsz eddig 232 magrendelőnek juttatott el kisebb-nagyobb tételeket. Baranyában a termelőszövetkezetek kukorica-vetésterületük 15 százalékán természetesen "Aranyözön"-t.

A gyors vetés jó példáját számos közös gazdaság és egyéni gazdálkodó követi a megyében és Baranyában eddig több mint 6000 holdon vetették el a kukoricát. /MTI/

Sarabolják a cukorrépat, a borsót, a mákot és a napraforgót Vas megyében

1956. április 27.

Vas megyében már nagy területen kikelt a korábban vetett cukorrépa, borsó, mák és napraforgó.

A megyében elsőnek a kemenasszentmártoni Uttörő Termelőszövetkezet 10 holdnyi cukorrépját kezdték sarabolni. A rábáhidvégi Uttörő Tsz asszonyai három hold borsó, és ugyanannyi mák sarabolásához láttak, s ezt a munkát vasárnapra beakárják fejezni. A cellőmölki Vörös Csillag Tsz 100 hold napraforgóját a helyi géppállomással sarabolhatta meg.

A szombat helyi Oladi Tanács lassú a napok an fogasolta meg harminc hold cukorborsóját és pénteken már sarabolta. /MTI/

B 16. kiadás 1956. április 27.

16 óra 15 perc

Röpgyűléseken ismertették az új ötéves terv irányelveit a győri Wilhelm Pieck gyárban

1956. április 27.

A győri Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár dolgozói pénteken délelőtti röpgyűléseken foglalkoztak az új ötéves terv irányelveivel. Meleg ünnepléssel fogadták az üzemi pártbizottság kezdeményezésére körükben megjelent régi elvtársaikat, azokat a kiemelt munkásokadareket, akik saját példájukkal igazolhatják, hogy a munkásosztály lett a hatalom birtokosa. Szabó Gyula, a megyei tanács pénzügyi osztályának, Czeiner Ferenc, a megyei tanács ipari osztályának, Czafit István, a megyei tanács személyzeti osztályának vezetője, Mánik Sándor, az Öntőde és Kovácsológyár igazgatója, valamint Háromszéki József nyugdíjas, a Wilhelm Pieck Gyár volt munkatársa ismertették a röpgyűléseken május elsejének, a proletár nemzetköziség nagy ünnepének jelentőségét, és az új ötéves terv legfontosabb tényezőit.

A dolgozók örömmel vállalták a feladatot, hogy a Wilhelm Pieck Gyárban 1960-ra mintegy 70 százalékkal növekedik a termelés. Különösen a Diesel-motor és a Diesel tolatómozdony, valamint az export vasuti személykocsi gyártásban lesz nagy fejlődés. A második ötéves tervben többek között megépül az új asztalosüzem, az alkatrészgyártó üzem, valamint korszerű felületkezelő üzem is./MTI/

A hajduszaszlói Mezőgazdasági Szakiskola nyerte el a földművelésügyi miniszter vándorzászlaját

1956. április 27.

A kétéves mezőgazdasági szakiskolák közötti versenyben a hajduszaszlói szakiskola érte el a legjobb eredményt és elnyerte a földművelésügyi miniszter vándorzászlaját. A vándorzászlót április 29-én, vasárnap délután ünnepélyesen adják át./MTI/

B 17. kiadás

1956 április 27

16 óra 25 perc

"Az univerzális traktorok fokozott alkalmazása a termelészövetkezetek megszilárdításában is nagy jelentőségű" - A Kaposvári Gépgyár igazgatója a második ötéves terv irányelveiről

1956 április 27

Kodó Kálmán, a Kaposvári Gépgyár igazgatója nagy figyelemmel tanulmányozta a második ötéves terv irányelveit s erről az alábbiakat mondotta:

- Az irányelvek tanúsága szerint a termelés nagymértékű fellendítésében a gépgyárakra fontos feladat hárul. Ezeket csak korszerű gépekkel lehet megvalósítani. Eppen ezért sürülök, hogy a terv majdnem kétszer annyi összeget irányoz elő a korszerű, mezőgazdasági gépek beszerzésére, mint az első ötéves terv.

- A Kaposvári Gépgyár körzetében szinte hónapról-hónapra növekszik a termelészövetkezetek száma. Ma már 28 közös gazdaságban kell segítséget nyújtanunk a szántási, a vetési és a betakarítási munkáknál. Az elmúlt évben a gépgyáron csak öt univerzális traktor dolgozott, az idén ez a szám már tizenháromra növekedett, ami szemmel láthatóan javította a munka minőségét. A termelészövetkezetek ma már követelik e minden tudó gépek alkalmazását. Ez nem csoda, hiszen míg egy régi mintájú pöfögő traktorral csak szántani lehetett és egy gépnek 80-100 normálhold volt a terve, addig az univerzális traktor 200-220 normálholdon tudja elvégezni a munkákat a szántástól a betakarításig mindent a legjobb minőségben, ami alapja a bő termésnek.

- Ezért örömmel olvastam, hogy az univerzális traktorok részarányát tizennyolcra négyvenhárom százalékra kell növelni. Ezzel elérjük, hogy az állandóan fejlődő termelészövetkezetek igényeit jobban ki tudjuk elégíteni, s ez nemcsak a termés hozamok növelésében, hanem a szövetkezetek megszilárdításában is nagy jelentőségű - fejezte be nyilatkozatát Kodó Kálmán, a Kaposvári Gépgyár igazgatója./MTI/

B 18. kiadás 1956. április 27. 16 óra 20 perc

A dudari Március 15. Termelőszövetkezet a bányászok ellátásáért

1956. április 27.

Most tavasszal Dudaron az ezüstkalászos tanfolyam hallgatóiból alakult meg a "Március 15" Termelőszövetkezet. Az alakulás óta a tagság már több mint háromszorosára gyarapodott. A jól képzett tagokból álló termelőszövetkezet máris elég erősnek érzi magát, hogy kialakítsa területén a dudari bányavidék zöldövezetét. Egyelőre tíz holdon kertészkednek.

Pénteken hozzáláttak a sárgarépa és a borsó vetéséhez. A továbbiakban babot, tököt és uborkát ültetnek. Ez év őszétől kezdve rendszeresen ellátják zöldségfélével a dudari szénvidék dolgozóit./MTI/

Törzsállományt alakít ki a szenyéri Béke Tsz

1956. április 27.

Fél esztendővel ezelőtt a Somogy megyei Szenyér községben, majdnem 1000 holdnyi területen 128 család lépett a nagyüzemi gazdálkodás útjára. A tagok az alakuló ülésen elhatározták, hogy nagy gondot fordítanak az állattenyésztésre és kialakítják gazdaságukban a törzsállományt. Már az első hetekben megkezdtek a bevitt állatok szakosított felülvizsgálását, hogy melyik alkalmas továbbtenyésztésre. A járási tanács mezőgazdasági osztályának segítségével elkészítették tervüket a törzsállomány kialakítására és a takarmánytermesztési tervüket is ehhez szabták, hogy elegendő és jó minőségű abrak álljon az állatok rekedelésére. A kiselejtezett szarvasmarhákat eladták és helyettük törzskönyvezett, kiváló állatokat vásárolnak. Eddig tíz magyar tarka szarvasmarha került a közös istállóba. Harmincöt berkshiri anyakocát is igényelték, ezeket már megkapták és számukat később még növelik./MTI/

B 19. kiadás 1956. április 27. 16 óra 45 perc

A Nógrádi Szénbányászati Tröszt főmérnöke az új öt éves terv irányelveiről

1956. április 27.

A salgótarjáni iparvidék üzeminek dolgozói pénteken mindenütt nagy érdeklődéssel olvasták népgazdaságunk második öt éves tervének irányelveit. Ennek széleskörű ismertetése érdekében a Salgótarjáni Acélárugyárban és a Salgótarjáni Üveggyárban már tervismertető bizottság alakult. A vállalat május elsejei menetének deklarációját újabb transzparensekkel, táblákkal gyarapodnak, amelyeken már az új öt éves terv legfontosabb adatai is szerepelnek. A nógrádi szénmedence kilenc aknájában röpgyűléseken beszélték meg a bányászok az ipar fejlesztésének és a jólét növelésének irányelveit. A Nógrádi Szénbányászati Tröszt kommunista taggyűlést tartottak és az első napirendi pont: az új öt éves terv megbeszélésén, a pártönkivüli dolgozók is résztvettek.

Lassan József, a Nógrádi Szénbányászati Tröszt kitüntetett főmérnöke pénteken a második öt éves terv irányelveinek tanulmányozása alapján a következőket mondta:

- Amikor kezembe vettem az újságot, azzal a gondolattal kezdtem az új öt éves tervünk tanulmányozásához, hogy a kitűzött célok megvalósítása érdekében nekünk, nógrádi bányászoknak, mit kell tennünk. Az első öt éves tervben szénmedencénk termelése 78 százalékkal növekedett. Most a fejlődés százalékaránya kisebb lesz, de feladataink mégis nagyobbak, hiszen már magasabb fejlődési fokról kell továbbhaladnunk. A termelés növelését elsősorban új aknák feltárással kívánjuk elérni. Az idén így már négy új aknánk kapcsolódik a termelésbe. 1960-ig pedig még további hatet helyezünk üzembe. A termelőkenység növelésére a korszerű technika minden módszerét széles körben alkalmazzuk. Valamennyi felőlvájásunk, frontfejtésünk és csoportos kamrafejtésünk munkáját ciklus grafikon szerint szervezzük meg és az új aknáknak is bevezetjük a jól bevált millszekundumos robbantást. A gépesítésben fordulatot akarunk elérni, hogy megszokozzuk a szén jövesztésének, rakodásának mechanizálását. Távlati tervünk szerint például 1960-ban több mint hatszor annyi szén fejtünk léppel, mint jelenleg. Most meggyorsítjuk a mizserfai szén minőségének javításáért folyó kísérletünket, hogy a szén fűtőértékét a meddőkőzet fajsúly szerinti leválasztását szolgáló berendezéssel 2400-ról 4000 kalóriára növeljük. Népgazdaságunk új öt éves tervének tárgyalására rövidesen összehívjuk üzemink műszaki vezetőit, hogy javaslatokat tehesünk pártunk Központi Vezetőségének a tervezet gazdaságosságának és élszerűségének növelésére, - fejezte be nyilatkozatát Lassan József. /MTI/

B 20. kiadás 1956. április 27. 110 óra 50 perc

A dolgozók javaslatai alapján korszerűsítik a MÁVAG mozdonyait, lokomobiljait, kompresszorait

1956. április 27.

Népgazdaságunk fejlesztésének irányelveiről, a MÁVAG dolgozóinak alkotókészségéről a következőket mondotta Endrődi Rudolf, a MÁVAG pártbizottságának titkára:

- Második ötéves tervünk irányelveinek számos pontja közvetlenül érinti gyárunk dolgozóit. Öt év alatt mintegy 300 Diesel-mozdonyt, 30 villamosmozdonyt, 120 korszerű, nagyteljesítményű gőzmozdonyt kell üzembehelyezni a magyar vasutakon és ezeknek a gépeknek a gyártása a MÁVAG feladata. Termékeinket tovább akarjuk korszerűsíteni, hogy valamennyi mozdonyunkkal, lokomobilunkkal, szivattyunkkal és kompresszorunkkal megelégedettek legyenek a külföldi vásárlók is. Igen fontos tehát, hogy tervünket nagy körültekintéssel készítsük elő és dolgozóink javaslatait felhasználjuk a helyes tervezésre, s a tervek pontos teljesítésére.

- A MÁVAG pártszervezete az agitáció minden eszközét felhasználja, hogy dolgozóink minél alaposabban megismerjék az ötéves terv irányelveit. A hangosbemondó naponta egy-egy részletet közöl az irányelveknek azokból a pontjaiból, amelyek gyárunkat a legjobban érdeklik. A legközelebbi pártcsoporttervezetek és a népközlő tanácskozások szintén a tervezet egyes részeit vitatják meg. Pénteken a műszaki értekezleten azt is megbeszéltük, hogy a legjobb műszaki szakembereink segítségét nyújtanak dolgozóinknak javaslataik kidolgozásához.

- Népgazdaságunk fejlesztésének tervezete mindössze néhány órával ezelőtt jelent meg a sajtóban, annak felmérésére még nem állt elegendő idő rendelkezésünkre. Annyi azonban bizonyos, hogy dolgozóink körében még soha nem volt olyan nagy az érdeklődés a terv iránt, mint most. Ezt bizonyítja az a 786 javaslat is, amit egy hónap alatt gyártmányaink korszerűsítésére, a termelés menetének javítására nyújtottak be munkásaink, mérnökeink. Ezeknek a javaslatoknak nagy része igen értékes és több százat már a műszaktervbe iktattunk. Célunk, hogy a második ötéves terv vitájában megszülető javaslatokat is gondosan kezeljük, mert ennek az egész országnak hasznát látja, - fejezte be nyilatkozatát a MÁVAG pártbizottságának titkára. /MTI/

B 21. kiadás 1956 április 27. 116 óra 50 perc

Utolsókból elsőkké lettek a dorogi VIII-as akna bányászai

1956 április 27

A dorogi VIII-as akna dolgozói az eddigi alacsony töltepi kamrafejtésokról a termelésre, folyamatos termelést biztosító fronti művelésre tértek át, s jelenleg két kis fronton termelnek. Fokozták a bánya gépesítését is. Minthogy a szénfeldolgozóüzemük kevés volt, a tatabányai bányászok siettek segítségükre: négy rázószuzdát küldtek Dorogra, most már rendszeresen hat-hét gép segíti a bányászok május elsejei versenyét. A minusz 160-as szinten az eddigi kéziszállítás helyett most vitla segítségével továbbítják a csilléket. Ez naponta mintegy 100 csillés többtermelést jelent.

A VIII. akna bányászok a múlt versenyszakaszból az utolsókké lettek, most esedékes havi tervük 115.2 százalékos teljesítésével - csaknem 1000 tonna terven felüli szénrel - az első helyre kerültek a szénmedence bányászatainak versenyében. Az aknában már nincs egyetlen 100 százalék alatt dolgozó. /MTI/

Kétszeresére teljesítették május elsejei felajánlásukat a Selypi Cementgyár dolgozói

1956 április 27

A Selypi Cementgyár dolgozói áprilisban mindennap túlteljesítették tervüket. Pénteken reggelre 371 tonna klinkerrel és 333 tonna cementtel tetézték meg esedékes havi tervüket. A gyár dolgozói ezzel május elsejei felajánlásukat kétszeresére teljesítették. A terven felüli cementmennyiségből 133 árvizkárosultnak beton alapzatú, erős családi otthont lehet építeni.

Dicsőretreméltó munkát végeztek a klinkerégetők és a cementörlők mellett a kőbányászok is: áprilisi esedékes tervükön felül 787 tonna nyersanyagot szállítottak a gyár klinkerégetőinek. /MTI/

B 22. kiadás 1956. április 27.

16 óra 50 perc

"Lényegesen növelhetjük világhírt fűszernövényeink terméshozamát!"
- Gyömrői Sándor Csongrád megyei főagronómus nyilatkozata

1956. április 27.

Gyömrői Sándor, a Csongrád megyei mezőgazdasági igazgatóság főagronómusa a második ötéves terv irányelveiről ezeket mondta az MTI munkatársának:

- Csongrád megye hazánk legfontosabb fűszernövény-termő vidéke. A szegedi paprika és a makói hagyma világszerte megérdemelt hírnevet szerzett. Hiba azonban, hogy ezeket a növényeket nem mindenütt termelik a legjobban megfelelő talajokon.

- A második ötéves tervben előirányzott 27 százalékos terméshozamát Csongrád megyében első sorban úgy tudjuk elérni, ha minden növényfőleséget a legmegfelelőbb földbe tesszük. Ezért elhatároztuk, hogy a fűszerpaprikát Szentes és Hódmezővásárhely helyett - ahol 20 mázsánál magasabb hozamot még a legkedvezőbb években sem értek el - Szegeden és környékén, a tápanyagban gazdag földi, évszázados paprikatermő vidéken, Rószkén és Gyálán termeljük. Itt legalább 30-40 százalékkal több termést hoz a paprika, ugyanakkor a szentesi és a hódmezővásárhelyi földeken kitűnően fizet majd a helyette termesztett buza és kukorica.

- Ugyanez vonatkozik a hagymára is. A vöröshagyma Csanádapalotán, Marótelelén 60 mázsánál nagyobb átlagtermést még sosem adott, viszont a makói földeken minden évben 90-100 mázsát szednek fel holdankint. Ezért a 8000 holdas makói zárt hagymatermelő körzetet közvetlenül Makó környékén alakítjuk ki. Ez azért is fontos, mert így sokkal könnyebb ellenőrizni, hogy csak kiváló minőségű, fajtiszta vöröshagymát termeljenek.

- Lényegesen fokozhatjuk a terméshozamot a sivár homokföldeken is. Zákányszék, Pusztamérges, Szatymaz, Ásotthalom és Mórahalom határában csaknem kétezer holdon alig terem valami. Most, hosszú kísérletezések eredményeként, a jitrágyázással és a szatymazi Szabadság és az Ásotthalmi Szabadságharcos Tsz-ben már mag is kezdték az a jitrágyázást.

- Ahhoz, hogy minél eredményesebb legyen a munkánk, az szükséges, hogy a mezőgazdasági kutatók, agronómusok és a mezőgazdaság minden dolgozója szívügyének tekintse a második ötéves tervben kitűzött nagyszerű feladatok végrehajtását. /MTI/

B 23. kiadás

1956 április 27 17 óra 20 perc

Csaknem ötezer tonna szenet termeltek terven felül a borsodi kombájnos brigádok

1956 április 27

A Borsodi Szénbányászati Tröszt kondói bányauzemében két Gornyák-kombájn, Herbolyán és Kurityában pedig egy-egy Donbassz-kombájn termeli a szenet. A kombájnos brigádok a május elsejei versenyben terven felül összesen ötezer tonna szén kitermelését vállalták. Ezt az ígéretüket teljesítették is: péntek délelőtti műszakon az ötezredik tonna szenet is felszínre küldték.

Különösen a kondói bányauzemben dolgozó brigádokat illeti a dicséret. A gépek üzemeltetésével a május 1-i versenyben a gépállás idejét a korábbinak mintegy 30 százalékkal csökkentették. A kombájnos üzemeltetésénél bevezették a ciklusgrafikont. A 18 órás ciklus megteremtésével elérték, hogy a két kombájn ürescsille-ellátásáról pontosan gondoskodni tudnak.

Nagyszerű munkát végeztek a herbolyai Terv-tárán a Donbassz-kombájnkezelő brigádok is. Z. Tóth József brigádja kezdeményezésére például bevezették az ácsolati fának vitlakkal való kirablását. Ezzel csaknem 40 százalékos faanyag megtakarítást értek el és jelentősen megrövidítették az átácsolási időt is. /MTI/

A csepeli kohászok a május 1-i versenyben pénteken reggelig terven felül már 3674 tonna anyagot gyártottak

1956 április 27

A R kosi Mátyás Vas- és Fémművek acélművének dolgozói a május 1-i felajánlások teljesítése során, pénteken reggelig terven felül már 3674 tonna anyagot gyártottak. Az acélmű üzeméi közötti versenyben csütörtöktől reggeltől pénteken reggelig a finomhengermű dolgozói napi tervüket 132, az elektromű dolgozói 182.5, a Martin-üzem 118.8, a durvahengermű 115.5, és a lemezhengermű 110.6 százalékra teljesítették.

A május 1-i ünnepi műszakban a brigádok közötti versenyben a finomhengermű ifibrigádjai érték el figyelemre méltó eredményeket. Így például a Vörös Páklya ifibrigád 181, az Ifjú Gárda brigád 145 százalékra teljesítette napi előirányzatát. /MTI/

Taggyűlésen beszélték meg a második ötéves terv irányelveit a Kaposvári Textilgyár munkosai

1956. április 27.

A kaposvári Textilgyárban az "a" műszak dolgozói pénteken reggel rendkívüli párttaggyűlést hívtak össze, hogy megbeszéljék a második ötéves terv irányelveit és a megvitatásról szóló KV határozatot. A nap folyamán a többi műszak kommunisztái is taggyűléseken tárgyalták a közlemény több pontját, elsősorban a textilipar fejlesztéséről és az ipari színvonal emeléséről szóló irányelveket. Az alapszervi taggyűléseken és az egyes üzemrészek röpgyűlésein számos javaslat hangzott el arra vonatkozóan, hogyan lehetne az egy hónapos nyilvános vita során minél részletesebben megtárgyalni a tervjavaslatot.

például

Igy az üzemi pártszervezet munkatársai - és a műszaki vezetők közösen kidolgozzák az irányelveknek az üzemre vonatkozó megállapításait s azok megvalósításának módjait. A szak-szervezet és a DISZ májusban több műszaki kört hoz létre, ahol a minőség, a termelékenység és az önköltségsökkentés műszaki alapfeltételeit dolgozzák ki.

Az üzem kommunisztái elhatározták, hogy tanulmányozzák a mezőgazdaság fejlesztésének egyes pontjait is és több termelőségversenyben - amelyeket az üzem dolgozói pártos-nálnak - vitacste rendeznek. Közösen beszélnek meg a termés-hozam növelését, a nagyüzemi gazdálkodás helyes kialakítását. /MTI/

Televízió mutatják be Székesfehérvárott a budapesti május első-jei felvonulást

1956. április 27.

Érdekes eseménnyel bővül Székesfehérvárott az idei május elsője. A Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat Fejér megyei szervezete rendezésében május elsőjén délelőtt a székesfehérvári József Attila gimnázium dísztermében bemutatják a budapesti ünnepi felvonulástól készülő televíziós helyszíni közvetítést. A közvetítést a budapesti Műszaki Egyetem hira-dástechnikai tanszéke végzi. A televíziós bemutatóra meghívják a kiváló üzemi munkásokat, dolgozó parasztokat, értelmiségieket. /MTI/

"Gőzturbina... 370 ezer kilowatt ... 154 százalék" - Ugy gondolom, ezt a számot mi felkeressük - mondta Komoróczy László, a Láng Gépgyár főüzemvezetője

1956. április 27.

- Ön is nagy érdeklődéssel olvastam második ötéves tervünk irányelveit, - mondotta Komoróczy László a Láng Gépgyár főüzemvezetője. - Természetesen a legjobban azok a számok ragadtak meg figyelmemet, amelyek a mi teendőinket fejezik ki. "Gőzturbina... 370 ezer kilowatt... 154 százalék". Ugy gondolom, ezeket a számokat mi felkeressük. Pártunk Központi Vezetősége az irányelvek közreadásával azt várja tőlünk, hogy javaslatainkkal tökéletesítsük, finomítsuk a terv egy-egy részletét.

- Két dologra van ahhoz szükség, hogy gőzturbina gyártásunkat az elkövetkezendő években 54/és esetleg ennél is jobban fokozzuk. Az egyik: üzemünk rejtett tartalékait fel kell tárunk, a munka jobb megszervezésével elő kell segítenünk a termelékenység emelését. Ezen túlmenően szükséges, hogy külkereskedelmi szerveink tevékenységébe jobban bevonják az üzemeket. Nemrég előfordult például, hogy a Lengyelországban tárgyaló külkereskedelmi szervek a táviratok ösztönét zudították ránk, mert nem értettek a turbinához. Ilyen és hasonló esetek természetesen arra vezetnek, hogy vagy nem használják ki a lehetőségeket, vagy pedig a gyártó üzemeket szinte teljesítetlenné tartják elő állítják. Mi a lehetőségeinket az irányelvek figyelembevételével a közeli napokban ismét felmérjük, s úgy számítom, hogy a második ötéves tervünkben megadott irányzással nagyobb feladatok elvégzésére vállalkozhatunk. Ehhez az szükséges, hogy társadalmi biztosságot nekünk és más gyáraknak is az új konstrukciók kialakításának lehetőségében. Üzemi konstrukciós irodánk kapacitása majdnem teljes egészében a napi feladatok elvégzésén fáradozik, s nincs ideje, se ereje a távlati fejlesztés kérdéseivel foglalkozni. Ezen változtatnunk kell. A második ötéves tervünk kialakításához adott irányelvek előttünk, műszakiak előtt hatalmas távlatokat nyitnak meg. Jólleső érzés tölt el bennünket, amikor arra gondolunk, hogy rószese lehetünk ezeknek a feladatoknak a végrehajtásában. A tervezet hiányosságainak látom, hogy nem fordít elég nagy figyelmet a széleskörű műszaki propaganda megvalósítására, s ezért a tervezetbe ilyen irányú javaslatot dolgozok ki, - fejezte be szavait Komoróczy László. /MTI/

--- /százalékkal

B 26. kiadás 1956. április 27. 17 óra 20 perc

A VEM szervesvegyipari igazgatóságának határozata: "Részletesen meg tárgyaljuk az irányelveket, s megteesszük javaslatainkat"

1956. április 27.

A második ötéves terv irányelvei megállapítják, hogy a következő években az ipar valamennyi ága között a vegyipart kell a leggyorsabb ütemben fejleszteni, lényegében új, nagy jelentőségű szervesvegyipart kell létrehozni. A tervezetet, s annak különösen erre vonatkozó részét a Vegyipari és Energiaügyi Minisztérium szervesvegyipari igazgatóságán nagy érdeklődéssel tanulmányozzák, s ezzel kapcsolatban Macskássy Áugó főmérnök a következőket mondta:

- A vegyészek már hosszú ideje tudták és hangsúlyozták, hogy a népgazdaság fejlődése megköveteli a vegyipar nagyarányú fejlesztését, s ezen belül egy új iparág, a műanyagipar megteremtését. Eppen ezért pénteken reggel, az irányelvek megjelenésekor, rögtön azt nézték, hogy a tervezet szerint milyen lesz a vegyipar helyzete a második ötéves tervben. Az iparigazgatóság pénteki osztályvezetői értekezlete is rögtön ezt tárgyalta, érthetően igen nagy érdeklődés közepette. Mindenki örömmel és megelégedéssel vette tudomásul, hogy a vegyipar végre komoly lépéssel halad előre, lényegesen többet kap az a fontos iparág, mint az első ötéves tervben. Helyrehozzuk tehát azokat a hibákat, amelyeket elkövettünk, amikor nem áldoztunk eléget a szervesvegyiparra, ezen belül pedig a műanyagiparra, ami nélkül műszaki fejlődés ma már szinte elképzelhetetlen.

- Az osztályvezetői értekezleten azonban arról is sok szó esett, hogy a szakembereink tövékenyen be kell kapcsolódnia a terv megvitálásába. Régebben sok hiba keletkezett abból, hogy a szakember nem minden esetben hallatta szavát. Most más a helyzet és a lehetőséggel élni is kell. A szakmunkák vágó kérdéseket alaposan megvitájtjuk, meg tárgyaljuk és részletesen megteesszük észrevételeinket. Bizonyos, hogy lesznek szép számban megjegyzéseink. Anélkül, hogy elsőbe vágnánk az alaposabb, elmélyültebb vizsgálatoknak, néhányat máris meg-míthetnek. A tervezet szerint a második ötéves tervben fel kell építeni a Tiszavidéki Vegyikombinátot. Ez örvendatás tény. Áá kell azonban mutatni arra, hogy nemcsak a gyárat kell felépíteni, hanem gondoskodni kell arról, hogy felépülte után jól képzett szakemberek - műszakiak és munkások dolgozzanak ott. Nem történhet meg, hogy a munkások csak ott ismerkedjenek meg ezzel az új iparral. Fel kell tehát hívni a figyelmet arra, hogy már most hozzá kell látni a szakmunkásképzéshez. Ez annál is fontosabb, mert egy új iparégról van szó.

/folyt. köv./

B 27. kiadás 1956. április 27. 18 óra 20 perc

/A VEM szervesvegyipari. . . folyt./

A szakmunkás képzésnél az MTH-ra is nagy feladat vár, esetleg egy külön intézetet kell adnia a szervesvegyipari, illetve műanyagipari tanulóképzéshez. Feltétlenül meg kell változtatni a technikai oktatás jelenlegi módját. Ma az a helyzet, hogy a technikai tanulók rengeteg elméleti ismeretet szereznek, de nem minden esetben tudják ismereteiket átültetni a gyakorlatba. Meg kell oldani, hogy a mérnökök, magasabb szakmunkát végző dolgozók megismerkedhessenek a külföldi tapasztalatokkal.

- Az irányelvek hangsúlyozzák azt is, hogy meg kell kezdeni a krakk-gázok hasznosítását értékes vegyi anyagok termelésére. Erre a vegyipar már gondolt és a Magyar Ásványolaj és Földgáz Kísérleti Intézet, továbbá a Szervesvegyipari és Műanyagipari Kutató Intézet és a Vegyiműveket Tervező Intézet elkészítette tanulmányát a krakk-gázok feldolgozására és az ezzel kapcsolatos javaslatainkat eljuttatjuk további megvizsgálásra. /-/Vállalat

- A vegyipari gépek gyártásának 2.5-szeres növeléséhez még hozzáfűznénk azt is, hogy nem elégséges a számszerű előírás, nem elegendő az, hogy a jelenleg gyártott típusokból többet készítsenek. Tekintve, hogy egy új iparág hozunk létre, a vegyipari gépgyártásnak olyan típusú gépeket is kell készítenie, amelyeket eddig nem gyártott, s a jelenlegi gyártmányait pedig korszerűsíteni kell.

- Ugy gondolom, hogy szakembereink az irányelvek meg tárgyalásával, megvitásával és észrevételeik megtételével segíthetnek az irányelvek továbbfejlesztésében, a még eredményesebb munka feltételeinek megteremtésében - hangzott a nyilatkozat. /MTI/

Dr. Gunther Radhuber

1956. április 28.

A kislunó osztrák zongoraművész, a linzi zenei élet egyik vezető egyénisége néhány napot hazánkban töltött. Budapesti tartózkodása alatt a Magyar Rádió hangfelvételt készített három műsorszámáról: Brahms: Változatok egy Schumann-témára, Haydn: C-moll szonata, és Poulenc: Francia szvit című művéről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1956 április 27

18 óra 20 perc

Elkészült a Nógrádi szénmedence új szénosztályozója

1956 április 27

A Nógrádi Szénbányászati Tröszt egy évvel ezelőtt kezdte meg az új Gyula-tárolói szénosztályozómű építését. A szerelők pénteken jelenthették, hogy a május elsejei határidő előtt befejezték a szerelést és már megtartották az első próbát. A mintegy ötmillió forintos költséggel épült szénosztályozóműnél most kisvasuti rendezőpályaudvart, javítóműhelyt, irodát, 150 személyes öltözőt és fürdőt, valamint vízvezeték-hálózatot építenek. Az osztályozó naponta 160 vagon szén kiválogatására képes. /MTI/

Elutaztak a szovjet orvosküldöttek

1956 április 27

A Magyar Szovjet Orvosi Napok alkalmából hazánkba látogató szovjet orvosküldöttek, A.L. Morozov, a moszkvai Orvostovábbképző Intézet foglalkozási betegségek tanszékének vezetője és L.J. Tyihomirova, a moszkvai Vörös Proletár Gyár üzemi főorvosa, pénteken elutaztak Budapestről. A vendégeket a ferihegyi repülőtéren Vilmon Gyula, az Egészségügyi Minisztérium főosztályvezetője, Timár Miklós, az Országos Munkaegészségügyi Intézet igazgatója, valamint az MSZT több felelős munkatársa búcsúztatta. /MTI/

196 képző- és iparművészeti alkotást sorsoltak ki az árvizkárosultak javára

1956 április 27

A Műcsarnokban kisorsolták az árvizkárosultak javára felajánlott 196 képző- és iparművészeti alkotást. A nyerevények április 28-tól kezdve naponta 14-16.30 óra között vehetők át a Műcsarnokban. A nyerevénylista megtekinthető a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségében /VII. Kertész utca 36. Telefon: 426-145./ hétköznapokon 11-19 óráig, szombaton pedig 9-13 óráig. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1956 április 27

18 óra 20 perc

A "Május 1-dekád" ötödik napján ismét több bányáé befejezte havi tervét

1956 április 27

A Szénbányászati Minisztérium jelenti:

A "Május 1-dekád" ötödik napján a szénbányászat tovább fokozva a napi tervek teljesítését, 104.5 százalékos eredményt ért el.

Ezen a napon a jobb bányák fejezték be havi előirányzatukat: a tatabányai XI-es bánya, az ormosi III-as, az izsófalvi Ella-, a nagybányai Katalin-, a pusztavámi Csukató-akna, a dorogi VIII-es bánya és a dorogi XIV-es akna. Ezekkel együtt már 16 bánya, illetve akna fejezte be havi tervét.

A pénteken reggel véget ért műszak eseménye még, hogy már a Dorogi Szénbányászati Tröszt is teljesíti a havi terv esedékes részét. Mátravidék és Pécs még nem érte el a 100 százalékot, Komlónak továbbra is súlyos az adóssága.

Az egész szénbányászat áprilisban esedékes előirányzatán felül már 10.631 tonna szenet adott az országnak. /MTI/

A MAHART hirei - vasárnap indul az első sétat hajó

1956 április 27

Április 28-án, szombaton üzembeállítják a Réckeve-Dömsöd-Tass közötti hajójáratot. Ugyancsak szombaton kezd működését a Szent István-park - Margitsziget közötti átkelő motoros járat.

x x x

Április 29-én, vasárnap 17.30 órakor megindul az első sétat hajó, április 30-án, május 1-én és 2-án pedig naponta ötször megy szokattnak utjára.

x x x

Budapestről Dömsödre az eddig kor induló kiránduló hajó április 30-tól naponta közlekedik. /MTI/

B 30. kiadás 1956. április 27. 18 óra 45 perc

Kínai lap a Kínai-Magyar Barátság nevű gép- és traktorállomásról Magyar szakemberek vezetnek tanfolyamot Tsinanban

1956. április 27.

A kínai népi felzabáló hadsereg képes folyóirata három oldalas képes riportban számol be a Kínai-Magyar Barátság nevű gép- és traktorállomás munkájáról. Amint a lap írja, az első kínai ötéves terv szerint 1957 végére több mint négyszáz gép- és traktorállomást létesítenek a Kínai Népköztársaságban, összesen mintegy 32 millió mu földterületet művelnek meg géppel. A gépi munka előnyeinek illusztrálásakor a lap kiemeli, hogy míg egybivalyos igával tíz óra alatt mindössze 3 mu földet lehet felszántani, addig ugyanezen idő alatt egy traktor száz mu szántását végzi el. A Kínai-Magyar Barátság nevű gép- és traktorállomás - írja a képes folyóirat riportere - egyike a Kínában jelenleg működő több mint száz nagyméretű gép- és traktorállomásnak. A gépállomás felszerelésén kívül kiemeli a cikkíró, hogy a magyar munkások kiváló szakembereket is küldtek, akik segítik a gépállomás kínai dolgozóit a gépi technika tökéletes elsajátításában.

A Kínai Népköztársaság Santung tartományi Tsinen városában tanfolyamot indítottak, amelyen a nemrégiben Kinába érkezett DT 413 típusú Diesel motoros, láncfűtűs magyar traktor kezelését és karbantartását ismertetik. A tanfolyamot Maderász András és Horváth István, a Vörös Csillag Traktorgyár, illetve a Jároműfejlesztési Intézet szerelője vezeti. /MTI/

Az építő- és építőanyagipar új élüzemei

1956. április 27.

Az Építésügyi Minisztérium és az építők szakszervezetének elnöksége értékelte az építő- és építőanyagipar dolgozóinak első negyedévi versenyét az élüzem cím elnyeréséért. Az értékelés alapján az élüzem címet a következő vállalatok nyerték el: a Nógrád megyei Állami Építőipari Vállalat, az Építőgépjavitó Vállalat, az Építőipari 1. számú Autójavitó Vállalat, az Elektromotorjavító Vállalat, a Debreceni Építőgépkarbantartó Vállalat, az Ipari és Mezőgazdasági Tervező Vállalat, a Mélyépítési Tervező Vállalat, a Légymányosi Épületcsztalosipari Vállalat, a Fa- és Vássonredőnygyártó Vállalat, a Kerémi Téglygyár, az EM 8. számú Kőbánya Vállalat, a Herendi Porcelángyár, a Tiszántúli Építőanyagfuvarozó Vállalat, a 25. számú Állami Építőipari Vállalat, a Vas megyei Állami Építőipari Vállalat, a Kőbányai Porcelángyár, a Győr megyei Állami Építőipari Vállalat és az Építőgépalkatrészellátó Vállalat. /MTI/

B 31. kiadás 1956. április 27. 19 óra 05 perc

Nagymennyiségű növényvédőszerrel kap a második ötéves tervben a mezőgazdaság - Orvosok a növényvédőszerbiztonságos felhasználásért

1956. április 27.

Második ötéves tervünk során hatalmas mennyiségű növényvédőszerrel állítunk elő hazánkban. E tervek megvalósítása komoly feladatokat ró egészségügyünk dolgozóira is. E kérdésekről dr. Borács Sándor, az Országos Munkaegészségügyi Intézet foglalkozási mérgezési osztályának vezetője az alábbiakat mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Mivel a növényvédőszerfeleségek az emberi szervezetre is mérgezőek lehetnek, igen fontos, hogy már idejében kidolgozzuk, a mind a gyártásnál, mind a mezőgazdasági felhasználásnál szükséges egészségügyi védőrendszabályokat. Osztályunk az új vegyületek mérgezési szempontból való vizsgálatát már a gyártás előtt megkezdi. Elsősorban állat-kísérletek segítségével állapítjuk meg, milyen fokban és milyen módon mérgezőek az egyes szerek, milyen káros elváltozásokat idézhet elő egyszeri, illetve tartós behatásuk. A mérgezési vizsgálatokhoz esztelennek körbonctani, szövettani vizsgálatok is, mindaddig, amíg tisztán képet kapunk egy-egy anyag tulajdonságairól. Ezután következnek a megbeszélések az ipari szakemberekkel, a mérnökökkel: javaslatokat tesszünk a gyártás egészségügyi szempontból biztonságos megszervezésére. Természetesen nem elégszünk meg a megelőző munkával. A későbbiekben rendszeresen felülvizsgáljuk a bevezetett megelőző eljárások hatékonyságát, mind az üzemekben, mind a mezőgazdaságban.

- Jelenleg is több, a Növényvédelmi Kutató Intézetben kísérletezett szerrel foglalkozunk. Ilyenek például a nikotint helyettesítő szerves foszforsav származékok, amelyek veszélyesek lehetnek az emberre. A közös munka célja ezeket a vegyületeket olyképpen módosítani, hogy az emberi szervezetre kevésbé, vagy egyáltalán ne hassanak, ugyanakkor eredményesen pusztítsák a kártevőket. Ugyancsak kísérletek folynak a jól bevált magyar ricin-pótló szerrel, új DDT gyártmányainkkal, s az arzén-higany-tartalmú vegyületekkel. Intézetünk kutató brigádjai - a szegedi Orvostudományi Egyetem Közegészségtani Intézetének munkatársaival együtt - felkeresik többek között a növényvédőszerrel felhasználó Állami gazdaságokat. Kiterjedt helyszíni vizsgálatokkal állapítjuk meg a szükséges óvó rendszabályokat és ellenőrizsük azok hatékonyságát.

/folyt. köv./

/Nagymennyiségű. . . folyt./

Az egyes készítményekkel kapcsolatban írásos ismertetterjesztő munkát végzünk, kiterjed figyelmünk a növényvédőszeres csomagolására és szállításának körülményeire is.

- A második ötéves terv ugyancsak széles távlatokat tár fel műnyagóiparunk előtt. Az Országos Munkaegészségügyi Intézetben felkészülünk arra, hogy a munkák területén messzebb segítséget nyújthassunk a műanyagok gyártásának és felhasználásának biztonságos megszervezéséhez - fejezte be nyilatkozatát dr. Bordás Sándor. /MTI/

A salgótarjáni bányászok éhség-felvonulásának harmincadik évfordulójáról emlékeztek meg pénteken az egykori résztvevők

1956. április 27.

Harminc évvel ezelőtt, 1926. április 27-én nvolcező bányász és bányászfeleség gyülekezett össze Salgótarjában Etesről, Zagyvapálfalváról, Baglyasról és a többi bányászokérszéből, hogy Pestre vonuljon. A bányák urai oszondó tégot és katonaségot hívtak segítségül, hogy megakadályozzák a bányászok éhség-felvonulását, de csak munkásárulók segítségével sikerült annak véget vetni.

Erről az éhség-felvonulásról emlékeztek meg pénteken délután Salgótarjában az egykori szakszervezeti bizalmiak, bányászok, bányászfeleségek - a 30 évvel ezelőtti felvonulás résztvevői - és a meghívott DÍSZ-fi telok. Az évforduló alkalmából Potnornak József, volt szakszervezeti vezető, a budapesti Aknaméltató Vállalat igazgatója tartott megemlékezést, majd a résztvevők baráti beszélgetésen ujtották fel közös emlékeiket. /MTI/

Lakóközüléseken, képviselői beszámolókon ismerteti ötéves tervünk irányelveit a hazafias népi front pécsi bizottsága
I. Vid. KC/AM/Fd KC. Bn 1956. április 27.

A Hazafias Népi front pécsi bizottsága is részt kért ötéves tervünk irányelveinek ismertetéséből. A bizottság elhatározta, hogy a tanács és a békabizottság tagjainak bevonásával a lakóközüléseken ismertetik a népgazdaság építésénél szabásu tervének előkiűzésait. A májusi és a júniusi képviselői beszámolókon ugyancsak megvitatják a terv irányelveit. /MTI/

Ötödször rendezik meg a technikumok Rákosi Mátyás tanulmányi versenyét

1956 április 27

Április 28-án ötödször rendezik meg a Kohó- és Gépipari Minisztérium a technikumok Rákosi Mátyás tanulmányi versenyének országos döntőjét a Kandó Kálmán Híradás- és Műszeripari Technikumban.

A tanulmányi versenyen többszáz fiatal indult. . . selegtezőket az ország különböző városaiban levő technikumokban tartották meg. . . z országos döntőbe 52 gépipari, 28 villemosipari és kilenc kohászatechnikai hallgató került. Tagozatonként a verseny első három helyezettje 1000 és 500-500 forint jutalomban részesül. /MTI/

KIOSZ-választmány ülése

1956 április 27

Pénteken kétnapos értekezletre gyűlt össze a KIOSZ országos választmánya. A vezetőség beszámolójában Gervai Béla főtitkár ismertette a magánkisipar munkájának, az állampolgári figyelemnek javulása terén elért eredményeket.

Kiemelte a kisipari munkahelyeken szakmát tanuló mintegy 13.000 fiatal helyes nevelésének jelentőségét. Elmondotta, hogy a kormányzat az elmúlt félévben mintegy 75 millió forint anyagot juttatott a kisiparosoknak. A kisipari exportra termeltetett áru 24 millió forint értékű kisipari termék szállítására kötött szerződést.

Gervai Béla beszámolójában megemlítette, hogy a kisiparosok mintegy félmillió forintot adtak eddig az árvizkárosultak megsegítésére. A beszámoló nyomán széleskörű vita indult meg. /MTI/

Közzétették az ifjúsági gyorsvágathajtó brigádok jutalmazási módzatait

1956. április 27.

Pénteken reggel kihirdették a DISZ Központi Vezetősége és a Szénbányászati Minisztérium a szénbányászat termelési tervének a folyamatos és egyenletes teljesítésének és átgáthajtás meggyorsításának elősegítésére meghirdetett gyorsvágathajtó ifjúsági brigádok versenyének megindulását. A versenybe április 26-ig több mint száz ifjúsági gyorsvágathajtó brigád nevezett be.

A gyorsvágathajtó brigádok vetélkedése május elsején indul meg. A verseny kiterjed a meddő-elővájó és szénelővájó ifjúsági gyorsvágathajtó brigádok munkájára. A DISZ Központi Vezetősége és a Szénbányászati Minisztérium havonta is és negyedévenként is értékeli a versenyt. A brigádokat elért eredményeik alapján kitüntetik, illetve a három legjobb meddőelővájó és az öt legjobb eredményt elért gyorsvágathajtó brigád kap kitüntetést vagy pénzjutalmat.

A meddőelővájó ifjúsági gyorsvágathajtó brigádok versenyében az első helyezést elért brigádot bejegyzik a DISZ Központi Vezetősége Dicsőség-könyvébe és brigádtagonként ezer forint jutalmat kapnak. A második helyezettet a DISZ KV adományozta Ságvári Endre éremmel tüntetik ki és brigádtagonként 800 forint pénzjutalomban részesül. A harmadik helyezést elért brigád a DISZ KV dicséret oklevelét és brigádtagonként 600 forint pénzjutalmat kap.

A szénelővájó gyorsvágathajtó ifjúsági brigádok első helyezettjét bejegyzik a DISZ KV Dicsőség-könyvébe és a brigádtagok ezer-ezer forint pénzjutalomban részesülnek. A második helyezett a Ságvári Endre éremet kapja és 800 forint pénzjutalmat fejenként. A harmadik helyezett brigád dicséret oklevelét és fejenként 600 forint pénzjutalmat kap. A negyedik 500 forint, az ötödik 400 forint fejenkénti pénzjutalomban és dicséret oklevelben részesül.

Annak a brigádnak a teljesítménye nem értékelhető, amelynek bármely tagja igazolatlanul hiányzik./MTI/

Az állami gazdaságok traktorosainak versenye

1956. április 27.

Az állami gazdaságok traktorosai között május elseje tiszteletére széleskörű lelkes munkaverseny bontakozott ki. A versenyhez több mint 400 traktorbrigád és mintegy 4200 traktoros csatlakozott. A verseny során egyre jobb eredmények születnek. A legjobb traktorosok közül heten már túltesztelték fél éves tervüket. A versenyben a fiatalok járnak az élen.

A traktorosok sorrendje az egyes géptípusok teljesítőképességét figyelembe véve a következő:

- 1./ Osztrogonác Elek a Garai Állami Gazdaság diszista traktorosa, aki Zetor erőgéppel április 27-ig 481 normalholdat teljesített.
- 2./ Kunst István a Bajai Állami Gazdaság diszista zetorosa, aki 479 normalhold teljesítésével mindössze két normalholddal maradt csak el Osztrogonác Elek eredményétől.
- 3./ Henrik István a Kungösi Állami Gazdaság diszista zetorosa 478 normalholdas teljesítménnyel.
- 4./ Jung István a Garai Állami Gazdaság zetorvezetője 466 normalholdas teljesítménnyel.
- 5./ Selyem Károly a Mezőszilasi Állami Gazdaság diszista zetorvezetője 457 normalholdas teljesítménnyel.

A traktorbrigádok versenyében is a fiatalok járnak az élen.

- 1./ A Karcag-Tilalmasi Állami Gazdaság "Szabadtság" ifibrigádja, melynek vezetője Landó József.
- 2./ Várkonyi László ifibrigádja a Kungösi Állami Gazdaságban.
- 3./ Csáki Pál ifibrigádja a Karcag-Tilalmasi Állami Gazdaságban.
- 4./ Sonkoly György ifibrigádja az Örménykúti Állami Gazdaságban.
- 5./ Vida János ifibrigádja a Nagykunsági Állami Gazdaságban. /MTI/

B 36. kiadás

1956. április 27.

19 óra 10 perc

A szakszervezeti bizalmiak országos tanácskozása

1956. április 27.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa 1956. április 29-30-án tartja a szakszervezeti bizalmiak országos tanácskozását. A tanácskozáson az ország legjobb szakszervezeti bizalmijai vesznek részt. A beszámolót Cseterki Lajos, a SZOT titkára tartja. A tanácskozás színhelye az Apitok Rózsa Ferenc Művelődési Háza /Sztalin tér 16./ kezdete 29-én reggel 8 órakor. /MTI/

-0-0-0-

Antét a plakátkiállításról

1956. április 27.

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége és az Állami Hirdető Vállalat ankétot rendezett a Nemzeti Szalonban a plakátkiállításról. Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes meghívójában kérte a sajtó képviselőit, a kritikusokat, a jelenlévő grafikus művészeket, a propagandistákat, a vállalati megbízottakat, hogy a plakátkiállítás eredménye, sajtóvisszhangja és a vendégkönyvi beregvezések alapján vitassák meg, hogyan lehet elhárítani az akadályokat a jó plakátok megjelenése előtt. Az ankéton számos javaslatot terjesztettek elő a nagyközönség elé kerülő plakátok színvonalának emelésére. /MTI/

-0-0-0-

B 37. kiadás

1956. április 27.

19 óra 40 perc

Vessük el mielőtt a lucernát is

1956. április 27.

A Földművelésügyi Minisztérium közleménye.

A kedvező időjárás lehetővé teszi, hogy az egyébként valamivel korábbi vetésű lucernát még elveszük. Azokon a helyeken, ahol elvetetlen lucerna-vetőmag-készletek vannak, és a későbbi kitavaszkodás vagy az alkalmatlan talajviszonyok miatt eddig elvetni nem lehetett, gondoskodjanak a termelők arról, hogy a rendelkezésre álló összes vetőmagot napokon belül, jól elkészített magágyba elvessék. A késői vetés miatt ajánlatos lehet a lucernát is ritkább állományú tavaszi sábonára, lehetőleg tavaszi árpára ravetni. Az így elvetett lucernák még ebben az évben jól megerősödnek, és a következő évben teljes termést adnak. Érdeke tehát minden termelőnek, hogy a rendelkezésre álló vetőmag mielőtt földbe kerüljön. /MTI/

-0-0-0-

Harmincezer mázsával több friss zöldség, több mint félezer hold új gyümölcsös konyviti a budapestiek ellátását a második ötéves terv végére

1956. április 27.

A második ötéves terv irányelvei kimondják, hogy minél több helyileg termelt friss zöldséggel és gyümölcssel kell biztosítani Budapest dolgozóinak jobb ellátását. Hogyan valósítják meg az irányelv célkitűzéseit, milyen tervekkel foglalkoznak ezzel kapcsolatban, - erről nyilatkozott Báksa József a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályának vezetője.

- Budapest mezőgazdasága az elkövetkező években elsősorban a fővárosi háztartások friss aruellátására törekszik. Az élénk szabott feladat az, hogy egyre nagyobb mértékben gondoskodjunk mi magunk konyhakerti zöldségekről, primorarukról és gyümölcsről, amelyeknek döntő többségét most az ország legkülönbözőbb vidékeiről szállítják a termelők a fővárosba.

- Természetesen a nagyszabású építkezések, a város egészséges fejlődése nem ad lehetőséget arra, hogy a termőterületek nagyságát növeljük. Ezért elsősorban arra törekszünk, hogy egyszerűbb gazdálkodással, korszerűbb módszerekkel elégítsük ki az igényeket. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38.kiadás

1956. április 27.

19 óra 45 perc

/Harmincezer mázsával...folyt./

- 1960-ra a jelenlegi 4.600 hold öntözéses területet ötezer holdra növeljük. Terveink szerint a talaj javításával, az öntözés kiterjesztésével nagymennyiségű műtrágya felhasználásával a második ötéves terv utolsó éve már 30.000 mázsával több friss zöldséget, káposztát, salátát, karriolt, kábabét, paradicsomot, paprikát és topelekkiféléket juttathatunk a budapesti dolgozók asztalára.

- Nem lesz hiány a télvégi, koratavaszi primórarumból sem. Növényházaink jelenlegi területe 22.000 négyzetméter, 90.000 négyzetméter területen pedig meleggázi termesztés folyik. A tervzet szerint 1960-ra ennek legalább kétszerese áll majd rendelkezésünkre. Ez biztosítja a sokezer fej salátát, a nagymennyiségű retek, zöldbogyó, kábabét, paprika, paradicsom és a többi primóraru jelentős olcsóbbodását is.

- Több mint félezer hold új gyümölcsös telepítésével gondoskodunk a fővárosi igények jelentős részének kielégítéséről. Budatétényben, Nagytétényben, a Szacadság hegyen, az Aranyhegyen és több erre alkalmas területen, őszi barackfákat ültetünk. Ezenkívül elsősorban a könnyen szállítható sárgabarack, cseresznye, meggy és a szőlő telepítésével valósítjuk meg a második ötéves terv irányelveiben elént tűzött feladatokat, - fejezte be nyilatkozatát a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályának vezetője. /MTI/

--0-0-0--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1956. április 27.

19 óra 50 perc

A kohó- és gépípar új slúzemei

1956. április 27.

A Kohó- és Gépípari Minisztérium, valamint a Vas- és Fémmipari Dolgozók Szakszervezete az első negyedévi eredmények alapján kijelölte a kohó- és gépípar új slúzemeit. Az slúzamek címet, továbbá a kohó- és gépípari miniszter és a /-/-/ Szakszervezet Központi Vezetőségének vörös vándorzásdíját a következő üzemek nyerték el:

Lenin Kereszeti Művek, Széchenyvárosi Tűzállótároló, Székesfehérvári Magmunkáló és Kovácsoló Vállalat, Törökzentmiklósi Mezőgazdasági Gépár, D. Padi Csapágyár, DIMAVAG Gépár, G. Georgiu-Dó J. Gyár, J. műfelszerelési Gyár, Fogaskerékgyár, Kontakta Villamoszerelési Anyagok Gyára, RM Acélmű, RM Kovácsoló Gyár, Magyar Állásépítő, Vörös Csillag Traktorgyár, Kobányai Zománccsugár, Lomozárugár, Csavarárugár, Kalibergyár, G. és G. Gépészeti Vállalat, Vadászölténygyár.

Előzetes címmel és oklevéllel az alábbi vállalatokat tüntették ki:

METALLOKÉMIA, Szerszámgyártó és Gyártó Vállalat, Transzformátor és Villamoskészülékgyár, RM Erőmű, Fém-butorgyár, Dunakeszi Vasgyár, N. orsolajszivattyúgyár, Balatonföldi Hajógyár, Darugyár, Autószerszámgyár, Budapesti Járógyár, Villamosállomászerelő Vállalat, RM Csőgyár, RM Ellátó Üzem, RM Golyócsapágygyár, RM Kerékpárgyár, RM Motorkerékpárgyár, KONVERTA Egyenirányítógyár, Híradástechnikai Anyagok Gyára, Műszaki Faárugyár, Egyesült Izzó, Sodronyárugyár, Angyalöldi Vaszerelőgyár, December 4. Drótművek, Ganz Árammérőgyár, Irodagépípari és Finommechanikai Vállalat, Elektronikus Mérőműszerek Gyára, Mechanikai Mérőműszerek Gyára, Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyára, G. Öri Szerszámgyár, Magyar Optikai Művek, Gamma Optikai Művek, Alumíniumárugyár, Matravidéki Rózművek, Könyvgyári Gépár, Sopiana Gépár, Soproni Tűzgyár, Részhangerművek, Világítás-technikai Vállalat, Ipari Vegyszergyár, Mechanikai Művek, Központi Szerszámgyár. /MTI/

/-/-/Vas- és Fémmipari Dolgozók

B 40. kiadás 1956. április 27. 20 óra 30 perc

Budapestre érkezett a szovjet és a kínai szakszervezeti küldöttség

1956. április 27.

Szovjet és kínai szakszervezeti küldöttek érkeztek pénteken Budapestre a május elsejei ünnepség alkalmából. A szovjet küldöttség vezetője Karl Voltman, a Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsának tagja, a Lett SZSZK szakszervezetei központi tanácsának elnöke, tagjai Aniszja Orlova, az omszki korszóvet üzem szövő-nője és Ivan Demidov, a minzski autógyár esztergályosa.

A Kínai Népköztársaság szakszervezeti küldöttségének vezetője Csen Ning-nszin, Kvantung tartomány szakszervezeti tanácsának alelnöke, tagjai Vu Cu-ju, a Kínai Országos Szakszervezeti Szövetség végrehajtó bizottságának tagja, Szecsuan tartomány szakszervezeti tanácsának alelnöke, Li Csen-ju, Anhwei tartomány szakszervezeti tanácsának alelnöke, Vang Tao-nien, mérnök a hszicsujeni mozdonyjavító üzem öntödéjének vezetője, Ko Hszüe-huj, kiváló munkás, Szecsuan tartomány egyik textilgyárának üzemi bizottsági elnöke, Csiang Lu-hszü tolmács.

A küldöttségeket a Ferihegyi repülőtéren Döbrentei Károly, a Szakszervezetek Országos Tanácsának titkára, Hegyi Gizella, a Textil- és Ruházatiipari Dolgozók Szakszervezetének titkára, Virizlay Gyula, a Kohászati Dolgozók Szakszervezetének elnöke és Szilánk András, a SZOT nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője fogadta. Jelen volt a fogadáson V.V. Asztafjev, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, Sz.Sz. Szatucsin, a szovjet nagykövetség titkára, valamint Ho Min, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselője. /MTI/

A munkásokkal együtt köszöntik május elsejét a dolgozó parasztek

1956. április 27.

A nemzetközi munkáosztály nagy ünnepét, május elsejét szerte az országban a munkásokkal együtt ünneplik dolgozó parasztjaink is. Munkás-paraszt találkozók, szimpompák

/folyt. köv./

B. 41. kiadás 1956. április 27. 20 óra 25 perc
/A munkásokkal együtt köszöntik május elsejét.

benutatók, kiállítások, avatóünnepségek teszik gazdaggá a vidéken május elsejét.

Május elseje a termelőszövetkezeti városokban

Jó munkával készülnek az ünnepre Szolnok megye termelőszövetkezeti városai. A dolgozó parasztek, a tsz-tagok elvetették már minden aprómagvet, a rizs és a kukorica vetésének is a vége felé járnak. A jó munka után vidéken töltik majd a hármás ünnepet. Karcagon május elsején a Tilalnaszi Állami Gazdaság és a termelőszövetkezetek legjobb lovasaiból alakult bandérium nyitja majd meg a menetet. Lovasbandérium és ötösfogat halad majd az elen Kisujszálláson is. Az ünnep estéjén a DISZ-fiatalok táborát gyújtják a Kisujszállási piactéren, s itt tartják majd meg a szabadtéri táncmulatságot és a szórakoztató műsort. Turkevin a traktorosok földileplezik le a városban Gyenes Tanács Magyar vendég a kolhozban című szobrát, amelyet a Népnövelési Minisztérium ajándékozott Turkevi lakosainak. Mezőtúron április 30-án este a fiatalok lampionos felvonulása nyitja meg a háromnapos ünnepségsorozatot.

Munkás-paraszt találkozók az ünnepen

Az munkáosztály nagy ünnepét méltóan köszönti a Viharsarok népe is. Békéscsabán május elseje előestéjén találkozóra gyűlnek össze a munkásokkal a régi harc-cosai, a Viharsarok kubikos mozgalmának egykori katonái. Május elsején délután munkás-paraszt találkozót rendeznek a városban. Orosháza az ünnepségek során megemlékeznek a 65 év előtti május elseji tüntetésről, az egykori zászlóforradalorról is. Gyulán hétfőn délelőtt felavatják a Magyar Tanácsköztársaság mártírjainak emlékművét.

Munkás-paraszt találkozóra kerül sor az ünnepen második öt éves tervünk épülő oriasánál, a Tiszapalkonyai Erőműnél is. Az erőmű építői május elsején közös nagygyűlést tartanak Tiszapalkonyán a dolgozó parasztjaival. Délután

/folyt. köv.../

MTI BELFOLDI HIREK

B. 42. kiadás 1956. április 27. 20 óra 45 perc

A munkásokkal együtt köszöntik...folyt.

az Ady Endre művelődési otthon előtt a község fiataljainak művészeti csoportjai adnak műsort, a mozgalmos élet lesz a sportpályákon is, ahol az ifjú építők és a község diszistái mérkőznek egymással különböző sportágakban. Az egésznapos ünnepséget hajnalig tartó bál fejezi be Tiszapalkonyán.

Művelődési otthonok, kiállítások nyílnak május 1-én a falvakban

A Szabolcs-Szatmár megyei Laskod község lakóinak külön örömet hoz az idén május 1; ezen a napon avatják fel új művelődési otthonukat. Az idei községfejlesztési terv megvalósítása során, a községfejlesztési alappól egy volt kastélyt alakítottak át erre a célra. A munkákat a Vöröslov tisz építőbrigádjának tagjai végezték.

Sonogy megyében is új művelődési otthon nyílik: az ünnep előestéjén avatják fel Kóthelyen a megye egyik legszebb falusi művelődési otthonát. A község DISZ fiataljai csaknem 300.000 forint értékű társadalmi munkával segítették az építkezést. Az otthonban lakodalmas konyhát is építettek, s a jövőben már itt rendezhetik az esküvői mulatságot. A megyében többhelyütt nyílik kiállítás május elsőjén: Lékócsán a délszláv népművészek, Karádon pedig az országos híró karádi hámozásszonyok mutatják be legszebb alkotásaikat.

Kulturális ünnepségek, majálisok, népünnepélyek lesznek május 1-én a falvakban

Ezernyi vidém szórakozás várja az ünnepeken a falvak népét. A Fejér megyei Ába községben a Bodakajtori Állami Gazdasághoz tartozó fővénypusztai csikósok tartanak színpompás lovasbemutatót. A tordaserdőújvári Béke Termelőszövetkezet lakótelepülésén nagyszabású ünnepségen avatják fel az új kóttantermes iskolát. A Szabolcs megyei Nagykállóban április 30-án táborüzet rendeznek a diszisták, másnap pedig a hangos híradó jutalomműsorral köszönti a tavaszi munkákban legjobb dolgozó parasztokat. A Vas megyei Óriszentpéter község lakói ünnepelőükön őrsei népszokásokat, hagyományokat elevenítenek fel. Csongrád megye községeiben, városaiban lampionos /folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B. 43. kiadás 1956. április 27. 20 óra 35 perc

/A munkásokkal együtt köszöntik...folyt.

felvonulást rendeznek a fiatalok. Sonogy megyében a diszisták állítják fel a hagyományos májusfákat. Békés megyében, a határmenti Elek községben a dolgozó parasztok felvonulása a községben élő magyarok, románok, németek és szlovákok barátságát, testvériségét fejezi ki. Bőlnegyeren külön örömet hoz az ünnep a Szikoron lakó negyven családnak: május 1-én kigyullad a villany az egykori uradalmi major helyén létesült község c részében is. /MTI/

.....

Népnevelő-értékeléseken beszélnek meg az ötéves terv irányelveit a tatabányai járásban

1956. április 27.

A tatabányai járás dolgozó parasztjai igen nagy érdeklődéssel fogadták népgazdaságunk második ötéves tervének irányelveit. A járás népnevelői mintegy negyven értékelésen vitatják meg az irányelvek tervezetét. Az értékelések iránt igen nagy az érdeklődés: Héreg községben harmincan gyűltek össze, Szomor községben pedig a Szodor/Állami Gazdaság dolgozói is eljöttek a megbeszélésre. A népnevelők, különösen a mezőgazdasági termelésre vonatkozó részeket beszéltek meg, hogy minél előbb megkérdőjelezhessék a járás dolgozó parasztjainak véleményét. /MTI/

.....

/pusztai

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1956 április 27

20 óra 35 perc

Csehszlovák professzorok Debrecenben

1956 április 27

Pénteken a Debrecenbe érkezett Frantisek Santavy, az Orvostudományi Egyetem Vegytani Intézetének igazgatója, és Vladislav Rapant, az Orvostudományi Egyetem Sebészeti Klinikájának professzora. A csehszlovák professzorok pénteken megtekintették a debreceni Orvostudományi Egyetem klinikáit és intézeteit. Szombaton mindkét professzor előadást tart debreceni orvostanhallgatóknak. /MTI/

/-/olomolci /-/olomolci

A könnyűipar élüzemei

1956 április 27

1956. I. negyedévében jó munkájukért az alábbi üzemek nyerték el a kitüntető élüzem címet:

A Pamutiparban: Finampamutfonó és Górnázógyár, Győri Fonóda, Győri Pamutszövő és Műbörgyár, Kaposvári Textilművek, Kolorit Fehéritő és Festőgyár, Kőbányai Textilművek, Lőrinci Fonóda, Pamutszövőipari Vállalat, Pamuttextilművek, Újpesti Cérnagár, Textilipari Csomagoló Vállalat.

Gyapjúiparban: Kistarcsai Fésűsfonógyár, Váci Fonógyár, Magyar Gyapjúfonó és Szövőgyár, Magyar Pesztőgyár, Soproni Fésűsfonógyár, Szombathelyi Takarógyár.

Rövidáruiparban: Albertyfalvai Cérnázógyár, Lőrinci Vattagyár.

Len-Kenderiparban: Ujszegedi Kender- és Lenszövőgyár, Hirdi Kenderfonógyár, Szegedi Kenderfonógyár, Győri Lenszövőgyár, Kender-Juta- és Textilipar.

A Selyemiparban: Pipacs Selyemszövőgyár, Fonalelőkészítőgyár, Mohácsi Selyemszövőgyár, Soproni Selyemgyár.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B45. kiadás

1956 április 27

20 óra 35 perc

2/A könnyűipar...folyt/

A Ruháiparban: Fehérneműgyár, Nőiruhagyár, Május 1. Ruhagyár, Szegedi Ruhagyár, Ruházati Gyár.

A Kötészövőiparban: Váci Kötöttáru gyár, Békéscsabai Kötöttáru gyár, Győri Kötöttkéztyűgyár, Habselyem Kötöttáru gyár.

A Bőr-Cipőiparban: Tisza Cipőgyár, Rákospalotai Bőrkonfekció.

A papiriparban: Csomagolóanyaggyár, Papírneműgyár, Papiripari anyagellátó vállalat.

Nyomdaiparban: Első Magyar Betűöntőde, Athenaeum, Budaörsi Szikra Nyomda, Terv-nyomda, Typopress.

A Butorgyárban: Angyalföldi Butorgyár, Tisza Butorgyár, Szék- és Faáru gyár, Otthon Butorgyár.

A könnyűgépiparhoz tartozó vállalatok közül: Bőr- és Cipőgépalaktrészgyár, Könnyűipari Gépgyártó Vállalat, Könnyűipari Gépalaktrész és anyagforgalmi vállalat. /MTI/

Tacitus-emlékülés az Eötvös Loránd Tudományegyetemen

1956 április 27

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem történettudományi karának békebizottsága és a Magyar Tudományos Akadémia klasszika-filológiai főbizottsága - pénteken este a történettudományi kar tanácsstermében emlékülést rendezett a legnagyobb római történetírő, Tacitus születésének 1900. évfordulója alkalmából. Az ülést Moravcsik Gyula Kossuth-díjas akadémikus nyitotta meg, majd Borzsák István egyetemi tanár mondott emlékbeszédet.

Bevezetőben méltatta az évforduló jelentőségét, majd azt fejtegette, hogy 1900 év távlatából mennyiben jelenthet eleven értéket Tacitus a mai társadalom számára. Foglalkozott a humanizmus (ta megfigyelhető Tacitus-kultusszal, azzal, hogy az egyes társadalmak miért nyultak vissza Tacitushoz, s hogyan merítették ösztönzést az ő műveiből a haladó történeti erők kibontakoztatásához. Fejtegetését a németalföldi szabadságharc egyes részleteivel, a francia forradalom Tacitus-kultuszával támasztotta alá, s magyar vonatkozásban többi között a Martinovic-s-per letartóztatottjainak és Kazinczynak Tacitus-kutatásait, munkái iránti érdeklődését említette meg. v. tte

Ezután sorra Tacitus egyes műveit, amelyekkel csak akkor léphetett a nyilvánosság elé, amikor Domitjánus meggyilkolása után, idősámításunk után 96-tól kezdve enyhébb légkör alakult ki a császári Rómában. Ebben a légkörben születtek meg egy másután az írásai, először kisebb lélegzetű művei, apósa életrajza, Germánia földjéről és népeiről szóló monográfiája, valamint egy irodalomelméleti, de a legnagyobb mértékben politikai vonatkozású értekezése a császárkori ékesszólás hanyatlásának okairól. A százas évek elejétől kezdve írta meg két nagyszabású történeti munkáját, amelyben a római császárkor első századát dolgozta fel. A két munkában az Engels által "elkerülhetetlen szükségszerűség"-ként jellemzett principátust Tacitus maga arisztokra rendi szemszögéből vizsgálta és a történelmi pozitivumok méltánylása elől elzárkózva, elsősorban az arisztokrácia érdekeinek sérelmét és a régi köztársasági eszmények mellőzését panaszolja. Látszólag tehát reakciós irányzatúnak mondhatnák, de páratlan írásművészete, főképpen pedig a sorából kiírt politikai szenvedély helyet biztosít számára minden idők becsületos, haladó törekvéseinek élesztésében.

Az emlékülés Oroszlán Zoltán egyetemi tanár, a történettudományi kar békebizottsága elnökének zárószavaival ért véget. /MTI/

Bartók-est a Művészeti Szövetségek Házában

1956 április 27

A "Csehszlovák Kultura" pénteken Bartók Béla emlékestet rendezett a Művészeti Szövetségek Házában. Az emlékesten résztvettek a Külügyminisztérium, a Népművelési Minisztérium képviselői, ott volt a fővárosi zenei életének számos kiváló személyisége. Megjelent az emlékesten Stefan Major, a Csehszlovák Köztársaság magyarországi nagykövete, a nagykövetség számos tagja, valamint a budapesti diplomáciai testület több tagja.

A jelenlevőket Vladimir Huska, a csehszlovák nagykövetség kulturális attaséja üdvözlölte, majd Ujfalussy József a Zeneművészeti Főiskola tanára tartott előadást Bartók Béla szlovák kapcsolatairól. Az előadást művészi műsor követte. A Bartók Béla műveiből összeállított műsorszámokat Török Erzsébet Kossuth-díjas népdalénekesnő, Schneider Hédi zongoraművész, Gara György hegedűművész, a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett énekkarának kamarakórusa, Vass Lajos őrnagy vezényletével és a Vandel utcai tanítónőképző Kodály-kórusának kamaragyüttese Andor Ilona vezényletével adta elő. Zongorán kísért Arató Pál. /MTI/

/Érdeemes művész

A sztálinvárosi tanács tagok örömmel üdvözlik a második ötéves terv irányelveit - Már idén jelentősen fejlődik új városunk

1956 április 27

A sztálinvárosi tanács pénteken egész napos tanácsulésen tárgyalta az új város 1956. évi várospolitikai, városfejlesztési tervét és az idei költségvetést. A tanács tagok a vitában sok hasznos javaslatot tettek új városunk második ötéves tervével kapcsolatban és a megjelölt irányelv alapján. Több újabb szociális intézmények, bölcsődék, és óvodák, iskolák építését javasolták. Mások olyan vállalatok építését javasolták, ahol nagyobb lehetőség nyílik a női munkaerők szélesebbkörű foglalkoztatására. Sok értékes tanács és javaslat hangzott el, amelyeket figyelembe vesznek a sztálinvárosi ötéves tervjavaslat elkészítésénél. Többet kérték, hogy a közintézmények és hivatalok számára igénybe vett lakások egy részét adják át eredeti rendeltetésének.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1956 április 27 21 óra 10 perc

/Asztálinvárosi...folyt/

A vita után elfogadták a 62 millió forintos idei városfejlesztési tervet. Az elfogadott terv szerint tovább épül, szépül első szocialista városunk: 502 új lakás épül, bővítik a vízművet, 130-cal szaporítják a bálcsódi fürdőhelyek számát, befejezik a csecsemőtthon építését, a tanácsvállalatok dolgozóinak 100 személyes munkásszállót építenek, a Vasmű dolgozóinak pedig 500 személyes munkásszálló építését kezdik meg. Rendezik az új város egyes körzetének utcáit. Az új városban négy kilométer hosszú járdát építenek. Megkezdik az új 32 tantermes általánosiskola és a hattantermes iparitanuló iskola és az új kórház építését. Befejezik az kohászati technikum tanműhelyének munkálatait. Üzembe helyezik a most épülő tejüzemet.

Végül a tanácsülés elfogadta a sztálinvárosi tanács 22 millió forintos Sajtó költségvetését is. /MTI/

Előadás az Irászövetségben a jugoszláv irodalomról

1956 április 27

A Magyar Írók Szövetségének műfordítói szakosztálya pénteken este nyilvános ülést rendezett, amelyen Csuka Zoltán költő és műfordító tartott előadást a jugoszláv irodalom kimagaslóbb új alkotásairól. Bevezetőben - a Jugoszláv Irászövetség ősszel tartott kongresszusának referátuma alapján - áttekintette a jugoszláv irodalom fejlődését, majd idézett néhány statisztikai adatot. 1945-től 1955- derekig kerek számokban 150 regény, 300 novelláskötet, 350 verseskötet, 200 kritikai tanulmány, utleírás és emlékirat, 270 különböző gyermek- és ifjúsági kiadvány, valamint 130 dráma jelent meg a szomszéd nép íróinak tollából.

Továbbiakban részletesen méltatta az utóbbi évek jugoszláv regényirodalmát kétségtelenül legkimagaslóbb tehetsége, Dobrica Tycsics munkásságát. Az író végigküzdötte a népfelszabadító háborút, és ott nyerte azokat a nagy élményeket, amelyeket 1951-ben megjelent Távol a nap című nagy feltűnést keltett regényében feldolgozott.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1956 április 27 11 óra 15 perc

/Előadás...folyt/

Művét nem sokkal később lefordították szlovén, magyar, olasz, makedón, albán, legutóbb pedig orosz nyelvre is. Tycsics második regénye Gyökerek címmel jelent meg tavaly és elnyerte az év legjobb jugoszláv regény pályadíját.

Beszélt az előadó egy fiatal szandzsáki származású író, Tyamil Szijarity munkásságáról, aki az elmúlt évben nyert regényével egymilli dináros pályadíjat. Megemlékezett Dragoszlav Grbicseről, akinek egy vízierőmű építéséről szóló regénye nagy feltűnést keltett.

Végezetül megemlékezett a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaságban életre kelt makedón irodalom első jelentős alkotójáról, Szlavko Janevszkiről, akinek egyik elbeszélését Palotai Erzsébet tolmácsolta a nagy érdeklődéssel kísért előadás részvevőinek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1956. április 27. 21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti április 27-én, pénteken este 21 órakor:

Többfelé eső

Közép-Európa időjárását a Földközi tenger felől feláramló enyhe légtömegek tartják uralmuk alatt. Hazánkban ma sokfelé volt eső, záporosó, helyenkint zivatar kíséretében. A hőmérséklet 15-18 fokig emelkedett.

Budapesten 21 órakor a hőmérséklet 13 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, alig változik,

Várható időjárás szombat estig: felhős idő, sok helyen eső, helyenkint zivatar. Mérsékelt, helyenkint átmenetileg megélénkülő keleti szél. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 16-19 fok között.

A Dunai vízállása pénteken reggel Budapestnél 339 cm.

V é g e

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1956 április 27 15 óra 15 perc

Irányelvek a magyar népgazdaság fejlesztésének második ötéves tervéhez

1956 április 26

A Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége a második ötéves terv irányelveinek tervezetét nyilvános megvitatás céljából az ország dolgozói elé bocsátja. Felhívja a párt-szervezeteket, a szakszervezeteket, a ISZ-szervezeteket, a más társadalmi szervezeteket és tagjaikat, a Magyar Tudományos Akadémiát, a műszaki, mezőgazdasági, s egyéb tudományos-és szakszervezeteket, a különféle állami szerveket, a helyi tanácsokat, az üzemek, hivatalok és intézmények dolgozóit, hogy javaslatikkal, észrevételeikkel segítsenek feltárni a népgazdaság olyan tartalmait, amelyekkel az irányelvek jelen tervezete még nem számolt. Járuljanak hozzá ahhoz, hogy még jobban érvényesüljenek a gazdaságosság, a célszerűség követelményei a második ötéves tervben; hogy még inkább érvényre jussanak a hazai sajátosságokban és a szocialista tábor országai közötti együttműködésben rejlő lehetőségek; hogy második ötéves tervünk még nagyobb mértékben megfeleljen a reális lehetőségeknek, szűkebb szükségleteinek; jobban elősegítse a bővített újratermelést, a munka termelékenységének emelkedését, népünk életszínvonalának állandó, szilárdan megalapozott növekedését, szocialista kulturánk felvirágzását, népi demokráciánk megszilárdítását; a szocializmus útját országunkban! / a termelőszövetkezetek tagjait, a dolgozó párttagságot

A második ötéves terv irányelveit egy hónapig tartó nyilvános megvitatás után - figyelembe véve a vitában elhangzott bírálatot és javaslatokat - a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének kibővített-ülése tárgyalja meg.

x x x

/folyt.köv./

H 2. kiadás 1956. április 27. 75 óra 10 perc

/Irányelvek... 1. folyt./

Dolgozó népünk munkája nyomán országunk gazdasága erőteljesen fejlődik. Az anyagi javak termelésének legtöbb területén már az első öt éves terv idején megszűnt a kizsákmányolás. A munkásosztály, a dolgozó parasztság, az értelmiség mind tevékenyebben vette ki részét a népgazdaság előtt álló feladatok megoldásából. Kibontakozott és egyre inkább tért hódított a szocialista munkaverseny. Mindez jelentékenyen meggyorsította a termelőerők fejlődését. A szocialista iparosítás eredményeként a második öt éves terv küszöbén az ipar több mint háromszor annyit termelt, mint 1938-ban. Különösen gyorsan fejlődött a nehéz ipar, több új iparág jött létre. Az iparosítás sikerei biztosítják a népgazdaság további fejlődésének legfontosabb feltételeit.

Nem küszöböltük ki még azonban a népgazdaság néhány olyan hiányosságát, amely az utóbbi években fékezte az előrehaladást. Több termelési ágban a technika színvonala elmarad a követelményekhez képest; főként emiatt a munka termelékenysége nem fejlődik kielégítően, s a termelési költségek általában magasabbak, mint a gazdaságilag legfejlettebb országokban.

A mezőgazdaság termelése növekedett az első öt éves terv során, de színvonala nem haladta meg lényegesen a háború előtti, és ennek következtében elmaradt a népgazdaság szükségleteitől.

A lakosság fogyasztása városban és falun jelentősen emelkedett. Az egy keresőre jutó reálbér emelkedése ennek ellenére nem volt kielégítő. A népgazdaság szocialista szektorában a munkások és az alkalmazottak száma öt év alatt közel egymillió fővel növekedett. Lényegesen javult a lakosság egészségügyi ellátása, nagymértékben emelkedett kulturális színvonala. A társadalombiztosításban résztvevők száma 1954-ben több mint másfélszeresen haladta meg az 1949. évi, és a társadalombiztosításra fordított kiadások összege megháromszorozódott.

A társadalmi termelés elért színvonala és a dolgozó nép alkotó erejének növekvő kibontakozása lehetővé teszi az egyes népgazdasági ágak között még fennálló aránytalanságok megszüntetését, illetve csökkentését. A népgazdaság tervszerű továbbfejlődésének lehetőségeit nagymértékben növeli, hogy Magyarország részese a hatalmas, szüntelenül erősödő szocialista világrendszernek.

A második öt éves terv időszakában, 1956-60-ban, a technika jelentős fejlesztése alapján folytatni kell a szocialista iparosítást,
/folyt.köv./

H 4. kiadás 1956. április 27. 75 óra 15 perc

/Irányelvek.....3. folyt./

2. A mezőgazdaság szocialista nagyüzemi átszervezésének további előrehaladásával egyidejűleg a mezőgazdasági termelés jelentős fellendülését kell elérni. A mezőgazdaság 1956-60-ban összesen mintegy 27 százalékkal termeljen többet, mint az első öt éves terv időszakában. Biztosítani kell, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezetek előnyei a tagság gazdasági és kulturális felemelkedése révén oly meggyőző erővel bontakozzanak ki, hogy ennek eredményeként a parasztság többsége a szocialista nagyüzemi gazdálkodás utját válassza.

Meg kell teremteni a feltételeket ahhoz, hogy az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek száz katasztrális holdra számítva, rendszeresen növekvő termékmennyiséget termeljenek és oszkoztassák a termékegységre fordított munkát. A szocialista nagyüzemek elsősorban történő fejlesztése mellett biztosítani kell, hogy az egyénileg dolgozó parasztság anyagilag érdekelt legyen gazdasága meglévő tartalékainak minél nagyobb mértékű kihasználásában, termelése fokozásában.

3./ A termelés növelését a népgazdaság minden ágában a műszaki színvonal gyorsított emelésével, a tudomány és technika eredményeinek széleskörű alkalmazásával kell összekapcsolni. Ezzel meg kell teremteni a legfontosabb feltételeket a munka termelékenységének állandó növelésére és az önköltség rendszeres csökkentésére.

Mindenekelőtt a technika fejlesztésének alapján lényegesen fokozni kell a minőségi követelményeket a népgazdaság minden területén. Jelentősen javítani kell mind a belföldi fogyasztás, mind a kivitel céljaira előállított termékek minőségét. A teljesítmények mennyiségi számbavétele mellett különös gondot kell fordítani a minőségre.

/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H. 6. kiadás

1956. április 27.

15 óra 15 perc

/Irányelvek... 2. folyt./

a termelés fellendítésével egyidejűleg uralkodóvá kell tenni a mezőgazdaságban is a szocialista termelési viszonyokat, ezzel lényegében meg kell szüntetni a gazdasági alap... kettősséget, rendszeresen emelni kell a dolgozó nép életszínvonalát, s így biztosítani kell az ország további felemelkedését.

A második öt éves terv időszakában a következő fő feladatokat kell megvalósítani:

1. Az iparosítást olyan ütemben kell folytatni, hogy a szocialista ipar termelése 1960-ban 1955-höz képest 50-52 százalékkal növekedjék. Az ipari fejlődés fő irányainak meghatározásánál abból kell kiindulni, hogy az egész népgazdaság fejlesztésének alapja a nehézipar. Figyelembe kell venni másrészt, hogy a termeléshez szükséges számos fontos nyersanyagot külföldről kell beszerezni, elsősorban nehézipari termékek, túlnyomórészt gépek ellenében, valamint, hogy a könnyűipari termékeiből a kivitel részarányát gazdaságossági okokból csökkenteni kell. Ennek megfelelően az iparban a termelőeszközök /"A" csoport/ termelését mintegy 60 százalékkal, a fogyasztási cikkekét /"B" csoport/ mintegy 40 százalékkal kell növelni.

Az anyagbehozatal viszonylagos csökkentése és az anyagellátás biztonságának fokozása végett nagymértékben ki kell szélesíteni a gazdaságosan előállítható hazai nyersanyagok és alapanyagok termelését. A második öt éves terv időszakában a feldolgozó iparágak termelésének 47-48 százalékos növekedése mellett a nyers- és alapanyagok termelését 57-58 százalékkal kell emelni.

/folyt. köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H. 6. kiadás

1956. április 27.

15 óra 20 perc

/Irányelvek.....5. folyt./

7. Növekvő számban kell a népgazdaság rendelkezésére bocsátani kiválóan képzett szakmunkásokat és nagy tudású szakembereket, akik képesek céltudatosan felhasználni a korszerű technikát és magasabb fokra emelni a munka szervezhetőségét. Lényegesen ki kell szélesíteni és eredményesebbé kell tenni a szakmai oktatást és továbbképzést a népgazdaság minden területén. Meg kell teremteni a feltételeket ahhoz, hogy a dolgozók széles tömegei elsajátítsák az alapvető műszaki és mezőgazdasági ismereteket.

8. A termelőerőket, a nemzetközi együttműködésre támaszkodva, az ország adottságaival és szükségleteivel összhangban oly módon kell fejleszteni, hogy megjavuljon a népgazdaság nyersanyag-ellátása, biztosítva legyen az ország gazdasági erőforrásainak, termelőberendezéseinek legelőnyösebb felhasználása, megvalósuljon a termelés ésszerű szakosítása és mind több termelési ágban korszerű tömegtermelésre lehessen rátérni. Ennek megfelelően a nehézipar minden ágának nagyarányú fejlesztése helyett kiemelkedően kell fejleszteni a vegyipart, a kőolajfeldolgozást, a kohászatot belül a finomabb hengereltacél-fajták termelését, a gépiparon belül a munkaigényes, valamint olyan egyéb ágazatokat, melyekben országunk jelentős termelési tapasztalatokkal rendelkezik, így a hídás-technikai ipart, a diesel-motorok és dicselmozdonyok gyártását, a kombájn- és traktorgyártást és másokat. Nagy figyelmet kell fordítani világszerte ismert élelmiszeripari termékeink, gyógyszerkészítményeink gyártásának fejlesztésére.

9. A külkereskedelemnek a második öt éves terv időszakában biztosítani kell az állandóan fejlődő népgazdaság növekvő külföldi nyersanyag- és egyéb áruszükségletének kielégítését és a behozatal ellentételét képező, valamint az ország külföldi tartozásainak csökkentését szolgáló kiviteli cikkek elhelyezését. Ezért a külkereskedelmi forgalomnak 1960-ban 1955-höz képest mintegy 40 százalékkal kell növekednie. A szocialista tábor országaival való kapcsolatok tervszerű bővítése mellett nagy gondot kell fordítani a más országokkal folytatott kereskedelem ápolására és szélesítésére az egyenjogúság és a kölcsönös előnyök alapján. Külön gondot kell fordítani a függetlenségüket nemrég elnyert, illetve gazdasági fejlődésükben elmaradt országokkal való kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésére.

/folyt. köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 5. kiadás 1956. április 27. 15 óra 20 perc

/Irányelvek.....4. folyt./

4. A munka termelékenységét az iparban úgy kell emelni, hogy 1955-től 1960-ig a termelés növekedését több mint kétharmadrészből a termelékenység emelkedése biztosítsa. Ennek megfelelően öt év alatt az egy főre eső termelést az állami iparban összesen mintegy 36 százalékkal, a nehéziparban 46 százalékkal, a könnyűiparban 20 százalékkal, az élelmiszeriparban 34 százalékkal, az állami építőiparban 34 százalékkal kell növelni. A gépállomásokon a munka termelékenységét 23-24 százalékkal, az állami gazdaságokban 35-36 százalékkal kell emelni.

5. A gazdasági és állami élet minden területén szigorú takarékoskosságot kell érvényesíteni. Különösen takarékoskodni kell az anyagokkal, mindenképp a külföldről származó anyagokkal. Az ipar minden ágában csökkenteni kell a fájlas anyagfelhasználást. Ki kell terjeszteni a gyártási folyamatok hulladékainak és melléktermékeinek hasznosítását. A csak külföldről beszerezhető színes fémeket minél nagyobb mértékben alumíniummal, műanyaggal és más alkalmas anyagokkal kell pótolni. Fa helyett széles körben kell használni vasbetont, fémet, műanyagokat, és ki kell terjeszteni a faanyagot gazdaságosan hasznosító farost- és forgácslemez gyártását és alkalmazását.

6. Minden termelési ágban rendszeresen csökkenteni kell a termelési költséget. A minisztériumok közvetlen irányítása alá tartozó iparban öt év alatt az összehasonlítható termelés önköltségének mintegy 16 százalékos csökkentését kell elérni, ebből 9 százalékos az anyagfelhasználásnál, 5 százalékos a munkaráfordításnál, 2 százalékos az igazgatási és egyéb költségeknél kell megtakarítani. Az építőiparban a költségvetésekhez képest mintegy 10 százalékos költségesökkentést kell elérni, és ezen túlmenően gazdaságosabb tervezéssel további megtakarítást kell biztosítani. A közlekedésben öt év alatt az önköltséget mintegy 11 százalékkal kell leszállítani. Az állami gazdaságokban az önköltséget közel 17 százalékkal, a gépállomásokon 23 százalékkal kell csökkenteni. /a belkereskedelemben a forgalmi költségeket mintegy 11 százalékkal

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 8. kiadás 1956. április 27. 15 óra 20 perc

/Irányelvek.....7. folyt.

I. Ipar, építőipar

A szocialista ipar termelésének 50-52 százalékos növelése a második ötéves terv időszakában lehetővé teszi, hogy az ipar, mint a népgazdaság vezető ága, fokozottan elégitse ki mind a hazai szükségleteket, mind a külkereskedelmi igényeket.

Az ipari termelés növelése érdekében - a technika fejlesztésére és a szocialista országokkal való szoros együttműködésre támaszkodva - biztosítani kell a meglévő ipari berendezések oddiginél lényegesen jobb kihasználását, az elavult gépeknek új gépekkel való fokozatos felcserélését, az anyagellátás folyamatosságát, a termelés ütemességét, és mindennek eredményeként a munka termelékenységének állandó emelését. Az iparba öt év alatt összesen 33-34 milliárd forintot kell beruházni.

1. Egyes fontosabb ipari termékek termelése a második ötéves terv utolsó évében hozzávetőlegesen a következő legyen:

	1960 évi termelés		Az 1960 évi termelés az 1955. évi termelés százalékában
Villamosenergia	8350	millió kwó	154
Szén	29,4	" to	132
Kőolaj	2,0	" "	125
Acélnyersvas	1,41	" "	165
Acél	2,24	" "	138
Hengereltacél	1,40	" "	159
Timföld	224	ezer to	145
Kénsav	200	" "	161
Marónátron	40,5	" "	346
Műtrágyák /Hatóanyagban számítva/	150	" "	372
Műanyagok	11,6	" "	430
Tégla	1950	millió db	156
Cement	1,86	millió to	158
Gőzturbina	370	ezer kw	154
Erőmű és ipari kazán	194	millió Ft	330
Diesel motorok	567	ezer LE	680
Autóbusz és pótkocsi	3400	darab	245
Vasuti szendélykocsi	805	"	272

/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 7. kiadás 1956. április 27. 15 óra 25 perc

/Irányelvek.....6. folyt./

10. A termelőerők fejlődése, az anyagi javak termelésének növekedése, a munka termelékenységének fokozása és az önköltség csökkentése révén a második ötéves terv időszakában a nemzeti jövedelem 12-13 százalékos emelkedését kell elérni.

A nemzeti jövedelemből 1960-ban 20-22 százalékat kell felhalmozásra fordítani. Állami eszközökből öt év alatt mintegy 78 milliárd forintot kell beruházni. Tizenkét milliárd forinttal többet az első ötéves terv folyamán megvalósított beruházások összegénél. Ennek érdekében, hogy a népgazdaság fejlődése előre nem látható nehézségek esetén is zavartalan legyen, a felhalmozás megfelelő részét tartalékok képzésére kell felhasználni.

11. A nemzeti jövedelem állandó növelésének alapján biztosítani kell, hogy a lakosság jóléte rendszeresen növekedjék. A munkások és az alkalmazottak egy körére jutó reálbérét a második ötéves terv időszakában átlagosan legalább 25 százalékkal kell emelni. Ugyanezen idő alatt a parasztság pénzbeni és természetbeni jövedelmének is mintegy 25 százalékkal kell növekednie. Biztosítani kell, hogy a lakosság összes fogyasztása öt év alatt 34-35 százalékkal emelkedjék. A második ötéves terv időszakában nagyarányú lakásépítést kell megvalósítani, javítani kell az egészségügyi ellátást, fokozni kell az anyákról és a kisgyermekokről való gondoskodást, fejleszteni kell a munkavédelmet, kényelmesebbé kell tenni a közlekedést. Emelni kell a kulturális színvonalat, elsősorban az oktatás, valamint a színházak, mozik, rádió, televízió, a könyvtárhálózat és könyvkiadás fejlesztése révén.

Legyen a második ötéves terv jelentős lépés előre a népgazdaság további fellendülésének, népünk fokozódó anyagi és kulturális felzárkózásának, a szocializmus megvalósításának útján.

A népgazdaság egyes ágainak és területeinek második ötéves tervét a következő irányelvek szerint kell megállapítani:

/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 9. kiadás 1956. április 27. 15 óra 30 perc

/Irányelvek.....8. folyt./

	1960 évi termelés		Az 1960. évi termelés az 1955. évi termelés százalékában
Tehergépkocsi	6.800	db	179
Fémforgácsoló szerszám- gépek	11.100	db	183
Arató-cséplőgép /gabonakombajn/	2.500	"	163
Kerékpár	410 ezer	db	189
Motorkerékpár	54	" "	326
Háztartási varrógép	68,5	" "	149
Rádiómisorvevő	455	" "	147
Callulóz	46,5	" to	281
Papír	164	" "	155
Pamutszövet	247 millió	négyzetméter	106
Gyapjuszövet	34,7	" "	135
Selyemszövet	25,5	" "	127
Kötöttáru	7810	to	155
Konfekciógáru	7274	millió Ft	128
Cipő	16,2	" pár	116
Cukor	410 ezer	to	165
Nyershus	217	" "	146
Zsir	79	" "	131
Étolaj	35	" "	163
Vaj	18,3	" "	161

2. Az eddiginél nagyobb mértékben kell kiaknázni hazánk természeti kincseit. Az összes ipari beruházások közel háromnegyed részét az ország nyersanyag- és energiaforrásainak feltárási- és hasznosítására kell fordítani. Az ipari nyersanyagok termelésének gyorsított fejlesztésével, valamint egyszerűbb és takarékosabb gazdálkodással az ipar nyersanyagszükségletét 1960-ban jóval nagyobb mértékben fedezze hazai forrásokból, mint 1955-ben. Hazai termelésből kell fedezni 1960-ban az összes felhasználás mintegy 33 százalékát kohókocszából /szemben az 1955. évi 2 százalékkal/, 67 százalékát marótrónból /1955:29 százalék/, 90 százalékát szulfitecellulózsból /1955:50 százalék/, 100 százalékát tilolt kenderből /1955:66 százalék/. Jelentősen növelni kell az ólom, kén, fenol, krezol és más, jelenleg főként importból fedezett nyersanyagok hazai termelését is. /folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 10. kiadás 1956. április 27.

15 óra 30 perc

/Irányelvek....9. folyt./

A rendelkezésre álló, viszonylag korlátolt mennyiségű nyersanyagokat az iparnak mind értékesebb termékeké kell fel dolgoznia. 1960-ban a hutaaluminium közel 83 százalékát kell felhasználni értékes félgyártmányok, valamint készárúk gyártására, szemben az 1955. évi 74 százalékkal. A kitermelt szén és olaj növekvő hányada kerüljön vegyi feldolgozásra. 1960-ban 1.550.000 tonna hazai szenet kell a vegyiparban feldolgozni, több mint négyszer annyit, mint 1955-ben. Az új sztalinvárosi kokszolómű melléktermékeit értékes vegyszeti anyagok kinyerésére kell felhasználni.

A kohaszatban is a magasabb minőségű anyagok termelését kell elsősorban növelni. Biztosítani kell magas hőfok és nyomás mellett is kifogástalanul alkalmazható acélféleségek nagyobb mennyiségben való előállítását. Jelentősen növelni kell az ötvözött nemcsacél és az alacsonyán ötvözött acélok termelését. A hengercéltermelésben a finomlemezek részarányát az 1955. évi 9 százalékról 1960-ban 14 százalékra kell emelni. Ez lehetővé teszi a finomlemez-szükségletnek 1960-ban teljesen hazai termelésből való fedezését.

3. Ki kell terjeszteni és eredményesebbé kell tenni a geológiai kutatásokat a hazai földben fellelhető ásványok feltárására.

Geológiai kutatásokra a második öt éves terv időszakában több mint 2,5 milliárd forintot, csaknem háromszor annyit kell fordítani, mint az első öt éves terv éveiben.

Az eddiginél nagyobb mértékben kell alkalmazni a komplex geológiai kutatás módszerét, hogy mind teljesebben lehessen feltárni az ország szén-, vasérc-, szinesfém- és olajkészleteit.

Az ország felkutatott szénvagyonát öt év alatt mintegy 330 millió tonnával kell növelni. A kutatásokat elsősorban azokra a területekre kell összpontosítani, ahol feketeszen vagy magasabb kalóriájú barnaszén előfordulása várható.

/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 11. kiadás 1956. április 27. 15 óra 30 perc

/Irányelvek....10. folyt./

Annak érdekében, hogy 1960-ig az ország kitermelhető kőolajvagyonra mintegy 30 millió tonnával és kitermelhető földgáz készlete is nagymértékben gyarapodjon, a nagylengyeli kőolajmezőt teljesen körül kell határolni és új kőolaj és földgáz előfordulásokat kell felkutatni. Az olajkutatás területén öt év alatt mintegy 1.200.000 méter kutatófurást kell végezni, szemben az 1950-54. évi 630.000 méterrel. Be kell vezetni a 4-5000 méter mélységű furásokat.

Jelentős kutatómunkát kell végezni a bauxitvagyon feltárására. A jóminőségű bauxit felkutatott mennyisége öt év alatt legalább 10 millió tonnával növekedjék. Az ipar számára megfelelő mennyiségű és minőségű készleteket kell feltárni bentonitből, tüzállóagyagból, öntődei homokból, gipszből és más fontos ásványokból.

4. A bányászati iparágak biztosítsák az ország ásványkincseinek fokozott mértékű kitermelését. A bányászat termelését öt év alatt mintegy 56 százalékkal kell növelni. A bányászat fejlesztésére mintegy 7,5 milliárd forint beruházást kell fordítani.

A feketeszen termelése 1960-ig legalább 33 százalékkal, a barnaszénké 30 százalékkal, a lignit 38 százalékkal emelkedjék. Összesen 10 millió tonna termelőképes új bányüzemet kell létesíteni. Az új bányüzemeket főként feketeszenre és jó minőségű barnaszénre kell telepíteni, hogy a későbbi években a jó minőségű szén arányát a széntermelésben növelni lehessen. A meoseki feketeszen területén tovább kell fejleszteni a kokszolható szén bányászatát és előkészítését. A kokszolásra elődusított szén termelését a második öt éves terv időszakában meg kell kétszerezni.

Nagy erőfeszítésekre van szükség a tata-porog környéki minőségi barnaszén termelésének fokozására, valamint a borsodvidéki barnaszénbányászat fejlesztésére. El kell érni, hogy az északmagyarországi barnaszénbányászat minél előbb ellássa a szükséges mennyiségű és minőségű szénrel a borsodi iparvidéken már működő, valamint a második öt éves terv időszakában üzembe lépő vállalatokat.

/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 12. kiadás 1956. április 27. 15 óra 35 peró

/Irányelvek.....11. folyt./

A különböző fajtájú szeneknek a fogyasztók közötti ésszerűbb elosztása és gazdaságosabb felhasználása érdekében növelni kell - mintegy évi 9 millió tonnával - az osztályozóművek teljesítőképességét és ezzel el kell érni, hogy a második ötéves terv végére a termelt szén túlnyomó része osztályozásra kerüljön.

Az egy tonna szénhez felhasznált bányafamennyiségét részint takarékosági intézkedésekkel, részint korszerű acél-, beton- és vasbeton biztosító szerkezetek alkalmazásának kiterjesztésével öt év alatt legalább 16-17 százalékkal kell csökkenteni.

1960-ban mintegy 800.000 tonna tőzeget kell termelni, elsősorban mezőgazdasági és tüzelési célokra. Hasznosítani kell a tőzeget hő- és nagszigetelő anyagok gyártására is.

A kőolajtermelés öt év alatt legalább 400.000 tonnával növekedjék. A földgáztermelést az 1955. évi 540 millió köbméterről 1960-ban legalább 700 millió köbméterre kell fokozni. Biztosítani kell a zalai mezők gáztermelésének ésszerűbb hasznosítását részint ipari célokra, részint a lakosság gázellátására.

A hazai vasérfelhasználás növelésére meg kell valósítani a rudabányai érc dúsítását. A kohászat mangánérc szükségletének kielégítésére új, karbonátos mangánércet dúsító művet kell üzembe helyezni és biztosítani kell a dúsított érc kohászati feldolgozását.

A bauxittermelést az 1955. évi 1,290.000 tonnáról 1960-ban közel 1,600.000 tonnára kell emelni.

Az ásványbányászat termelésének növekedése öt év alatt mintegy 75 százalék legyen. Az ásványok magasabb fokú hasznosítása végett az őrlött és előkészített ásványi anyagok részaránya a termelésben az 1955. évi 35 százalékról 1960-ra legalább 55 százalékra növekedjék.

/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 13. kiadás 1956. április 27. 15 óra 35 peró

/Irányelvek.....12. folyt./

5. A növekvő szükséglet kielégítésére a vas- és fémkohászat termelése 1960-ban 1955-höz képest mintegy 40 százalékkal emelkedjék. Kohászati beruházásokra öt év alatt mintegy 3 milliárd forintot kell fordítani.

1960-ban hazai forrásokból kell fedezni a kohászat vas-szükségletének 28-30 százalékát. A hazai vasérc termelésének emelése mellett nagymértékben kell fejleszteni az érc megfelelő előkészítését és tömörítését. Az éretömörítvény arányának emelése révén 1960-ban a kohászati üzemek nagyolvasztóinak termelőképessége mintegy 250.000 tonnával növekedjék, a szállópor vesztesége mintegy 50 százalékkal csökkenjen, a fajlagos kohókokszt-felhasználás 20 százalékkal javuljon.

A durva- és középlemezek termelése öt év alatt mintegy 110 százalékkal, a finomlemezeké 160 százalékkal emelkedjék. A kohászat fejlesztése és különösen a lemezgyártás növelése szükségessé teszi az első ötéves terv nagy alkotásának, a sztálin Vasműnek továbbépítését. 1960-ig üzembe kell helyezni a második nagyolvasztót, két új mártinkemencét, két kokszolgblokkot, a meleg- és hideghengerművet. Folytatni kell a diósgyőri Lenin Kohászati Művek korszerűsítését.

A szénacélok minőségét alacsony ötvözéssel kell megjavítani. A "osillapítatlan" acélok részarányát a jelenlegi 20 százalékról 1960-ban 50 százalékra kell emelni. Ezzel és egyéb intézkedésekkel a hengereltacél-termelés fajlagos acélszükségletét öt év alatt mintegy 5 százalékkal kell csökkenteni.

Az alumíniumiparban a hutaalumínium-termelést az 1955. évi 37.000 tonnával szemben 1960-ban legalább 47.500 tonnára kell emelni. Elő kell készíteni új, korszerű timföldgyár létesítését, amely a gyengébb minőségű bauxitok feldolgozását is lehetővé teszi.

Jelentősen fokozni kell az ötvözött, huzott, hengerelt és sajtolt alumínium-félttermékek, valamint a különböző alumínium-készárúk termelését. Gondoskodni kell az alumíniumfeldolgozó üzemek teljesítőképességének kibővítéséről.

/folyt.möv./

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 14. kiadás

1956. április 27.

15 óra 40 perc

/Irányelvek...13. folyt./

A szinesfémkohászatban meg kell indítani a hazai magnéziumtermelést, ami jó minőségű alumíniumötvözetek gyártását teszi lehetővé. 1960-ban évi 600 tonna teljesítőképességű magnéziumkohót kell üzembe helyezni. Gondoskodni kell a győri győzoroszi ércbányában nyert ólom- és cinkérc dúsításáról és feldolgozásáról.

6. Az iparosítás továbbfejlesztésével, a műszaki haladás meggyorsításával, a mezőgazdaság fejlesztésével, a lakosság életszínvonalának javulásával együttjár a villamosenergia felhasználásának különösen gyors emelkedése. Ezért - szemben az első öt éves terv időszakával, amikor a villamosenergia termelése lassabban növekedett, mint az ipari termelés - biztosítani kell, hogy a népgazdaság és a lakosság rendelkezésére álló villamosenergia mennyisége, valamint az erőművek teljesítőképessége az ipari termelés fejlődési üteménél lényegesen gyorsabban növekedjék.

A rendelkezésre álló villamosenergia mennyiségét 1960-ig a nemzetközi együttműködési megállapodások alapján a külföldről szolgáltatott energiamennyiséget is figyelembe véve/ mintegy 67 százalékkal kell növelni.

A villamosenergia-ipar fejlesztésére a második öt éves terv folyamán legalább 6,5 milliárd forintot beruházást kell fordítani. Öt év alatt az erőművek teljesítőképességét mintegy 663.000 kilowattal kell növelni, részint a meglévő erőművek bővítése, főleg azonban új erőművek építése útján. Be kell fejezni a 200.000 kilowattos borsodi és a 225.000 kilowattos tiszapalkonyai nagy erőműveket. Meg kell építeni a pécsújhegyi 90.000 kilowattos erőművet, 100.000 kilowattal bővíteni kell az újkeői erőművet, Oroszlányban 132.000 kilowattos erőmű építését kell megkezdeni és részben üzembe helyezni. További három, összesen 500.000 kilowatt teljesítőképességű új erőmű építését kell megindítani. A meglévő erőművek kazánjai és erőgépei teljesítőképességének összehangba hozatalával mintegy 50.000 kilowatt teljesítménynövekedést kell elérni.

/folyt.köv./

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 15. kiadás

1956. április 27. 15 óra 40 perc

/Irányelvek...14. folyt./

A belépő új erőművekből mintegy 57.000 kilowatt, gőzt is szolgáltató ipari hőerőmű, 18.400 kilowatt pedig kisebb és közepes vízierőmű legyen. A fajlagos kalóriafelhasználás 15 százalékos csökkentése és egyéb megtakarítások útján a villamosenergia-termelés önköltségét mintegy 13 százalékkal kell csökkenteni.

Gondoskodni kell a csúcsterhelés elosztásának helyes megszervezéséről, valamint megfelelő erőműtartalékról. Mindezzel, valamint a hálózati rendszer fejlesztésével lényegesen növelni kell az energiatermelés és elosztás biztonságát és gazdaságosságát. Emellett megfelelő intézkedésekkel elő kell mozdítani az energiatakarékosságot is.

/fel

7. A második öt éves terv időszakában meg kell indítani és ki kell fejleszteni a hazai urániumérc bányászatát a részben/dolgozását. Erre alapozva elő kell készíteni az atomenergia békés célokra, való felhasználását. A Szovjetunió segítségével a második öt éves terv első éveiben üzembe kell helyezni az ország első - tudományos célokra szolgáló - atomreaktorát és ennek kísérleti eredményeit is felhasználva, meg kell kezdeni a harmadik öt éves terv időszakában üzembe lépő első atomerőmű létesítését.

8. Az ipar összes ágai között a vegyipart kell a második öt éves terv éveiben a leggyorsabb ütemben fejleszteni; lényegében új, nagy jelentőségű szerves vegyipart kell létrehozni. A vegyipari termelést öt év alatt meg kell kétszerezni, a szerves vegyipari ág termelése közel négyszeresére növekedjék. A vegyipar fejlesztését szolgáló beruházásokra öt év alatt mintegy öt milliárd forintot kell fordítani.

/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 16. kiadás 1956. április 27. 15 óra 15 perc

/Irányelvek.....15. folyt./

A Román Népköztársaság által szállítandó földgázra alapozva, fel kell építeni a második öt éves terv legnagyobb ipari létesítményét, a Tiszavidéki vegyikombinátot, mely a népgazdasági szempontból alapvető jelentőségű műanyagok és műszálak korszerű termelését és gyűszersmind a műtrágyatermelés nagymértékű kibovítását is lehetővé teszi. Nagyrészt erre az új nagyüzemre támaszkodva, meg kell indítani a gyapotot, selymet és gyapjút helyettesítő, és azokat minőségben és tartósságban felülmúló, korszerű szintetikus szálanyagok /perlon, poliakrilnitril/, továbbá a PVC /polivinilklorid/ nagyüzemi előállítását, ami lehetővé teszi ólom, réz és egyéb színes fémek, valamint bőr pótlását.

A műtrágyatermelés fokozását a Tiszavidéki vegyikombinát ammónia-üzemének megépítésével, a Borsodi vegyikombinát és a Péti Nitrogénművek bővítésével, valamint szőlőnokon új szuperfoszfát-üzem létesítésével kell biztosítani. A műtrágyagyártás fejlesztésére öt év alatt összesen mintegy 700 millió forintnyi beruházást kell fordítani. A nitrogénműtrágya gyártását 1960-ra az 1955. évi hétszeresére, a foszforműtrágya termelését több mint hétszeresére kell emelni. El kell kezdeni a kettős hatóanyagú műtrágya gyártását, amely nitrogént és foszfort is tartalmaz. Meg kell kezdeni a karbamid előállítását, elsősorban takarmányozás céljára. Be kell vezetni a kombinált növényvédőszerkészítést, fokozni kell a hormonos gyomirtószer gyártását. A növényvédőszer-termelés öt év alatt a jelenleginek mintegy háromszorosára növekedjék.

/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 17. kiadás 1956 április 27. 15 óra 15 perc

/Irányelvek.....16. folyt./

A mezőgazdaság részére szállított összes vegyipari termékek értéke 1960-ban az 1955. évinek 2,6-2,7-szerese legyen.

Nagyrányú növekedést kell elérni a szénlepárlás útján nyert fontos vegyi anyagok termelésében: 1960-ban mintegy 6.200 tonna benzol, 5200 tonna fenolt, jelentős mennyiségű نفتelint és egyéb kátrányterméket kell gyártani. A világítógáz termelésének mintegy 42 százalékos növekedésével biztosítani kell a lakosság gázellátásának jelentős megjavítását.

A közlekedést, az ipart és a mezőgazdaságot több és minőségileg jobb közlekedési eszközzel kell ellátni. A benzín, petróleum és gázolaj együttes termelése öt év alatt mintegy 53 százalékkal növekedjék. Javítani kell a motorbenzín minőségét, az olajszerrel finomított motorolajok részarányát pedig a jelenlegi 10 százalékról legalább 45 százalékra kell emelni. Biztosítani kell a nagylengyeli közlekedési ágazat feldolgozását új krakkolóüzem létesítésével, és meg kell kezdeni a krakkogázok hasznosítását értékes vegyi anyagok termelésére.

A gyógyszeripar termelése öt év alatt több mint kétszeresére növekedjék. Korszerű új antibiotikumok, gyógyszerkészítmények gyártását kell megkezdeni.

A gumiipar termelését mintegy 100 százalékkal, a gépkocsibroncsok gyártását 85 százalékkal kell növelni. Fokozott mértékben kell nyers- és mûgumból, valamint műanyagból háztartási cikkek, játékok és egyéb közszükségleti cikkek előállítását.

9. Az építőanyagipar előtt az a feladat áll, hogy az egyre nagyobb számú építkezést és főleg a lakásépítést ellássa korszerű építőanyagokkal, könnyen szállítható és összeszerelhető épületelemekkel. Az építőanyagiparban olyan új, az eddiginél olcsóbb és könnyebb építőanyagok egész sorának termelésére kell rátérni, amelyek fokozzák az építőmunka termelékenységét és lehetővé teszik az építkezéseknek az eddiginél lényegesen gyorsabb és olcsóbb kivitelezését. Az építőanyagipar fejlesztésére több mint 2 milliárd forintot kell öt év alatt beruházni.

Az építőanyagipar termelése a második öt éves terv időszakában legalább 62-65 százalékkal emelkedjék.

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 18. kiedás 1956 április 27 15 óra 50 peró

/Irányelvek..... 17. folyt./

A korszerű építőipar legfontosabb anyagának, a cementnek termelését öt év alatt mintegy 700.000 tonnával kell növelni; a betonlőgyártó iparban a termelés mintegy 2,5-szeresére emelkedjék. Az eddiginél lényegesen nagyobb választékot kell biztosítani az előregyártott - részben elő- és utófeszített - vasbeton elemekben. Ki kell szélesíteni a vasuti vasbetonaljak és a vasbeton vezetékoszlopok termelését. A lakásépítkezés céljára meg kell indítani a nagyméretű felezőblokkok, fal- és fődemelemek /panelek/ gyártását.

Hazai szükségletre és a kivitel fokozására 56-58 százalékkal emelni kell az üveg- és mintegy 60 százalékkal a finomkerámia-ipar termelését. Ki kell terjeszteni a hazai nyersanyagokból előállítható hő- és hangszigetelő lemezek és anyagok gyártását. A tűzálló anyagok termelése 1960-ban mintegy 30 százalékkal legyen több, mint 1955-ben.

10. A gépiparnak az eddiginél lényegesen nagyobb mennyiségben, korszerűbb kivitelben, jobb minőségben és nagyobb sorozatokban kell gépeket, berendezéseket, járműveket, műszereket és más termelőeszközöket előállítani a népgazdaság összes ágai és a külkereskedelem számára, a honvédelem erősítésére, valamint a lakosság gyorsan fokozódó szükségleteinek kielégítésére. Ennek megfelelően a második ötéves terv időszakában a gépipari termelést 70-75 százalékkal kell növelni. A gépipar fejlesztésére mintegy 3,5 milliárd forint beruházást kell fordítani, ennek több mint 80 százalékát a meglévő üzemek fejlesztésére kell felhasználni.

A nemzetközi együttműködés által nyújtott lehetőségek felhasználásával a gépiparban az ország adottságainak leginkább megfelelő ágakat és a kevésbé anyagiigényes gyártmányok termelését kell fejleszteni a olyan cikkek tömegtermelésére kell elsősorban berendezkedni, amelyek a belföldi szükséglet mellett magas műszaki színvonaluknál fogva a nemzetközi együttműködésben részvevő országok igényeit is kielégítik. Be kell vezetni, illetve ki kell terjeszteni a sorozatgyártást, elsősorban a diesel-mozdonynál, egyes mezőgazdasági nagygépeknél /gabona-, kukoricakombájn, traktorok/ és az autóbusznál.

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 19. kiedás 1956 április 27 15 óra 50 peró

/Irányelvek..... 18. folyt./

A szerszámgyártás több mint kétszeresére emelkedjék; különösen a kevésbé anyagiigényes típusok /finommechanikai szerszámok/, valamint a cél- és aggregátumok termelése fejlődjék. A golyóscsapágy gyártást több mint 2,6-szeresére kell növelni.

Különös súlyt kell helyezni a dieselmotoros járművek gyártásának fejlesztésére. A dieselmotorral hajtott különféle teljesítőképességű, normál nyomtávu mozdonyokból 1960-ban 380 darabot kell előállítani. A második ötéves terv időszakában 90 motorvonatot és több mint 200 motoros hajót kell gyártani. A dieselmotoros traktorok termelése 1960-ban érje el az 5700 darabot, szemben az 1955. évi 100 darabbal. A dieselmotorok gyártása 1960-ban 1955-höz képest - lényegesen - mintegy kétszeresére növekedjék.

A dieselmozdonyokon kívül fejleszteni kell a nagyteljesítményű vasuti villamos mozdonyok gyártását is; ezekből 1960-ban 15 darabot kell előállítani.

A mezőgazdasági gépgyártást öt év alatt mintegy 110 százalékkal, a traktorgyártást 112 százalékkal kell növelni. Korszerű talajmunkáló és betakarító gépeket kell előállítani: öt év alatt az ipar közel 9000 nagyteljesítményű láncotlappal traktor, mintegy 10 000 univerzál traktor, több mint 10 000 gabonakombájn, mintegy 17 000 kukoricakombájn és silókombájn gyártását biztosítsa.

A vegyipari gépek gyártását öt év alatt az 1955. évinek 2,5-szeresére, az emelő- és szállítóberendezéseket több mint 1,6-szeresére, a szivattyúk és kompresszorok gyártását több mint 1,7-szeresére, a hajógyártást több mint 1,4-szeresére kell növelni.

Az erősáramú gépgyártás jelentős továbbfejlesztésének eredményeképpen az egyenáramú gépek termelése 1960-ban majdnem négyeszerese, a transzformátoroké háromszorosa legyen az 1955. évinek. Jelentősen kell emelni a vízlerőgépek gyártását. Az erősáramú ipar termékeinek minőségét nagyértékben kell javítani.

Mintegy kétszeresére kell emelni a hazánkban jelentős gyártási hagyományokkal rendelkező egyenáramú gépipar termelését és biztosítani kell, hogy az új, korszerű gyártmányok egész sorát állítsa elő.

/folyt.köv./

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 20. kiadás 1956 április 27 15 óra 50 perc

/Irányelvek.... 20. folyt./

Főként a váumtechnikai és híradástechnikai gyártási ágak fejlesztése szükséges /átviteltechnikai berendezések, tranzistorok/. Különös súlyt kell helyezni a mikrohullámu rádióvevők és televíziós készülékek, frekvenciamodulált adóberendezések gyártására. Öt év alatt mintegy 110 000 darab televíziós vevőkészüléket kell gyártani.

A műszeripar termelése több mint kétszeresére növekedjék. Különösen az elektronikus műszerek, anyagvizsgáló műszerek, az automatikaelemek és a komplett laboratóriumi berendezések gyártását kell nagymértékben fejleszteni.

Gyors ütemben kell emelni a gépipar által előállított közszükségleti cikkek termelését. Öt év alatt legalább 230 000 motorkerékpárt, 1 700 000 kerékpárt, 2 100 000 rádióvevőkészüléket, 60 000 tonna fémfedényárut kell gyártani. A háztartási villamoskészülékek gyártását több mint háromszorosára kell növelni.

A gépiparnak meg kell oldania az ipar, a mezőgazdaság, a közlekedés és a népgazdaság többi ágában használt gépek, berendezések, járművek alkatrészekkel való rendszeres ellátását. Az alkatrészgyártást jelentősen fejleszteni kell, és különös gondot kell fordítani a külföldre eladott gépek alkatrész-átárpótlására. Ki kell szelcsíteni a szabványosított, egységesített gépalkatrészek alkalmazását.

A gépek súlyának csökkentésével, ötvözött acélsanyagok alkalmazásával, az anyagmegtakarítás fokozásával 1955-höz képest 1960-ban 18-20 százalékkal kell csökkenteni a gépipar fajlagos hengerelt acél felhasználását. Nagy súlyt kell helyezni a színes fémek helyettesítésére; egyedül a kábelgyártásnál 3350 tonna ólmot és 400 tonna rezet kell 1960-ban alumíniummal helyettesíteni.

Biztosítani kell, hogy a gépipar egyre több, a korszerű műszaki követelményeknek megfelelő, gazdaságosan értékesíthető exportcikket gyártson. A gépkivitelben fokozni kell a finommechanikai, híradás- és vácuumtechnikai gyártmányok, diesel-mozdonyok, autóbuszok, mezőgazdasági gépek részarányát, a szerszám-gép-exportben pedig a technikailag tökéletesített, új típusú gépek, a nagyteljesítményű motorgépek, asztergák és közszükségletű arányát. /folyt.köv./

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 21 kiadás 1956 április 27 15 óra 55 perc

/Irányelvek.... 20. folyt./

A finommechanikai exportban növekedjék az újfajta röntgenkészülékek, textilvizsgáló és elektromos mérőműszerek részesedése. A gépkivitel előirányzatait pontosan, a műszaki és minőségi követelményeknek megfelelően kell teljesíteni, s ebben fokozni kell az exporttermékeket előállító vállalatok anyagi érdekelttségét.

11. A könnyűiparban öt év alatt mintegy 25 százalékkal kell emelni a termelést, ezen belül a textiliparban hozzávetőlegesen 22 százalékkal, a konfekcióiparban 28 százalékkal, a cipőiparban 26 százalékkal, a butorgyártásban 37 százalékkal, a papírgyártásban 55 százalékkal. A könnyűiparba öt év alatt 2,3 milliárd forintot kell beruházni.

A könnyűipari termékek kisebb hányadát kell exportálni, mint az elmúlt években, ami lehetővé teszi, hogy belföldön 1960-ban 40 százalékkal több könnyűipari cikk kerüljön forgalomba, mint 1955-ben. A könnyűipari termékek minőségét meg kell javítani és választékát jelentősen ki kell bővíteni. A tartós, szép kivitelű, új könnyűipari termékek egész sorát kell forgalomba hozni. Elsősorban a jó minőségű textilanyagok, a jó kivitelű konfekcióárúk és lábbelik, valamint a szintetikus szálból készült különféle ruházati cikkek gyártását kell fejleszteni.

Mínthogy a könnyűipar használ fel jelenleg legnagyobb mértékben külföldi nyersanyagot, jelentős erőfeszítésre van szükség a könnyűipar hazai anyagforrásainak kiszélesítésére és a könnyűiparban felhasznált importanyagok részarányának csökkentése érdekében. Uzembe kell helyezni új, évi 22 000 tonna teljesítőképességű szalmacellulózsgyárat, fel kell építeni négy farost- és két forgácslemezüzemet, 1960-ban mintegy 27 500 tonna szalmacellulózt, 47 500 köbméter farost- és forgácslemezt, és 22 000 tonna kenderrostot kell hazai nyersanyagból előállítani.

12. A második ötéves terv időszakában az élelmiszeriparban a termelés 50-55 százalékkal növekedjék. A termelést hozzávetőlegesen a húsfeldolgozó iparban 47 százalékkal, a baromfifeldolgozó iparban 70 százalékkal, a konzerviparban 45 százalékkal, a tejiparban 48 százalékkal, az édesiparban 66 százalékkal kell növelni. /folyt.köv./

H 22. kiadás

1956 április 27

15 óra 5 perc

/Irányelvek..... 21. folyt./

Fokozni kell a koncentrált tápanyagok, a vitamindus készítmények gyártását, valamint a mélyhűtött főzelék- és gyümölcskészítmények termelését.

Az élelmiszeripari beruházásokra öt év alatt 2,3-2,4 milliárd forintot kell fordítani. A termelés kellő színvonalának elérése szükségessé teszi, hogy 1960-ban a cukoripar mintegy napi 3200 tonnával több cukorrépat, a tejipar napi 230 000 literrel több tejet, a baromfifeldolgozó ipar évi 6000 tonnával több baromfit dolgozzon fel. A sörgyárak teljesítőképességét évi 775 000 hektóliterrel kell növelni. A hűtőházak befogadóképességét több mint 20 000 tonnával kell bővíteni.

Jelentősen javítani kell az élelmiszerek és egyéb termékek minőségét, bővíteni kell a választékot; higiénikusabbá kell tenni az élelmiszeripari cikkek termelését és csomagolását.

Az élelmiszeripar minden ágában jelentősen csökkenteni kell az anyag- és készáru-vesztéseket.

13. Az állami helyiipari vállalatok és a kisipari termelőszövetkezetek az eddiginél jelentősen nagyobb mértékben járuljanak hozzá a lakosság közszükségleti cikkekkel való ellátásához; mind jobban elégtessék ki a javítási igényeket. A döntően helyi anyagokkal, helyi szükségletek ellátására dolgozó minisztériumi iparvállalatokat át kell adni a tanácsoknak. Ez utóbbiakat nem számítva, öt év alatt az állami és szövetkezeti helyi ipar termelése mintegy 35 százalékkal emelkedjék. Nagy súlyt kell helyezni a helyi építőanyagipari termelés fejlesztésére.

Továbbra is biztosítani kell, hogy a magánkisipar részt vegyen a lakosság szükségleteinek kielégítésében.

Fejleszteni kell a házipari tevékenységet, és ki kell szélesíteni a házipari termékek értékesítését. Gondot kell fordítani a népművészet és iparművészet termékeinek a lakosság körében való szélesebb elterjesztésére.

/folyt.köv./

H 23. kiadás

1956 április 27

16 óra 35 perc

/Irányelvek....22. folyt./

14. Az építőipart jelentősen fejleszteni kell, hogy képes legyen a beruházási és felújítási célkitűzéseknek megfelelően betölteni növekvő feladatát mind a lakásépítés, mind az ipar, a mezőgazdaság, a közlekedés és a népgazdaság többi területén előirányzott építkezések tervszerű megvalósításában. Öt év alatt az építőipar termelése 54-56 százalékkal emelkedjék. Az építőiparba mintegy 1 milliárd forintot kell beruházni, ennek több mint kétharmadát új gépekre fordítsák.

Az építési tevékenység messzemenő átalakítását kell megindítani, és ezzel az építkezések lényeges meggyorsítását és olcsóbbá tételét; az építőiparnak, főként a lakásépítésnek gyáripari jellegű szerelőiparrá való fokozatos átalakítását kell elérni.

Jelentősen fokozni kell az előregyártott vasbetonelemek és szerkezetek alkalmazását. Több mint nyolcszorosára kell növelni a felhasznált üreges téglák és falazóblokkok mennyiségét. Az ediginél sokkal nagyobb mértékben kell kislejtésű tetőket építeni.

Az építőipar rendelkezésére álló gépek, berendezések és egyéb eszközök ésszerűbb kihasználása szükségessé teszi az építőipar szervezettségének fokozását, a jelenleg szétforgácsolt építőipari szervezet célszerű átalakítását.

15. Az ipar minden területén nagy gondot kell fordítani az anyagellátás megjavítására, a szükséges nyersanyagok, félkésztermékek és alkatrészek kellő időben való biztosítására. Szigorú tervszerűséget kell érvényesíteni mind a vállalatok egymás számára történő szállítási feladatok lebonyolításában, mind az importanyagok és alkatrészek beszerzésében. Öt év alatt jelentősen növelni kell a központi állami anyagterelőket, és megfelelő, tervszerű színvonalon kell tartani a vállalati anyagkészleteket is. Ugyanakkor az eddiginél sokkal tokerőkosabban kell felhasználni a rendelkezésre álló nyersanyagokat és félkésztermékeket és a lepszigorúban fel kell lépni az anyagpazarlás, a selejtgyártás ellen.

Növelni kell a dolgozók érdekeltségét az anyagok takarékos felhasználásában, ami a termelés folyamatosságának és gazdaságosságának egyik döntő feltétele.

/folyt.köv./

II. Az ipar műszaki színvonala

Az egész népgazdaság további fejlődése megköveteli, hogy a második öt éves terv során az ipar minden ágában a műszaki színvonal gyors ütemben emelkedjék. A nemzetközi munkamegosztásra támaszkodva, a felhasználva a szocialista tábor és a tőkés országok legjobb tapasztalatait, biztosítani kell a rohamosan fejlődő technika eredményeinek rokkasztott meghonosítását, az élenjáró tapasztalatok széleskörű elterjesztését és ezzel a műszaki haladás jelentékeny meggyorsítását.

A technika fejlesztésére rendelkezésre álló eszközöket a következő alapvető feladatok megoldására kell összpontosítani:

1. A munka termelékenységének növelése és a dolgozók munkakörülményeinek javítása érdekében jelentékenyen fokozni kell a termelőfolyamatok, mindenekelőtt a nehéz fizikai és egészségre ártalmas munkák gépesítését. A fő folyamatok mellett fokozottan törekedni kell a kiegészítő és mellék munkák gépesítésére és ezáltal el kell érni, hogy az iparban dolgozó munkások minél nagyobb részét a termelés alapfolyamatában lehessen foglalkoztatni. Egyes területeken még kell kezdeni és ki kell terjeszteni a termelőfolyamatok automatizálását. Jelentékenyen növelni kell a gépi beruházásokat oly módon, hogy egy új munkásra közel négyszer annyi gépi beruházás jusson, mint az első öt éves terv során. Az elavult gépek fokozatos kicserélésére, új gépek és berendezések üzembe helyezésére az iparban öt év alatt a beruházásra és felújításra előirányzott összegekből összesen mintegy 14 milliárd forintot kell fordítani.

2. A gépesítés fokozását a villamosítás jelentős kiterjesztésével kell megalapozni. Az iparban az egy munkásra jutó villamosenergia felhasználást hozzávetőlegesen 44 százalékkal, az 1955. évi 5766 kW-ról 1960-ra mintegy 8300 kW-ra, azaz gyorsabb ütemben kell növelni, mint a munka termelékenységét.

3. Széles körben kell alkalmazni a korszerű vegyi eljárásokat az ipar különböző területein. Fokozni kell vegyi eljárások segítségével a fémek korrozióvédelmét. Az iparban felhasznált fémeket és egyes mezőgazdasági eredetű nyersanyagokat nagyobb mértékben kell helyettesíteni vegyipari termékekkel.

/folyt.köv./

Növelni kell a különböző melléktermék és hulladékok vegyipari feldolgozását. Az egy lakosra eső műanyagtermelést 1960-ban 1,1 kilogrammra, az 1955. évinek több mint négyszeresére kell fokozni.

4. Jelentősen ki kell terjeszteni a termelési folyamatok ellenőrzésében és irányításában a műszerek használatát. Növelni kell a korszerű rádiótechnikai, elektronikus berendezések alkalmazását az ipar különböző területein. A műszerellátásra fordított beruházásokat öt év alatt két és félszeresére kell növelni.

5. Fordulatot kell elérni az energiatermelés és felhasználás berendezésekben használt, hogy a fűtőanyagokat olyan hatásokot lehet elérni. Növelni kell a jobb hatásfokkal használható, nemcsitett energiahordozók felhasználását. A szén osztályozásával, dúsításával, vegyipari feldolgozásának fokozásával, a draszenek portalanításával, korszerűbb tüzelési eljárások alkalmazásával, az energiatároló és felhasználó berendezések újjelalkításával és korszerűsítésével, új, jobb hatásfokú berendezések létesítésével, az erőművek és egyéb berendezések hulladékenergiájának hasznosításával 1960-ban összesen 3-3,5 millió tonna szénat kell megtekarítani. Az energiagazdálkodás megjavítására öt év alatt mintegy 500 millió forintot kell fordítani, illetve felújítást kell biztosítani. Lényegesen növelni kell a dieselrendszerű erőgépek alkalmazását. 1957-től kezdve hazai célokra kizárólag dieselrendszerű traktorokat kell előállítani.

6. Lényegesen meg kell gyorsítani gyártmányaink korszerűsítését és a haladó technika követelményeinek megfelelő új gyártmányok kibocsátását. Gondoskodni kell korszerű gyártmányaink állandó továbbfejlesztéséről is. A gyártmányfejlesztésnél a hazai szükségletek lehető legjobb kielégítése mellett elsősorban a külkereskedelem igényeire, a kivitel gazdaságosságának fokozására kell tekintettel lenni. Ebből a szempontból különös gondot kell fordítani a termékekhez felhasznált anyagok, elsősorban importanyagok mennyiségének csökkentésére, a gépek súlyának leszállítására, a gyártmányok minőségének, tartósságának fokozására.

Az egyes iparágakban a főbb műszaki fejlesztési célkitűzések a következők:

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 26. kiadás 1956 április 27 16 óra 35 perc

/Irányelvek...25. folyt.

a/ A szénbányászatban fő feladat a bányüzemek minél nagyobb részében a gépezésre alkalmas fejtési rendszerek széleskörű kiterjesztése, a korszerű vágatbiztosítások alkalmazásának kiszélesítése, a robbantástechnika fejlesztése, elsősorban a Kóta-féle millszekundumos robbantás elterjesztése, a külszíni és föld alatti munkálatok gépesítése.

Az ötéves tervidőszak végére a géppel jövesztett és géppel felrakott szén mennyiségét mintegy tizszeresére kell emelni és ezzel el kell érni, hogy a jövesztés gépesítésének foka mintegy 9 százalékra, a rakodásé 22-25 százalékra emelkedjék. A munkahelyi szállítás gépesítésének foka 1960-ban 70 százalékos legyen. Meg kell valósítani legalább három bányüzem teljes gépesítését.

b/ A kőolajkutatók meggyorsítása szükségessé teszi a furási technológia fejlesztését. Szélesebb körben kell alkalmazni a jól bevált sugáröblítésű furást. El kell érni, hogy az ötéves terv végére a furóberendezések 40 százaléka a legkorszerűbb turbinás eljárással működjék. A rádióaktív és egyéb korszerű eljárások bevezetésével tökéletesíteni kell a furólyukak vizsgálatát. A kőolajtermelésnél - elsősorban a dél-zalai lelőhelyeken - a kutakba irányuló olajbeáramlás fokozására nagyobb mértékben kell másodlagos termelési eljárásokat alkalmazni.

c/ A villamosenergia fejlesztése gazdaságosságának megjavítása céljából rá kell térni a jelenlegi berendezéseknél nagyobb teljesítőképességű és jobb hatásfokú kazánok és turbinák alkalmazására és ezzel el kell érni, hogy a nagy energiatelepek átlagos kazán-teljesítménye 58 százalékkal, az áramfejlesztő gépegységek átlagos teljesítménye 48 százalékkal növekedjék. Az energiaszolgáltatás biztonság érdekében mind az országos 120.000 voltos, mind a közép- és alacsony feszültségű vezetékeken fokozni kell a távolságvédelmi, földzárlet-védelmi és önműködő visszakapcsolást biztosító berendezések alkalmazását. Csökkenteni kell a hálózati veszteséget.

d/ A vaskohászatban a nagyolvasztóknál fokozatosan meg kell kezdeni a magas toroknyomás alkalmazását. A második ötéves terv végére a kohóknál az adagolást teljesen gépesíteni kell. Az a céltervezésben az ócskevas-felhasználás csökkentése céljából be kell vezetni a szélfrissítési eljárást és az oxigén alkalmazását.

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 27. kiadás 1956 április 27 16 óra 40 perc

/Irányelvek.... 26. folyt./

1960-ban a gyártott acél mintegy 10 százaléka konverteres eljárással készüljön. A hegesztett szerkezeteknél használt acélok folyási határát emelni kell. A hengerlésnél, kovácsolásnál, öntésnél olyan technológiai javításokat kell eszközölni, amelyekkel számottevő fajlatos anyagmegtakarítás érhető el. Meg kell oldani a kohászatban a hulladékenergiák és melléktermékek nagyobb mértékű hasznosítását.

e/ A gépiparban számos korszerű, új gyártmány bevezetése mellett elsősorban a termelékenyebb és takarékosabb anyagfelhasználást lehetővé tevő gyártási eljárások széleskörű alkalmazására van szükség. Nagymértékben kell fejleszteni a forgácsmentes megmunkáló gépek gyártását és alkalmazását hideg- és melegalakításhoz. Elsősorban az excenter-prések, könnyű léghalapácsok, a hidraulikus kovácsprések és egyéb kovácsipari berendezések alkalmazását kell fokozni. A forgácsolási munkák és az anyagvesztés csökkentésére ki kell terjeszteni a porkohászati uton előállított alkatrészek gyártását, a korszerű öntést, a fogaskerék-meleghengerlést és húzást, a hidegsajtölést, a süllyesztékes kovácsolást. Tökéletesíteni kell és szélesebb körben kell alkalmazni a hegesztést.

Z gépi formázást, a centrifugál-kokilla- és precíziós lékekkel való ellátását. Az autó, dieselmotor, dieselmozdony, motor-kerékpár és kerékpár gyártásánál nagyobb termelőképességű célgépek alkalmazására kell rátérni.

A gépiparban az üzemek tervszerű tudományos alápokon nyugvó szakosításának és együttműködésének fejlesztésével meg kell teremteni a nagy termelékenységgel tömeggyártás alapfeltételeit. Ennek előmozdítására szélesebb körben kell olyan gépcsaládokat létrehozni, amelyek belül különféle teljesítményű és különféle célokra szolgáló gépek nagymértékben azonos alkatrészekből, szerelési egységekből épülnek fel. A szerszámgépek és az autóipar számára szakosított öntőüzemet, különféle gépalkatrészek megmunkálására nagy teljesítőképességű kovácsolóüzemet kell létesíteni, normál-alkatrészeket gyártó speciális üzemeket kell szervezni. A szakosított üzemek magasfokú gépesítéssel működjenek.

/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK
H 28. kiadás 1956 április 27 10 óra 40 perc

/Irányelvek.... 27. folyt./ §

A híradástechnikai iparban a vákuumtechnikai, átviteltechnikai és mikrohullámu berendezések egész soránál, valamint a rádiótechnika terén a legfejlettebb műszaki színvonalat kell elérni. A híradástechnikai ipar valamennyi ágában fontos feladat a berendezések és alkatrészek miniatűr kivitelezése és széleőséges klimatikus viszonyokkal szembeni ellenállásuk fokozása. Előre kell vinni a különböző félvezetők kutatását és alkalmazását. Ki kell fejleszteni számos különleges híradástechnikai anyag hazai gyártását.

f/ A vegyiparban a korszerű technológiai folyamatok egész sorát, köztük új nagynyomású, magas hőfokú és katalitikus eljárásokat kell alkalmazni, elsősorban a földgáz feldolgozásánál. A szakaszos termelésről több területen folyamatos termelésre kell rátérni. A vegyipari folyamatokat a technológia korszerűsítésével meg kell gyorsítani. Lényegesen fokozni kell a vegyi folyamatoknak műszerekkel való ellenőrzését.

Meg kell valósítani a barnaszén kokszosítását. A kőolajfeldolgozó iparban a nagyobb minőségi követelményeknek megfelelően elő kell készíteni a hidrokraakoló eljárás nagyüzemi bevezetését.

Meg kell valósítani, illetve meg kell kezdeni a különböző ipari melléktermékek /piripörk, vörös iszap/ feldolgozását.

g/ Az építőiparban célul kell kitűzni a munkaigényes és nehéz fizikai munkák fokozott gépesítését és az előregyártott elemek és szerkezetek felhasználásának nagymértékű fokozását. 1960-ra a földmunkák gépesítésének foka érje el a 67 százalékot, a betonkeverésé a 90 százalékot. Az előregyártott elemeket és szerkezeteket emelő gépek számát kihasználásuk jelentős növelése mellett öt év alatt meg kell kétszerezni. Kiterjedtebben kell alkalmazni a gépeket a vakolás, parketta-nyalulás, meszelés és festés elvégzésére. Az építőanyagiparban jelentősen fokozni kell a nyersanyagkitermelést, a szállítás és rakodás gépesítését és tovább kell fejleszteni az égetés technikáját.

h/ A könnyűiparban fokozott ütemben kell folytatni az elavult termelőberendezések kicserélését, felújítását, hogy ezzel jelentős mértékben növekedjen a termelékenység.

/folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK
H 29. kiadás 1956 április 27 10 óra 40 perc

/Irányelvek.... 28. folyt./

A textiliparban az automata szövőgépek számát 1960-ra 1955-höz képest két és félszeresére kell növelni. Megfelelő műszaki intézkedésekkel kell biztosítani, hogy 1960-ban a szintetikus fonalak aránya a selyemkötészövött- és rövidáruiparban felhasznált összes selyemfonalhoz viszonyítva meghaladja a 17 százalékot /az 1955. évi mintegy 3 százalékkal szemben/, a viszkóze műszál felhasználásának aránya a pamutiparban 16 százalék felett legyen /1955: 8 százalék/, a ferostlemez felhasználása a butor- és vegyes faiparban az összes enyvezett lemez felhasználás 94 százalékát érje el /1955: 29 százalék/.

i/ Az élelmiszeriparban célul kell kitűzni a legmunkaigényesebb gyártási folyamatok gépesítését, a szelvényrendszerű gyártás kiterjesztését, a műszerellátás fokozását, valamint egyes szintetikus vegyi anyagok felhasználását. A káoszerv-, cukor- és malomiparban fokozni kell az anyagmozgatás gépesítését.

Az ipar minden ágában növelni kell az anyagi ösztönzést a haladó technika elterjesztésére, a korszerű, új gyártmányok bevezetésére.

III. Mezőgazdaság

A mezőgazdaságban a második ötéves terv során egyidejűleg kettős feladatot kell megoldani: a termelés nagymértékű fellendítését és a mezőgazdaság szocialista átszervezésének sikeres előrevitelét.

Az 1956-60. években a mezőgazdaságnak az első ötéves terv időszakához képest mintegy 27 százalékkal több terméket kell biztosítani a népgazdaság növekvő szükségleteinek fedezésére, az élet-színvonal emelésének megvalósítására. Ennek megfelelően 1960-ban a kenyérgabonatermés az 1955. évi 27 millió mázsáról kérekben 35 millió mázsára, a kukoricatermés 29 millió mázsáról mintegy 41 millió mázsára, a vágásra kerülő állatok összszülya 8,5 millió mázsáról 11 millióra, a tejtermelés 1,5 milliárd literrel 2 milliárdra, a tojástermelés 1,4 milliárd darabról 1,8 milliárdra, a gyepgyűjtés 58 000 mázsáról 100 000 mázsára emelkedjen. A termelés a nagyarányú növelését a mezőgazdaság anyagi ellátásának és műszaki felszerelésének jelentős növelésével, a termelők érdekeltségének sokoldalú irvénnyújtásával kell alátámasztani.

/folyt.köv./

H 30. kiadás 1956. április 27. 16 óra 40 perc

/Irányelvek.... 29. folyt./

Az átlagosnál nagyobb mértékben kell emelni a termelést az állami gazdaságokban és a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben.

A szocialista nagyüzemi gazdálkodás mindinkább megmutatkozó előnyeire támaszkodva elő kell segíteni a termelőszövetkezetek felvirágozását és a termelőszövetkezeti mozgalom jelentős fejlődését, hogy 1960-ig a dolgozó parasztság többsége saját meggyőződéséből ráterjen a szövetkezeti gazdálkodás útjára és ezzel a tervidőszak végére a mezőgazdaságban túlsúlyra kerüljön a szocialista szektor.

A mezőgazdaságba öt év alatt állami eszközökből 13 milliárd forintot kell beruházni, 53 százalékkal többet, mint az első öt éves terv időszakában. Ehhez járul a termelőszövetkezetek saját erőből történő, mintegy 1 milliárd forintos beruházása.

1. A növénytermelés központi feladata: kielégítően biztosítani az ország kenyérgabona-ellátását és megfelelő állami tartalék képzését. További fontos feladat: megteremteni a gyorsan fejlődő állattenyésztés szilárd takarmányalapját és ezzel a hus- és zsírelátás megjelítésének legfontosabb feltételét.

A növénytermelés fokozását elsősorban a terméshozamok emelésével kell biztosítani. Az első öt éves tervben elért átlaghoz képest 1956-60-ban a kalászosok holdenkinti terméshozamát mintegy 10-12, a kukoricáét 30, a burgonyáét 25, a cukorrépáét pedig 22 százalékkal kell növelni. Fokozottabban kell elterjeszteni a nagyobb és jobb minőségű termést hozó vetőmagfajtákat, 1960-ban a kukorica vetésterületének legalább 50 százalékán kell hibrid vetőmagot használni.

A második öt éves tervidőszak végére az ország szántóterületét mintegy 150 000 kat. holddal kell növelni és kerekén 1 millió kat. hold gyenge termőképességű, szikes-, savanyu- és homoktalaj javítását, illetve zöldtrágyázását kell elvégezni.

Öt év alatt a kalászosok és a kukorica vetésterületét együttesen mintegy 6 százalékkal, ezen belül a kukoricáét mintegy 16 százalékkal, az évelő pillangósokét pedig 33 százalékkal kell növelni.

/folyt.köv./

H 31. kiadás 1956. április 27. 15 óra 15 perc

/Irányelvek.... 30. folyt./

1960-ban 225 000 kat. holdon cukorrépát, legalább 390 000 kat. holdon burgonyát kell termesztetni.

Hatékonyabbá kell tenni a szervezetrágya kezelését és felhasználását. 1960-ban a műtrágyából összesen - hatóanyagban kifejezve - 1 kat. holdon átlagosan az 1955. évi 5,6 kg helyett 19,9 kg-ot, nitrogénműtrágyából pedig 1,7 kg helyett 9 kg-ot kell felhasználni.

A növényi kártevők és betegségek leküzdésére lényegesen nagyobb mennyiségű növényvédőszer kell alkalmazni.

1960-ban több mint 800 000 kat. holdon kell vegyszeres permetést végezni az 1955. évi 100 000 kat. holddal szemben.

Rendbe kell hozni a meglévő öntözőtelepek technikai felszerelését. Az öntözött területet az 1955. évi 159 000 kat. holdról 1960-ban 240 000 kat. holdra kell növelni. A rizstermesztés megjavítása céljából át kell térni a rizsnek vetésforgóban való termesztésére és új fajták bevezetésére.

Tovább kell fejleszteni hazánk hagyományos kertészeti kultúráját. Növelni kell a nagyobb tápértékű zöldségfélék arányát, nagyobb mértékben kell kihasználni a helyi energiaforrásokat melegházi kertészetek létesítésére.

Öt év alatt mintegy kétszeresére kell növelni a nagyüzemi gyümölcsösök területét, fejlesztve a háztáji gyümölcsösöket is.

A szőlő- és borkészítés fokozásának fő módja: a szőlőterületek felújítása és a tőkehiány pótlása. Ehhez jelentősen fokozni kell a szőlőoltvány-termelést. Az új szőlőtelepítésekben növelni kell a csemetefajták arányát. Meg kell gyorsítani történelmi borvidékeinken - elsősorban Tokajhegyalján és Badacsonyban - a szőlők korszerű felújítását. Meg kell javítani a bor minőségét.

A rétek és legelők terméshozamát 10-15 százalékkal kell növelni. Nagy gondot kell fordítani az elhanyagolt legelők fütermésének fokozására, a rétek és legelők javítására.

/folyt.köv./

/Irányelvek....31. folyt.,

2. A népgazdasági szükségletek kielégítése, különösen a lakosság husellátásának minél gyorsabb megjavítása szükségessé teszi az állattenyésztés jelentős fejlesztését, mindenekelőtt a hozamok emelése révén.

Jelentősen növelni kell az állati termékek termelését: a hizott sertést 25-30 százalékkal, a tejtermelést 35-40 százalékkal, a tojástermelést pedig 20-25 százalékkal.

Biztosítani kell, hogy a szarvasmarhaállomány 1960-ra mintegy 5 százalékkal és a tehénállomány az 1955 évi 885 000-ről 1 000 000-ra emelkedjék.

A hus- és a zsirtermelés gazdaságosságának fokozása érdekében a sertésállományt a második öt éves terv során általában nem kell növelni, de fokozni kell a hussertések arányát és rövidíteni kell a hizálás időtartamát. A juhállományt öt év alatt 25-30 százalékkal kell növelni. A mezőgazdasági és szállítási munkák gépesítésével összhangban 200 000 darabbal kell csökkenteni a loállományt.

A baromfitörzsállományt mintegy 1 millió darabbal kell növelni. Az állami keltetőállomásokon és gazdaságokban 1960-ban 30 millió napos-baromfit kell kikeltetni.

Fokozatosan ki kell küszöbölni a takarmányhiányt. Ehhez elsősorban a takarmánytermelést kell növelni: a takarmánygabona vetésterületét az 1955. évi 3 155 000 kat. holdról 1960-ban 3 520 000 kat. holdra, a szilástakarmányokét 1 066 000 kat. holdról 1 125 000 kat. holdra. Ezenkívül a másodvetés területét öt év alatt mintegy 40 százalékkal kell emelni. A takarmánygabona össztermelése 1960-ban 50 millió mázsa legyen, szemben az 1955. évi 40 millió mázával. A lucerna termelését - vetésterületének kerekén 40 százalékos növelése mellett - az 1955. évi 7 800 000 mázsról 1960-ban hozzávetőlegesen 13 000 000 mázsrá kell emelni. Tovább kell fokozni a silózást: az 1955. évi 4 300 000 köbméter silótakarmánnyal szemben 1960-ban legalább 9 000 000 köbméter silótakarmányt kell készíteni. Elő kell mozdítani a takarmány jobb értékesítését az ipar által termelt antibiotikumok és különféle fehérjepótló anyagok felhasználásával.

/folyt.köv./

/Irányelvek.... 32. folyt.,

Mindezzel, valamint egyéb sokoldalú intézkedésekkel, többek között a betakarítási, tárolási veszteségek csökkentésével szilárd takarmányalapot kell létrehozni az állati termékek termelésének növeléséhez.

Továbbfejlesztve az állattenyésztés területén elért kiemelkedő eredményeket, meg kell akadályozni a fertőző állatbetegségek járványszerű elterjedését. Megelőző intézkedésekkel és szervezett védekező munkával gyorsabb ütemben kell felszámolni a brucellózist és a gümőkört.

3. A növénytermelés és állattenyésztés előirányzott fejlesztéséhez a második öt éves terv folyamán lényegesen több és korszerűbb gépet kell biztosítani a mezőgazdaság részére, mint az első öt éves terv időszakában. Mintegy 4,4 milliárd forintot kell mezőgazdasági gépek beszerzésére fordítani, szemben az első öt éves terv idején a célra felhasznált 2,3 milliárd forinttal. A termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban széles mértékben meg kell valósítani egyes kulturák - elsősorban a gabonafélék - összes munkafolyamatainak teljes gépesítését. Nagymértékben kell előrevinni a kapásnövények - elsősorban a kukorica - valamint a szilástakarmányok gépi erővel való művelését és betakarítását.

A traktorállomány /15 lóerős traktorra átszámítva / öt év alatt mintegy 19.000 darabbal növekedjék. Ezáltal az egy traktoregységre jutó szántóterületet 404 kat. holdról mintegy 230 kat. holdra kell csökkenteni.

A növényápolási munkáknak az állami gazdaságokban 95 százalékos, a termelőszövetkezetekben 65 százalékos gépesítéshez a traktorállományon belül 18 százalékról 43 százalékra kell emelni az univerzál traktorok részerányát.

A kalászosok betakarítását az állami gazdaságokban 95 százalékra, a termelőszövetkezetekben 70 százalékra kell gépesíteni. Az 1956-60-as években együttvéve több mint 3800 eratócséplőgépet, több mint 1400 kéveköto-eratógépet, több mint 6000 kukoricakombájnt és silókombájnt, mintegy 1500 darab cukorrépa-kombájnt, jelentős számú burgonyültető és burgonyabetakarító gépet kell a mezőgazdaság rendelkezésére bocsátani.

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 34. kiadás

1956 április 27

16 óra 45 perc

/Irányelvek... 33.

Fokozni kell a villamosenergia felhasználását a mezőgazdaságban. A második ötéves terv folyamán meg kell valósítani minden állami gazdaságnak és gépállomásnak az országos villamoshálózatba való bekapcsolását.

Növekvő mértékben kell gépesíteni és villamosítani az állattenyésztés munkafolyamatait, mindenekelőtt a takarmányelőkészítést, a szállítást és az itatást.

Meg kell kezdeni a kertészet és szőlőtermelés gépesítését, elsősorban a nagyüzemi permetezés fejlesztésével.

4. A /második ötéves terv időszakában tovább kell fejleszteni a gépállomásokat. Bővíteni kell felszerelésüket, mintegy 100 új gépállomási javítóműhelyt kell létesíteni. A gépállomások céljaira öt év alatt hozzávetőlegesen 3,5 milliárd forint beruházást kell fordítani.

A gépállomások fejtsenek ki az eddiginél nagyobb arányú és sokoldalubb munkát a termelőszövetkezetek gazdasági megerősítése, üzemszervezésük megjavítása végett. Tevékenységüket fokozatosan ki kell terjeszteniük a termelőszövetkezetek állattenyésztésének fejlesztésére is. Egyes munkák gépesítésével és a magasabb szakképzettséget kívánó szerelési munkák elvégzésével nyújtsanak segítséget a termelőszövetkezetek építkezéseikhez.

A gépállomásoknak 1960-ban 1955-höz viszonyítva mintegy 70 százalékkal kell növelniük az egyéni parasztok számára végzett 1 kat. holdra eső gépi munka mennyiségét. A talajmunkán kívül nyújtsanak segítséget az egyéni parasztoknak a szállítási, silózási és darálási munkák elvégzésében is.

Javítani kell a gépek kihasználását. Az egy műszakra eső traktorteljesítményt 10-12 százalékkal kell emelni. Megfelelő munkakörülményeket kell biztosítani a dolgozók részére, hogy mielőbb kikovácsolódják az állandó szilárd munkásgárda és megszűnjék a traktorosok vándorlása.

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 35. kiadás

1956 április 27

16 óra 45 perc

/Irányelvek... 34. folyt./

5. A meglévő mezőgazdasági termelőszövetkezeteket úgy kell fejleszteni, hogy állandóan erősödjék a közös gazdaság, megjeljön üzemszervezésük, gyors utamban emelkedjék termelésük. Az új termelőszövetkezetekben gyors fejlődésre képes, erős gazdaság létrehozására kell törekedni. Az eddiginél nagyobb mértékben kell segíteni az alacsonyabb típusú termelőszövetkezeti csoportok megalkotását és fokozatos fejlődését is a közös gazdálkodás útján. Hatékonyan kell támogatni a földművelőszövetkezeti mozgalmat, s ennek keretében az egyszerű termelési társulások, szakcsoportok működését.

A második ötéves terv időszakában el kell érni, hogy a már létrejött, többéves termelőszövetkezeti gazdaságok példamutató szocialista nagyüzemekké váljanak, és termelésük színvonala évről évre nagyobb arányban szárnyalja túl az egyéni gazdaságokét. Ugyanakkor hatékony támogatást kell nyújtani az újonnan alakult termelőszövetkezeteknek kezdeti nehézségeik leküzdéséhez és gazdálkodásuk megalapozásához, hogy termelésük mielőbb elérje és meghaladja az egyéni gazdaságok átlagos termelési szintjét.

/folyt.köv./

/Irányelvek... 35. f. lyt./

A termelőszövetkezetek számára öt év alatt mintegy 4 milliárd forint - ebből több mint 3 milliárd forint építkezésre szolgáló - beruházást kell előirányozni. Öt év alatt meg kell építeni a termelőszövetkezetekben mintegy 190.000 szarvasmarhaférőhelyet és 1.000.000 - 1.200.000 köbméter befogadóképességű silót. A termelőszövetkezeteket el kell látni főként az állattenyésztéshez, valamint a szállításhoz szükséges gépekkel, tehergépkocsikkal és pótkocsikkal.

A második ötéves terv során összesen 2,6 milliárd forintnyi hosszulejárta hitelt kell nyújtani a termelőszövetkezeteknek. Emellett szükség van arra is, hogy a termelőszövetkezetek fokozzák saját erőből történő építkezéseiket.

A termelőszövetkezetek 1 katasztrális holdnyi mezőgazdasági területére jutó műtrágyamennyiségét - hatóanyagban kifejezve - az 1955. évi 10 kilogrammról 1960-ban közel 25 kilogrammra kell növelni.

A termelőszövetkezetek termelésének fejlesztését elsősorban a termelőszövetkezeti tagok és vezetők jobb, hozzáértő munkájával kell elősegíteni, az állam anyagi támogatása és szervezeti segítése mellett. Biztosítani kell, hogy a termelőszövetkezetekben a szövetkezeti demokrácia minden téren érvényesüljön és a szövetkezet ügyeiben a szövetkezet gazdái: maguk a tagok döntsenek. Tovább kell szilósítani a termelőszövetkezeti vezetők és tagok szakmai képzsét és törekedni kell arra, hogy a termelőszövetkezetekben minél több tapasztalt szakember dolgozzék. A tagság kérésére a termelőszövetkezeteket szakképzett, hozzáértő vezetőkkel kell megerősíteni.

Fokozni kell a termelőszövetkezeti tagok érdekelt-ségét a termelés növelésében. Ezért minél előbb a termelőszövetkezetek készpénzbevételének fokozása révén és részben állami hitelek nyújtásával elő kell segíteni, hogy havi előlegfizetés formájában évközben is rendszeresen jussanak pénzügye-delemhez.

6. A második ötéves terv megvalósítása folyamán az állami gazdaságok elé azt a fő feladatot kell állítani, hogy termelésüket jelentősen fejlesszék és gazdaságosabbá tegyék.

Az állami gazdaságok fejlesztésére öt év alatt, mintegy 2,7 milliárd forintot kell beruházni.

Mezőgazdasági területük 1 katasztrális holdjára jutó műtrágya mennyiségét - hatóanyagban kifejezve - az 1955. évi 23 kilogrammról 1960-ban 45 kilogrammra kell növelni.

/Folyt. köv./

/Irányelvek... 36. f. lyt./

Biztosítani kell, hogy az állami gazdaságok növénytermelésének és állattenyésztésének hozama, valamint áru-termelésének aránya jelen tősen meghaladja az országos átlagot. Az állami gazdaságok 1955-höz képest a második ötéves terv végére hozzávetőlegesen kenyérgabonából 30 százalékkal, cukorrépából 45 százalékkal, vágóállatból 70 százalékkal, tejből 80 százalékkal, gyapjuból 100 százalékkal, borból 70 százalékkal növeljék áru-termelésüket.

A termelékenység növelésével, az önköltség csökkentésével kell elsősorban elérni, hogy az állami gazdaságok veszteséges gazdálkodása a második ötéves terv folyamán megszűnjék.

7. A mezőgazdaság termelésének tervbe vett emelkedéséhez elengedhetetlenül szükséges, hogy az egyéni gazdaságok és a parasztek is növeljék termelésüket. Ezért biztosítani kell számukra azokat az anyagi feltételeket, amelyeknek segítségével ki tudják használni meglevő termelési lehetőségeiket.

Növelni kell az egyéni termelők műtrágyával és növényvédőszerrel való ellátását: 1960-ban 1955-höz viszonyítva az 1 katasztrális hold megművelt területre jutó műtrágyát több mint négyszeresére kell emelni az egyéni gazdaságokban. Lehetővé kell tenni számukra különféle termelési eszközök és anyagok beszerzését. Nagyobb mennyiségben kell nemestett vetőmagvakat és tenyészállatot, valamint facsemete- és szőlőszaporító anyagot számukra juttatni. Mind a növénytermelés, mind az állattenyésztés területén fejleszteni kell a dolgozó parasztság részére jövedelmesebb szerződéses rendszert, mintegy 40 százalékkal kell növelni a szerződéses sertéshizlalást. 1960-ban az 1955. évinél mintegy 70 százalékkal több naposboronit kell az egyéni termelők részére eladni.

8. A növénytermelés és az állattenyésztés hozamainak emelésével jelentősen növelni kell a mezőgazdaság minden szektorában a haldra eső áru-termelést. El kell érni, hogy az 1955. évben begyűjtött mezőgazdasági termékmennyiséghez képest 1960-ban a beadási kötelezettségek teljesítése, a szerződéses növénytermelés és állattenyésztés, valamint az állami felvásárlás útján a központi készletbe kerülő árumennyiség 30-35 százalékkal növekedjék. Az állam által begyűjtött termékek mennyiségének növekedését túlnyomórészt szabad felvásárlás és szerződéses termelés útján kell biztosítani; emellett lehetőséget kell adni, hogy a parasztság növelje termékeinek szabadpiaci értékesítését is.

/Folyt. köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 38. kiadás • 1956. április 27.

16 óra 50 perc

/Irányelvek... 37. folyt./

Ki kell terjeszteni a földművelés-zövetkezetek tevékenységét a parasztság termékeinek felvásárlásában és bizományi értékesítésében.

9. Gondoskodni kell arról, hogy javuljon az exportképes mezőgazdasági termékek termelése és minősége. Törekedni kell a világszerte ismert, hagyományos magyar exportcikknek kivitelének növelésére, szem előtt tartva az export gazdaságosságának követelményeit. Növelni kell az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyénileg gazdálkodó parasztok anyagi érdekelttségét az exportcélra történő termelésben.

10. Az erdőgazdaságnak mindenekelőtt az ország jobb faellátását kell előmozdítani. A kitermelhető famennyiség állandó növelésének alapját első sorban a vágásterületek újratelepítésével és a faállomány összetételének, minőségének tervszerű javításával kell biztosítani.

A fakitermelést az 1955. évi 3,124.000 köbméterről 1960-ban 3,300.000 köbméterre kell növelni. 1960-ban az állami erdőkből kitermelt összes famennyiségnek 38-40 százalékát ipari fa legyen. Biztosítani kell az erdőállomány erőteljesebb fejlődését. A második ötéves terv végéig be kell fejezni összes erdőink üzemrendezését.

Az élőfák és zöldek gyors növelése céljából - főleg az Alföldön - a hullámterekre és a csatornák mentén gyorsan növő fafajokat kell telepíteni. Mintegy 40.000 kat. hold terméketlen homokterületet és 10.000 - 15.000 kat. hold kopár és vízmosásos területet kell erdősíteni. A legelők 10 százalékán legelőfásítást kell végezni. Az ipartelep és a városok környékének nyugaranyu fásításával a dolgozók számára egészségesebb üdülési, pihenési lehetőségeket kell biztosítani.

Az 1956-1960. években mintegy 480.000 holdat kell erdősíteni és fásítani.

11. A vízgazdálkodás terén a második ötéves terv során az öntözőművek arányos fejlesztésén és a berendezett öntözőtelepek hasznosításán kívül lényegesen meg kell gyorsítani a folyamszabályozási és belvizrendezési munkálatokat. /Folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 39. kiadás • 1956. április 27.

16 óra 50 perc

/Irányelvek... 38.

Különösen meg kell javítani az árvízvédelmet; nagyarányu felújítást és karbantartást kell végrehajtani főként a Duna vonalán. Gondoskodni kell a meglévő belvizvédelmi csatornahálózat rendbehozataláról, az öntöző- és lecsapoló csatornák felújításáról és korszerűsítéséről. A vízgazdálkodás megjavítására és fejlesztésére a második ötéves terv során mintegy 800 millió forintot kell fordítani.

12. A mezőgazdasági termelésben egyes vidékek és gazdaságok adottságaink legjobban megfelelő termelési mód-szereket kell alkalmazni és a gazdaságok számára nagyobb lehetőséget kell biztosítani arra, hogy sajátos viszonyaik között a legjobban bevált növény- és állatfajtákat fejlesszék.

A mezőgazdaság irányító szerveinek fokozott figyelmet kell fordítaniuk a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek vezetési, szervezési és gazdálkodási kérdéseinek megoldására. A mezőgazdaság irányításában fel kell számolni a bürokratikus utasításokat és egyre jobban ki kell bontakoztatni a helyi kezdeményezést.

IV. Közlekedés és hírközlés

A gyorsan fejlődő áruforgalom zavartalan lebonyolítása, valamint a kulturáltabb, kényelmesebb és gyorsabb személyforgalom megvalósítása érdekében nagyértékűen kell a közlekedést fejleszteni és korszerűsíteni. A közlekedés fejlesztésére a második ötéves terv időszakában több mint 10 milliárd forint beruházást kell fordítani. Jelentős anyagi eszközöket kell összpontosítani a vasuti pálya és a járműpark korszerűsítésére és újralakítására, az egyes közlekedési ágak korszerű járműtípusokkal való ellátására. A gazdaságosság fokozása és a vasuti közlekedés tehermentesítése céljából a tehergépkocsival és hajóval végzett áruszállítás részarányát az 1955. évi 16,4 százalékról 1960-ban 20 százalék fölé kell emelni. Gondoskodni kell a teherszállítás átlagos távolságának és a szállítás költségeinek csökkentéséről. Fejleszteni kell a légiközlekedést is.

/Folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 40. kiadás 1956. április 27. 16 óra 55 perc

/Irányelvek... 39. folyt.

1. A vasuti közlekedés teljesítménye árutonnakilométerben 1960-ban az 1955. évihez képest mintegy 25 százalékkal emelkedjék.

Növelni kell a vasutvonalak átbocsátóképességét a legfontosabb iparvidékek egymás közötti forgalmában, a nagyipari központok környékén, a legforgalmasabb fővonalakon. A második öt-éves terv időszakában mintegy 170 kilométer második vágány lefektetésével teljes hosszában kétvágányú pályává kell átalakítani a Budapest-Ujszász-Szolnok, a Solnok-Debrecen, a Budapest-Székesszékes-fehérvár vonalakat.

Öt év alatt teljesen, vagy jelentős részben újjá kell építeni Győr, Hatvan, Debrecen, Solnok, Miskolc, Záhony vasútállomásokat, valamint számos közepes jelentőségű állomást is. Az állomások építésénél korszerű berendezéseket és felszereléseket kell alkalmazni és gondoskodni kell az utazóközönség igényeinek messzemenő figyelembevételéről.

Az állomási mellékvágányok hosszát elsősorban a vasuti fővonalakon kell növelni úgy, hogy a vonalak összes hosszához viszonyított arányuk a jelenlegi 38 százalékról 1960-ban 42 százalékra emelkedjék. A nagyipari üzemeknek a vasuti hálózatba való bekapcsolására mintegy 530 kilométer iparvágányt kell építeni.

A vasuti vonalak átbocsátóképességének és a forgalom biztonságának növelésére a második ötéves terv éveiben mintegy 200 kilométer hosszban önműködő távközbiztosító berendezéseket kell felszerelni. Növelni kell a 22 tonna tengelynyomásra alkalmas vasuti vágányok hosszát, ami lehetővé teszi nagyobb rakományú kocsik és nagyobb vonóerejű mozdonyok alkalmazását, valamint a vonatok sebességének növelését. Öt év alatt összesen 2400 kilométer vágányt kell felújítani, ebből 1600 kilométert 22 tonna tengelynyomásra alkalmassá kell tenni.

A vasuti forgalom korszerűsítése és gazdaságosságának fokozása érdekében öt év alatt mintegy 300 darab dieselmotort és 30 darab villamosmotort kell üzembe állítani. A vasuton a diesel és az elektromos vonali vontatás arányát az 1955. évi 12 százalékról 1960-ban 25 százalékra kell emelni, 1960-ban a vasuti tolatás több mint 50 százaléka dieselmotordonnyal történjék. A második ötéves terv során be kell fejezni a budapest-hatvani vonal villamosítását. A villamos- és dieselmotordonnyokon kívül a kiselvezésre kerülő gőzmotordonnyok pótlására 120 darab korszerű, nagy teljesítményű gőzmotort kell üzembe állítani.
/Folyt. köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 41. kiadás 1956. április 27. 16 óra 15 perc

/Irányelvek... 40. folyt./

Öt év alatt mintegy 11.000 darab nagy rakományú, kis önsúlyú teherkocsit kell a vasuti közlekedés számára biztosítani. Jelentősen növelni kell a négytengelyű tartálykocsik, az önrítő szén- és ércszállító kocsik, valamint a hűtőkocsik számát.

Mintegy 1000 darab korszerű, négytengelyes személyszállító kocsit kell a vasut rendelkezésére bocsátani. Biztosítani kell az utazási sebesség fokozását. A nagyobb távolságu bel- és nemzetközi utasforgalom számára 50 darab új háló- és étkezőkocsit kell forgalomba állítani. Az öt éves terv végéig biztosítani kell, hogy az utasok szállítása a vasuton kizárólag személykocsikban történjék.

Budapest és a fontosabb vidéki városok között, valamint a nagyvárosok és a fontosabb üdülőhelyek között a közvetlen kapcsolat fejlesztésére gyors személyszállítást biztosító motorvonatokat kell forgalomba állítani. Öt év alatt 30 darab öttengelyes diesel-motorkocsit kell a vasut rendelkezésére bocsátani. A budapesti elővárosi forgalom megjavítására 30 darab 4 tengelyű villamos-motorkocsit kell üzembe helyezni.

Az új típusú járművek és a megnövekedett járműpark javítása és tárolása szükségessé teszi a javítóműhelyek, motor-szinek korszerűsítését, hogy azok diesel- és villamosmozdonyok, valamint motorkocsik javítását is el tudják látni.

A vasuti teherkocsi-park gazdaságosabb kihasználása végett a teherkocsik fordulóideje évi átlagban 3,8 napra csökkenjen, a tehervonatok átlagos terhelése 740 tonnára, a vasuti teherkocsik átlagos hasznos terhelése 16 tonnára emelkedjék.

A teherszállítás gyorsabbá és olcsóbbá tételére ki kell terjeszteni a szállító-tartályokban való áru fuvarozást, valamint az áruk ömlesztett állapotban való szállítását. A rakodási munkagépesítését gyorsított ütemben kell folytatni.

2. A folyami hajózás áruszállítása öt év alatt 46 százalékkal növekedjék. E célból 15 darab motoros vontatóhajót és 50 darab 1000 tonnás uszályhajót kell forgalomba helyezni. A teherszállítás sebességének fokozásával és az állásidő csökkentésével az üzemidő egy napjára eső árutonnakilométerteljesítmény mintegy 24 százalékkal növekedjen.
/Folyt. köv./

/Irányelvek... 41. folyt./

Nagymértékben fejleszteni kell a Duna-tengeri hajózást; szállítási teljesítményt mintegy 220 százalékkal kell emelni. Fokozott mértékben kell bekapcsolódni a nemzetközi, főleg a közép- és középkeleti forgalomba. Öt év alatt nyolc Duna-tengerjáró hajót kell a közlekedés rendelkezésére bocsátani.

A dunai és balatoni kiránduló forgalmat nyolc új személyszállító hajó forgalomba helyezésével kell megjavítani.

3. A gépkocsiközlekedésben a teherforgalom mintegy 62 százalékkal emelkedjék. A tehergépkocsiközlekedés részére öt év alatt mintegy 17.000 új tehergépkocsit kell biztosítani. Különösen fokozni kell a központi teherautófuvarozó vállalatok által lebonyolított forgalmat. Ennek megfelelően szállítási feladataikat mintegy 130 százalékkal kell növelni.

Fokozott figyelmet kell fordítani a gépkocsiipar jobb kihasználására. A központi teherautófuvarozási vállalatoknál a raksúly kihasználás mintegy 12-15 százalékkal emelkedjék. Fokozni kell a pótkocsi alkalmazását és javítani kell a gépjármű-állomány alkatrész ellátását.

A távolsági autós közlekedés járműállományának növelése és műszaki állapotának megjavítása céljából öt év alatt 1100 darab távolsági autóbust kell üzembe helyezni. Ez lehetővé teszi a meglévő járatok sűrítését és további közágazatok a közlekedési hálózatba történő bekapcsolását.

A gépkocsi üzembiztonsága és karbantartása érdekében a forgalmi telepek és javítóállomások hálózatát bővíteni kell. Biztosítani kell, hogy minden nagyobb vidéki városban és ipari központban megfelelő forgalmi telep és javítóállomás álljon rendelkezésre.

A gépjárműforgalom fejlődése fokozott követelményeket támaszt a közúti hálózattal szemben. Ennek megfelelően ipari vidékeink legjobban igénybevett fő közlekedési útjainak egyes szakaszait át kell építeni szilárd burkolatú utakká. További községeket kell bekötni az állami közúti hálózatba. Mintegy 1700 km hosszúságban a közutakat pormentes burkolattal kell korszerűsíteni.
/Folyt. köv./

/Irányelvek... 42. folyt./

4. A második öt éves terv időszakában lényegesen ki kell terjeszteni a csővezetékben történő szállítást. Mintegy 400 kilométer hosszú új csővezetékét kell létesíteni olaj és földgáz szállítására. Így meg kell építeni a Nagylengyel-Szőny, Lovászi-Pét, valamint a román országhatár-Tiszapalkonya közötti csővezetéseket.

5. A hírközlés második öt éves tervének fontos feladata a távbeszélőhálózat további fejlesztése. A lakosság távbeszélővel való ellátottsága mintegy 30 százalékkal növekedjék. Ennek során a távbeszélőközpontok állomásbefogadóképeségét Budapesten 36 százalékkal, a vidéki városokban és községekben 27 százalékkal kell emelni. Folytatni kell a termelőszövetkezeteknek, a szállami és az erdőgazdaságoknak, a gépállomásoknak a távbeszélőhálózatba való bekapcsolását. A távolsági távbeszélőszolgálat megjavítása érdekében meg kell kezdeni a helyközi kapcsolás gépesítését.

Fontos feladat a legkorszerűbb hírközlési módok bevezetése. Budapest és mintegy 60 kilométeres körzete részére 1957-ben 30 kW-os, Miskolc és kb. 25 kilométeres körzete részére 1958-ban 5 kW-os teljesítményű televíziós adót kell üzembe helyezni. Biztosítani kell a nemzetközi televízióhálózatba való csatlakozást. Elő kell készíteni a színes televízió bevezetését. Létre kell hozni az ultrarövidhullámú rádióműsoradó-hálózatot. Az országos mikrohullámú, vezeték nélküli távbeszélőhálózat megteremtésének első lépéseként, a második öt éves terv éveiben az ország mintegy harmadrészén ki kell építeni az átviteli berendezéseket.

V. Beruházás, felújítás

A második öt éves terv időszakában a beruházásokat az ipar hazai nyersanyag- és energiaforrásainak feltárására és bővítésére, a műszaki színvonal emelésére, a mezőgazdaság termelésének növelésére és szocialista átalakításának anyagi megalapozására, valamint a lakásépítésre kell összpontosítani. A beruházások jelentős részét nem új létesítményekre, hanem a meglévők újjáalakítására és bővítésére, és elsősorban a gépállomány korszerűsítésére és növelésére kell fordítani. A beruházások felhasználásánál figyelembe kell venni a szocialista tábor országai közötti együttműködés eredményeit, és ezek alapján a beruházásokat főként azokba a termelési ágakba irányítani, amelyek a hazai adottságoknál fogva a legkedvezőbb fejlődési lehetőségekkel rendelkeznek.
/Folyt. köv./

/Irányelvek... 43. folyt./

1. Az 1956-60. években a népgazdaságba, állami erőforrásokból, hozzávetőlegesen 78 milliárd forintot, egyéb forrásokból további 2 milliárd forintot, összesen tehát mintegy 80 milliárd forintot kell beruházni, 20 százalékkal többet, mint az első öt éves terv időszakában.

A beruházásokat úgy kell elosztani, hogy az ipar 33-34 milliárd forint beruházásából a nehézipar fejlesztésére mintegy 28-29 milliárd forint jusson, és így a nehézipar részaránya az összes beruházásokon belül az első öt éves terv idején elért 41,3 százalékkal szemben 37-38 százalékra csökkenjen. Ugyanakkor az átlagosnál lényegesen nagyobb mértékben - több mint 30 százalékkal - emelkedjék az ipari nyers- és alapanyag-, valamint az energiatermelésre fordítandó beruházások összege. Míg a második öt éves terv időszakában a vegyiparra fordított beruházások az első öt éves tervhez képest mintegy kétszeresükre, a villamosenergia ipari beruházások mintegy másfélszeresükre, a bányászati beruházások mintegy 30 százalékkal növekednek, a kohászat és a nehézipar beruházásait az első öt éves tervhez képest csökkenteni kell. A könnyű- és élelmiszeriparban öt év alatt több mint 4,6 milliárd forintot kell beruházni, közel 130 százalékkal többet, mint az első öt éves terv idején.

A mezőgazdaság előtt álló feladatok megalapozására a második öt éves terv során jelentősen növelni kell a mezőgazdasági beruházásokat az első öt éves terv idején megvalósítottakhoz képest, és ezáltal a mezőgazdaság részesedését az összes beruházásokból az első öt éves terv idején elért 13,6 százalékkal szemben mintegy 17 százalékra kell emelni. A második öt éves terv időszakában a mezőgazdaságba befektetendő 14 milliárd forintból a termelőszövetkezetek gazdaságába közel háromszor annyit kell beruházni, mint az első öt éves terv időszakában. A termelőszövetkezetek beruházásaival elsősorban a közös állattenyésztést kell fejleszteni.

A második öt éves terv során a közlekedés korszerűsítésére, és teljesítőképességének növelésére fordítandó több mint 10 milliárd forintnyi beruházásból a vasut fejlesztésére kell felhasználni 5,3 milliárd forintot, több mint másfélszer annyit, mint az első öt éves terv idején.

/Folyt.köv./

/Irányelvek... 44. folyt./

A kereskedelem fejlesztésére öt év alatt 1,4 milliárd forint beruházást kell fordítani. Ebből legalább fél milliárd forintot raktárak építésére kell felhasználni. Ezenkívül az elég telen tárolási lehetőség további kibővítésére a mezőgazdaságban és más területeken legalább egymilliárd forintot kell fordítani.

Lakásépítésre, a víz- és gázellátás javítására, szociális, egészségügyi és kulturális létesítményekre a második öt éves terv időszakában több mint 13 milliárd forintot kell beruházni, mintegy 30 százalékkal többet, mint az első öt éves terv idején.

Jelentősen növelni kell a tudományos kutatásra fordított beruházásokat. Az ipari, mezőgazdasági és egyetemi kutatásokra előirányzott összeget nem számítva, a Magyar Tudományos Akadémia intézményeinek fejlesztésére - beleértve az atomkutatást is - közel 350 millió forintot kell fordítani, három és félszer annyit, mint az első öt éves terv időszakában.

2. A bővített újratermelést a második öt éves terv időszakában a lehető leghatékonyabb módon kell megvalósítani. Ezért a termelés növelésének jelentős részét nem új beruházásokkal, hanem a meglévő termelőberendezések jobb kihasználásával, a géppark korszerűsítésével, a munka jobb megszervezésével kell elérni. Ily módon a meglévő termelőberendezések előnyösebb kiaknázásával, nagyobb beruházások nélkül kell biztosítani - hozzávetőlegesen - az öt évre előirányzott termelésnövekedésnek: acél-nyersvasból 50, martinacélból 30, tinfdőlből 40, alumíniumból 50, téglából 75, kőbányából 70, szerszámgépből 80, gyapjuszővetből 90, kötöttáruból 40, cukorból 70 százalékát.

3. A beruházások hatékonyságának fokozása, a műszaki színvonal emelése céljából az 1956-1960. években a beruházásokból a gépek részarányát jelentősen, 30-32 százalékra kell emelni, szemben az első öt éves terv idején elért 21 százalékkal. A második öt éves terv időszakában 24-25 milliárd forintot kell gépi beruházásokra fordítani, 75 százalékkal többet, mint az első öt éves terv során.

/Folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 46. kiadás 1956. április 27.

17 óra - perre

/Irányelvek... 45. folyt./

4. Fordulatot kell elérni a beruházásokra rendelkezésre álló eszközök takarékos felhasználásában. A beruházások szükségességének és gazdaságosságának gondos mérlegelésével biztosítani kell, hogy a beruházási összegeket minden területen a legfontosabb célokra használják fel és elkerüljék a nem feltétlenül szükséges létesítmények megvalósítását. A beruházásokat úgy kell megvalósítani, hogy a legkisebb költségfordítással a legmagyobb gazdasági eredményt lehessen elérni. Ezért a beruházások jóváhagyását alapos gazdaságossági számítások alapján kell végezni és nagymértékben meg kell javítani a beruházások előkészítését.

Lényeges megtakarítást kell elérni a beruházások és ezen belül mindenekelőtt az építkezések költségeinél. A lakásépítés átlagos költségét öt év alatt 15-20 százalékkal kell csökkenteni. Széles körben kell felhasználni típus terveket. Szabványelemeket, olcsóbb építőanyagokat és gazdaságos szerkezeti megoldásokat kell alkalmazni, meg kell szüntetni a tervezésben minden túlméretezést és pazarlást. A tervezési költségeket jelentősen csökkenteni kell, elsősorban a tipustervek kiterjedt alkalmazásával és a műszaki tervezés lényeges egyszerűsítésével. Biztosítani kell az építkezések terveinek időben való előkészítését. Nagy mértékben rövidíteni kell az építkezések időtartamát és ezzel is el kell érni a befejezetlen beruházások állományának csökkentését. Ki kell dolgozni egyes épületfajtákra az építkezés időtartamát és költségét meghatározó normákat és biztosítani kell ezek betartását.

A beruházások tervszerű, gazdaságos és határidőre való megvalósításában a beruházókat, műszaki tervezőket és kivitelezőket anyagilag is érdekeltté kell tenni. Lehetőséget kell biztosítani arra, hogy a vállalatok nyereségük nagyobb részét fordíthassák beruházásokra.

5. A második ötéves terv beruházásaival meg kell teremteni a feltételeket a népgazdaságnak a harmadik ötéves tervben való továbbfejlesztéséhez. A geológiai kutatások céltudatos kiszélesítésével elő kell készíteni a szén, olaj- és földgáz termelésének 1960 után való további jelentős növelését, új erőművek építésének megkezdésével lehetővé kell tenni a későbbi években is a villamosenergiatermelő berendezések folyamatos üzembehelyezését, meg kell indítani a Duna és Tisza energiájának nagymértékű hasznosítására irányuló előkészítő munkálatokat, fel kell készülni arra, hogy a harmadik ötéves terv folyamán az energia új forrását, az atomenergiát állítsuk a fejlődés szolgálatába, meg kell teremteni a feltételeket a vegyiparnak a

/Folyt. köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 47. kiadás 1956. április 27.

17 óra - perre

/Irányelvek... 46. folyt

harmadik ötéves tervben való nagyarányú további fejlődéséhez, s mindezzel meg kell vetni az életszínvonal további emelésének alapját.

6. Lényegesen nagyobb gondot kell fordítani a népgazdaság álló alapjainak megővására és fenntartására. Ezért a második ötéves terv éveiben felújításokra 30 milliárd forintot kell előirányozni, háromszor többet, mint amennyi az első ötéves terv éveiben erre a célra jutott. A nehéziparban mintegy 10 milliárd forintot, a könnyű- és fémiparban kb. 3 milliárd forintot, a mezőgazdaságban közel 2 milliárd forintot, a közlekedésben mintegy 6,5 milliárd forintot kell felújításra felhasználni. A lakások felújítására és tartozására fordított összegek közül a szociális és kulturális intézmények, a víz-, gáz- és csatornahálózat felújítására, a helyi utak fenntartására mintegy 4 milliárd forintot kell fordítani.

VI. Életszínvonal, kultúra, tudomány

A második ötéves terv időszakában az ipari és mezőgazdasági termelés növelése, a termelékenység emelése és az önköltség csökkentése alapján biztosítani kell a munkások és alkalmazottak, valamint a parasztság jövedelmének rendszeres növekedését, egészségügyi ellátásának és kulturális színvonalának jelentős fejlődését.

1. A második ötéves terv éveiben a munkások és alkalmazottak egy keresőre jutó reálbérének átlagosan legalább 25 százalékos növelését a munkabérek emelésével és a kis kereskedelmi árak leszállításával kell megvalósítani.

A bérrendszer fejlesztésével jelentős előrehaladást kell elérni a bérek között még meglévő aránytalanságok megszüntetésében. Az átlagosnál nagyobb mértékben kell emelni a magasabb szakképzettséget kívánó és nagyobb felelősséggel járó munkát végző dolgozók bérét. Ezzel biztosítani kell a magasabb szakképzettséggel rendelkező munkások és értelmiségi dolgozók fokozott anyagi megbecsülését. Növelni kell a nehéz fizikai és egészségre ártalmas munkát végzők bérét.

/Folyt. köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 48. kiadás 1956. április 27.

/Irányelvek...⁴⁷ folyt.

Javítani kell a bér- és prémiumrendszert, hogy az eddiginél jobban ösztönözzön a technika fejlesztésére, a minőség emelésére, a termelés gazdaságosságának fokozására.

2. Az állami vállalatokban és intézményekben dolgozó munkások és alkalmazottak számát az 1955. évi 2.250.000-ról 1960-ra mintegy 2.450.000 főre kell növelni. El kell érni, hogy a termelőmunkában résztvevők száma nagyobb mértékben emelkedjék, mint a nem termelő munkát végzőké.

3. A második ötéves terv folyamán fokozatosan meg kell kezdeni és a harmadik ötéves terv során be kell fejezni az áttérést a 7 órás munkanapra, illetve a 42 órás munkahétre.

A munkaidő csökkentését a nehéz, a földalatti és az egészségre ártalmas munkákkal kell kezdeni és a második ötéves terv során be kell vezetni a 46 órás munkahetet.

4. A sokgyermekes családok részére a családi pótlékot fel kell emelni.

5. Biztosítani kell a parasztság mezőgazdaságból származó pénzbeni és természetbeni jövedelmének mintegy 25 százalékos növekedését. A szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás előnyének érvényesítésével el kell érni, hogy a szövetkezeti paraszti jövedelmek gyorsabban emelkedjenek, mint az egyéni gazdálkodóké.

6. Jelentős mértékben javítani kell a nők, elsősorban a dolgozó anyák életkörülményeit és munkafeltételeit. Az anyák és kisgyermekük egészségének fokozottabb védelme céljából a jelenlegi 12 hétről 14 hétre kell növelni a szülési szabadság időtartamát. A bölcsődei férőhelyek számát öt év alatt 27 százalékkal kell emelni. Szólesíteni kell az óvodák és iskolai napközi otthonok hálózatát.

Szükségű intézkedéseket kell tenni a nők háztartási munkájának megkönnyítésére. Nagymértékben fokozni kell a konzervek, mélyhűtött és hidegkonyhai készítmények árusítását.

/Folyt. köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 49. kiadás 1956. április 27. 17 óra 5 perc

/Irányelvek...⁴⁸ folyt.

Ki kell terjeszteni az előrendelés rendszerét és az áruk házhoz szállítását. Szélesíteni kell a mosdai és vegytisztító-hálózatot, s javítani kell a szolgáltatások minőségét. Többszörösekre kell emelni a korszerű háztartási gépek eladását; öt év alatt 410.000 mosógépet, 130.000 porszívót, 63.000 padlókefélt, 87.000 villamos-hűtőszekrényt kell forgalomba hozni.

7. Az állami kiskereskedelem és a földművelésszövetkezetek áruforgalmát öt év alatt több mint 35 százalékkal kell emelni.

Az élelmiszereladást mintegy 29 százalékkal, a vendéglátóipar és üzemélelmelés együttes forgalmát mintegy 35 százalékkal kell növelni. Az élelmiszerfogyasztásban jelentősen emelni kell a fehérjetartalmú élelmiszeri cikkek arányát. A legfontosabb élelmiszerek közül 1960-ban hozzávetőlegesen 50 százalékkal több húst és huskésztményt, 35 százalékkal több zsírt és zsírszalomát, 55 százalékkal több étolajat és margarint, legalább 19 százalékkal több cukrot, 30 százalékkal több tejet és vajot, 40 százalékkal több tojást kell a fogyasztók rendelkezésére bocsátani, mint 1955-ben. Mintegy 25 százalékkal kell növelni a forgalomba hozott sör és mintegy 75 százalékkal a bor mennyiségét. Növelni kell az üzemélelmelésben résztvevők számát. Nagy gondot kell fordítani az üzemélelmelés minőségének és kulturáltságának emelésére. Lehetővé kell tenni, hogy a vendéglői rendszerhez hasonlóan a dolgozók többfajta, jó minőségű étel közt választhassanak.

Az áruforgalom átlagos növekedését meghaladó ütemben - több mint 40 százalékkal - kell emelni az iparcikkek forgalmát 1960-ban, 1955-höz képest. 1960-ban több mint 40 százalékkal több konfekcionált árut, köztül 50 százalékkal több pamutszövetet, 35 százalékkal több gyapjuszövetet, mintegy huszszor annyi szintetikus szálból készült szövetet, kétszer annyi gyapjuszerű műszálszövetet, 50 százalékkal több kötött árut, 35 százalékkal több bőrlábbelit kell a lakosság rendelkezésére bocsátani, mint 1955-ben. A konfekcionált áruk forgalmának növelésével egyidejűleg jelentősen ki kell szélesíteni a méret- és modellválasztékot.

/Folyt. köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 50. kiadás 1956. április 27.

17 óra 05 perc

/Irányelvek...⁴⁹. folyt./

Lényegesen több, szintetikus szálból készült, kiváló minőségű harisnyát, fehérneműt és egyéb ruházati cikket, valamint mikroporozus - és kreppgumitalpu cipőt kell forgalomba hozni.

Növelni kell a lakosság kulturális igényeinek kielégítésére szolgáló, korszerű műszaki és villamosági cikkek forgalmát. Öt év alatt 1.400.000 rádióvevőt, 91.000 televíziós készüléket kell eladni. 1960-ban 1955-höz képest hatszor több 125 köbcentiméteres motorkerékpárt, két és félszer több 250 köbcentiméteres motorkerékpárt, 75 százalékkal több kerékpárt kell forgalomba hozni.

Többszörösére kell növelni a szintetikus mosószerek forgalmát. 1960-ra mintegy 10.000 tonna mosószappannak megfelelő, a szappannál hatékonyabb mosószert kell eladni. 1955-höz képest 1960-ban mintegy 65 százalékkal több építőanyagot kell a lakosság rendelkezésére bocsátani, többek között 70 százalékkal több téglát, 65 százalékkal több tetőcserepet, 80 százalékkal több meszet, 140 százalékkal több cementet. Többszörösére kell növelni a faárak pótlására szolgáló előregyártott elemek eladását. A bútorkereskedelmi forgalmát 35 százalékkal kell öt év alatt emelni.

Növelni kell a kereskedelem kulturáltságát, meg kell javítani a kiszolgálást, ki kell terjeszteni az önkiszolgálás rendszerét, csökkenteni kell a forgalmi költségeket. Ehhez a kereskedelmet az eddiginél több korszerű műszaki berendezéssel kell ellátni.

A növekvő kereskedelmi forgalom lebonyolítására öt év alatt az állami és szövetkezeti kereskedelemben 2000-2500 boltot és 900 új vendéglátóüzemi egységet kell létesíteni. A szállodai szobák számát öt év alatt mintegy 25 százalékkal kell növelni. Ezzel is elő kell segíteni az idegenforgalom és a kölcsönös, turisztikai célú utazások növekedését.

8. A második ötéves terv éveiben összesen mintegy 200.000 állami erőforrásból több mint 100.000 lakást kell építeni, kétszerannyit, mint az első ötéves terv során. Az állami lakásépítési program megvalósításába - szövetkezeti lakásakció útján - be kell kapcsolni a dolgozók a célra szánt megtakarításait is. Az egyéni lakásépítés elősegítésére - elsősorban a munkások, alkalmazottak és értelmiségiek, valamint a termelőszövetkezeti parasztok részére - több mint 2 milliárd forint kedvezményes, hosszulejáratu hitelt kell nyújtani. Támogatni kell a lakosság és a helyi szervek kezdeményezését a helyi építőanyagok kitermelésére.

/Folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 51. kiadás 1956. április 27.

17 óra 05 perc

/Irányelvek...⁵⁰. folyt./

Az állami eszközökből történő lakásépítést mindenekelőtt Budapesten, a bányásztelepüléseken, az ipari központokban és a vidéki nagyvárosokban kell összpontosítani. Állami erőforrásokból, szövetkezeti alapon és az egyéni építkezések állami támogatásával a szénbányászat dolgozói számára mintegy 30.000 lakás építését kell biztosítani.

Javítani kell a megépülő lakások minőségét. Az eddiginél nagyobb mértékben kell gondoskodni a meglévő lakóépületek megfelelő karbantartásáról és felújításáról. Az állami tulajdonban lévő lakások felújítására és karbantartására öt év alatt mintegy 3 milliárd forintot, vagyis az első ötéves terv éveiben folyósított összeg közel négyszeresét kell fordítani. A lakosság tulajdonában lévő házak javításához is jelentős mennyiségű építőanyagot kell biztosítani.

A városi lakosság ivóvizellátásának további javítását elsősorban a meglévő vízművek bővítésével és részleges újjáalakításával, egyes területeken új vízművek létesítésével kell elérni. Új közkutak és kis vízművek létesítésével megfelelő ivóvízzel eddig nem rendelkező községekben mintegy 1 millió falusi lakost kell jó ivóvízzel ellátni. Támogatni kell a lakosság kezdeményezéseit a vízellátásnak helyi erőből való megjavítására.

A háztartási gázfogyasztók számát mintegy 40 százalékkal, a villanyfogyasztásba bekapcsolt háztartások számát mintegy 300.000-rel kell növelni.

Meg kell javítani a közúti és városi közlekedést, elsősorban új autóbuszjáratok létesítésével. A városi közlekedést 140 db új, korszerű villamoskocsi, 165 db trolibusz és 600 db autóbusz üzembeállításával kell fejleszteni. Mindenekelőtt Budapest közlekedését kell érezhetően megjavítani.

9. Különös gondot kell fordítani a betegségek megelőzésére, az anya- és csecsemővédelemre, a lakosság körében leginkább elterjedt betegségek leküzdésére. Az orvosi körzetek számát mintegy 15 százalékkal kell növelni. Budapesten és a nagyobb vidéki városokban az orvosi körzetekben fokozatosan szakorvosi ellátást kell megvalósítani. Hét új kórházat, új rendelő- és gondozóintézeteket kell létesíteni. A gyógyintézeti és szülőotthoni ágyak számát mintegy 7500-zal kell növelni, ezen belül a szülészeti és nőgyógyászati ágyak számát mintegy 800-zal. Fejleszteni kell a szanatóriumokat.

/Folyt.köv./

/Irányelvek..51.

Az orvosok számát öt év alatt mintegy 2300 fővel kell emelni: 1960-ban 10.000 lakosra közel 15 orvos jusson. Különösen a vidéki ipari települések és a falvak orvosokkal való ellátását kell megjavítani. Ki kell szélesíteni a szakorvosképzést és továbbképzést.

Fejleszteni kell a közegészségügyi és járványügyi hálózatot. A kórházakban, klinikákon és szanatóriumokban meg kell javítani a betegek ételmiszer- és gyógyszerellátását.

A gyógyításban hasznosítani kell az orvostudomány legújabb eredményeit, tovább kell folytatni a nagy hagyományokra visszatekintő magyar orvostudomány kutatásait, főként az ipari ártalmak és a fertőző betegségek megelőzésére, valamint a vérkeringési zavarok gyógyítása terén.

Tovább kell javítani az ipari települések és üzemek egészségügyi helyzetét. Munka- és balesetvédelemre, valamint üzemi, egészségügyi - szociális létesítményekre öt év alatt több mint 1 milliárd forintot kell beruházni, másfélszer annyit, mint az első ötéves terv idején. Biztosítani kell az üzemekben, üzletekben, közintézményekben a tisztaság és higiénia követelményeinek következetes érvényrejuttatását.

Fokozottan gondoskodni kell az idős és munkaképtelen dolgozókról. További szociális otthonokat kell létesíteni számukra, javítani és kulturáltabbá kell tenni ellátottságukat. Csökkenteni kell a régi és új rendszerű nyugdíjak közt fennálló aránytalanságot a régi rendszerű nyugdíjak emelésével. Emelni kell a hadigondozottak járandóságát. Több munkalehetőséget kell nyújtani a csökkent munkaképességűek számára.

Az üdülők férőhelyeinek számát új üdülők építésével, és a meglévők bővítésével mintegy 10 százalékkal kell növelni, ezenkívül a gyermeküdülők férőhelyeinek számát több mint 40 százalékkal kell emelni.

Fontos feladatnak kell tekinteni a sport széleskörű fejlesztését. A második ötéves terv időszakában új fedettuszodát kell építeni Budapesten, bővíteni kell a versenysport fejlesztését szolgáló tatabi edzőtábort. Vidéken - a tömegsport támogatására - be kell fejezni öt sportstadion építését. Jelentős számú kisebb, falusi sportpályát kell létesíteni, részben állami, részben társadalmi erőből.

/Folyt. köv./

/Irányelvek..52. folyt./

10. Fejleszteni kell az ifjúság oktatását és szocialista szellemben való nevelését. Az első ötéves terv éveiben megvalósítottához képest, mintegy kétszer annyi, összesen mintegy 4100 általános iskolai osztálytemet kell építeni, túlnyomórészt állami és kisebb mértékben társadalmi erőből. Öt év alatt az első-éves tanulók számát az általános gimnáziumokban mintegy 11 százalékkal, az ipari technikumokban mintegy 35 százalékkal kell emelni. A középiskolát - nappali tagozaton - a tervidőszakban több mint 130.000-en végezzék el. Az általános és középiskolákban gyakorlatiasabb oktatást kell megvalósítani, és fokozatosan meg kell teremteni annak lehetőségét, hogy a tanulók megismerjék és elsajátítsák egyes alapvető termelési folyamatok elemeit.

Maradéktalanul biztosítani kell az általános és középiskolát végző fiatalok továbbtanulását, illetve munkábaállítását. Az egyetemeken és főiskolákon lényegesen emelni kell az oktatás színvonalát és ki kell szélesíteni a gyakorlati oktatást. A nappali tagozatra járó, elsőéves egyetemi és főiskolai hallgatók számát 1960-ra 1955. évhez viszonyítva több mint 20 százalékkal, ezen belül a műszaki egyetemek hallgatóinak számát mintegy 40 százalékkal kell emelni. Öt év alatt összesen több mint 40.000 mérnököt, agronómust, orvost, pedagógust, közgazdászt és más szakembert kell az egyetemeknek és főiskoláknak kibocsátaniuk. Meg kell javítani a közép- és felsőoktatási intézményeknek tanszerekkel, laboratórium, berendezésekkel és kísérleti eszközökkel való ellátását. A közép- és főiskolai végzettséggel nem rendelkező dolgozók szakképzettségének emelése érdekében szél esíteni kell a munkaidőn kívüli oktatást.

Az oktatás jelentős fejlesztése mellett tovább kell fejleszteni azokat a kulturális, egészségügyi és sportintézményeket, amelyek az ifjúság nevelését és egészségének védelmét szolgálják. Meg kell javítani a szakmunkásképzést és az ifjúságot a termelőmunka nagyobb megbecsülésére kell nevelni. Fokozni kell az ifjúság tevékeny részvételét az ipar és a mezőgazdaság előtt álló nagy feladatok megoldásában.

11. A széles tömegek növekvő kulturális igényeinek kielégítésére fejleszteni kell a filmgyártást és a mozi-hálózatot. Két új filmütemet, egy új filmlaboratóriumot és 240 keskeny- és normálfilmes mozit kell létesíteni. Meg kell kezdeni a panorámafilmek vetítését. A televízió bevezetésével a kulturális fejlődésnek új, nagy jelentőségű eszközt kell létrehozni. Fejleszteni kell a rádió műsoradását, be kell vezetni az ultra-rövidhullámú rádióadást. El kell érni, hogy a tervidőszak végére a családok túlnyomó többsége rendelkezzen rádióvevő készülékkel.

/Folyt. köv./

H 54. kiadás 1956. április 27. 17 óra/perc

/Irányelvek...53. folyt. /

A második ötéves terv folyamán fel kell építeni a győri színházat. Újjá kell építeni a miskolci és a nyíregyházi színházat. A Vigadó részleges újjászíntésével 2300 főt befogadó, kulturális célokat szolgáló nagy termet kell létesíteni. Számottevően kell növelni a kiadott könyvek példányszámát és a könyvtárhálózat könyvállományát. Fokozott figyelmet kell fordítani a zeneoktatás és a zeneiskolai hálózat fejlesztésére.

Jelen tős előrehaladást kell elérni a falu kulturális felzárkóztatásában. 600 falut kell villamosítani, fejleszteni kell a mozi- és könyvtárhálózatot, meg kell javítani a kultúrathonok tevékenységét, anyagi ellátottságát, 1960-ra el kell érni, hogy az ország minden számottevő települése rendelkezék mozival. A kulturális fejlesztés eszközeivel is elő kell segíteni a falu szocialista átalakítását.

12. A szociális és kulturális ellátás megjavítása érdekében a kitűzött fejlesztési feladatokkal összhangban a költségvetés szociális és kulturális kiadásait öt év alatt mintegy 30 százalékkal kell növelni.

13. Elő kell segíteni a tudomány nagymértékű fejlődését minden területen. Különös súlyt kell helyezni a természettudományokra, valamint a műszaki és agrártudományokra. Ugy a társadalom-, mint a természettudományok területén figyelmet kell fordítani arra, hogy a kutatás kiterjedjen azokra az elméleti alapkérdésekre, melyek megoldása elsőrendű fontosságú a tudomány egész fejlődésére, valamint tudományos képzettségű szakemberek kiképzése szempontjából. Ugyanakkor a tudományos kutatómunkát közelebb kell vinni a gyakorlathoz. Az eddiginél jobban kell összeegyeztetni a Magyar Tudományos Akadémia intézeteiben és egyetemi tanszékeken folyó elméleti kutatást az ipari kutatóintézetekben és az üzemekben végzett kutatómunkával.

Különös súlyt kell helyezni az atomkutatás kifejlesztésére, amelyhez a tudományos kutatók számára felmerhetetlen lehetőséget biztosít Magyarország részvétele az Egyesített Atomkutató Intézetben, valamint a Szovjetunió támogatásával 1957-ben létesítendő első magyar atomreaktor. Az atomreaktor segítségével meg kell teremteni a magyar atomkutatás alapját és egyúttal biztosítani kell radioaktív izotópok hazai előállítását - műszaki, gyógyászati, mezőgazdasági és egyéb célokra.

/Folyt.köv./

H 55. kiadás 1956. április 27. 17 óra/perc

/Irányelvek 54. folyt. /

A műszaki kutatás területén a rendelkezésre álló erőket és eszközöket elsősorban az ipar és közlekedés fejlődése szempontjából legfontosabb és adottságainknak legjobban megfelelő területekre kell összpontosítani, így az anyagszerkezet és fémfizika kérdéseire, a hűtés- és vácuumtechnika továbbfejlesztésére, az anyagvizsgálat modern módszereire, korszerű magasnyomású és katalitikus vegyi eljárások, valamint új szerves-vegyipari anyagok kutatására.

Az agrártudományok fejlesztése terén főként a talaj termőképességének és az állattenyésztés hozamainak emelését szolgáló technikai és biológiai módszerek kidolgozása, nagyobb termőképességű új vetőmag-fajták nemesítése, korszerű technikai szinten álló géptípusok létrehozására, a mezőgazdasági nagyüzemek szervezési kérdésének megoldására kell súlyt helyezni.

A közgazdaságtudományt úgy kell fejleszteni, hogy hatékony segítséget nyújtson a népgazdaság legfontosabb kérdéseinek megoldásához, helyes tervezési módszerek kialakításához és a gazdaságosság elvének sokoldalú alkalmazásához.

Fokozni kell a nemzetközi tudományos együttműködést és tapasztalatcserét, mindenekelőtt a szocialista tábor országai-
val, de más országokkal is.

A tudományos kutatást és a gyakorlati kutatómunkát a hosszútávú kutatási programokra alapozott éves tervek alapján kell megszervezni. Biztosítani kell a tudomány eredményeinek az eddiginél sokkal szélesebb körű gyakorlati felhasználását.

El kell érni, hogy a tudomány fejlődése szilárd alapot adjon a második ötéves terv feladatainak végrehajtásához és a harmadik ötéves terv tudományos előkészítéséhez.

VII. Az ország egyes területeinek fejlesztése

A második ötéves terv során a termelőerők fejlesztését az ország különböző területein a természeti sajátosságok és a gazdasági viszonyok figyelembevételével kell megvalósítani.

Tovább kell folytatni az iparilag elmaradt területek iparosítását. Az új ipari üzemek telepítését és a meglévő üzemek bővítését úgy kell végrehajtani, hogy meg lehessen szüntetni a gazdaságtalan szállításokat és az eddiginél jobban lehessen biztosítani a helyi erőforrások felhasználását.

/Folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 56. kiadás 1956. április 27.

17 óra 10 perc

/Irányelvek... 55. folyt./

Lehetővé kell tenni, hogy az egyes területek ipari üzemei az eddiginél nagyobb mértékben elégtessék ki a helyi szükségleteket. A mezőgazdasági termelést a különböző területek éghajlati és talajviszonyainak, termelési hagyományainak megfelelően kell fejleszteni. Tovább kell fejleszteni az első öt éves terv során létesült új városokat és ipari településeket, a falvaknak, elsősorban a termelőszövetkezeti községeknek egészségügyi és kulturális intézményekkel való ellátását.

1. Budapestet a második öt éves terv időszakában úgy kell fejleszteni, hogy állandóan javuljanak a főváros lakosságának életkörülményei és tovább növekedjenek kulturális lehetőségei.

Arra kell törekedni, hogy az ipari termelés ne összpontosuljon a jelenleginél nagyobb mértékben a fővárosban. Budapest és közvetlen környékének ipari termelését alapvetően a termelőkenység emelésével, főként a főváros belső munkaerőforrásaiból kell növelni. Új ipari üzemeket általában nem kell Budapesten telepíteni. Ugyanakkor azonban nagy összegeket kell fordítani a meglévő üzemek fejlesztésére és különösen gépállományuk korszerűsítésére. Így többek között tovább kell fejleszteni új csőhidrogénmű építésével az HM Műveket, bővítést, illetve korszerűsítést kell végrehajtani a budapesti erőművekben, a MÁVAG-ban, a Csepel Autógyárban, az Egyesült Izzóban, a Hungária Vegyiművekben, a Chinoin Gyógyszor- és Vegyészeti Termékek Gyárában, a Kőbányai Gyógyszergyárban és az Egyesült Gyógyszer- és Tűszer-gyárban, a Ruggyantaárnyárban, a Csepeli Papírgyárban, a Kőbányai Sörgyárban, a konzerv-, húsz- és édesipar számos üzemében, stb. Budafok-Hároson farostlemezgyárat kell üzembe helyezni.

A lakosság friss áruval való ellátásának javítására Budapest erre alkalmas területein és környékén tovább kell fejleszteni a zöldség- és gyümölcsstermelést.

A második öt éves terv folyamán a lakáshelyzet megjavítására Budapesten állami eszközökből mintegy 38.000 lakást kell építeni. A magánereből történő lakásépítés támogatásával arra kell törekedni, hogy a terv időszakában a fővárosban összesen 60.000 lakás épüljön. Szép és korszerű új lakótelepeket kell létrehozni. Jelentősen növelni kell a lakóházak tartozására és karbantartására szolgáló eszközöket.

/Folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 57. kiadás 1956. április 27.

12 óra 10 perc

/Irányelvek... 56. folyt./

Nagyszámu új villamoskocsit, trolibusz és autóbusz forgalomba állításával a fővárosban öt év alatt mintegy 25 százalékkal kell emelni a járművek szállítóképességét. A külső területek közlekedését új vonalak létesítésével kell javítani. A csepeli gyorsvasutat Szigetszentmiklósig kell meghosszabbítani. A földalatti vasút építését úgy kell folytatni, hogy a harmadik öt éves terv első éveiben üzembe helyezhető legyen. A második öt éves terv idején be kell fejezni a Ferihegyi Repülőtér újjáépítését.

A vízellátás javítása érdekében bővíteni kell a szigetszentmiklósi és a margitszigeti vízművet és fel kell építeni a dél-pesti ipari vízművet.

A Budapesti Gázművek fejlesztésével jelentősen meg kell javítani a gázellátást és lehetővé kell tenni 75.000 új fogyasztó bekapcsolását a gázellátásba.

A második öt éves terv során Budapesten legalább 600 új általános iskolai és jelentős számu új középiskolai tantermet kell az oktatás rendelkezésére bocsátani. Tovább kell fejleszteni a budapesti Műszaki Egyetemet. Az egészségügyi ellátás javítására a kórházi ágyak számát közel ezerrel kell növelni, továbbá a III. és XIII. kerületben új rendelőintézetet kell létesíteni.

Folytatni kell a főváros történelmi és műemlékeinek helyreállítását. A Vigadó részleges újjáépítése révén jelentős kulturális létesítménnyel kell a fővárost gazdagítani. Folytatni kell a Vár helyreállításának munkálatait. Helyre kell állítani a margitszigeti Ybl-fürdőt.

Be kell fejezni a Fővárosi Vigaszínház újjáépítését, 1957-ben Budapesten nagy teljesítményű televíziós adóval meg kell kezdeni a műsoradást.

Új fedett uszodát kell építeni.

2. Nagymértékben tovább kell folytatni az ország északi iparvidékének fejlesztését elsősorban a bányászat, a vas-kohászat, a vegyipar és az építőanyagipar területén.

/Folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 58. kiadás 1956. április 27. 17 óra 15 perc

/Irányelvek...57. folyt./

Borsod, Nógrád, Heves megyékben a szén- és ércbányászat jelentős fejlesztését kell biztosítani. Fel kell építeni a rudabányai vasércdúsító-művet, bővíteni kell a gyöngyös-oroszi ércdúsítót. A Bodva völgyében gipszgyárat kell létesíteni.

Tovább kell fejleszteni a Lenin Kohászati Műveket. Kazincbarcikán a nitrogénműtrágya-termelés bővítése és a hőerőmű befejezése mellett kokszolóművet kell létesíteni. Borsodban új vizaművet kell építeni. Tiszapalkonyán a vegyipar hatalmas új központját és az ország legnagyobb hőerőművét kell létesíteni. Be kell fejezni a hejőesabai cementgyár építését. Vácott új, nagy cement- és mészművet kell létrehozni.

Nagymértékben fejleszteni kell a terület élelmiszeriparát. Miskolcon új huskominátot kell létesíteni, fejleszteni kell a Hatvani Konzervgyárat. Jelentősen fokozni kell a helyi ipar termelését, elsősorban a vashulladékok feldolgozásával.

Nagy gondot kell fordítani a Tokaj vidéki szőlőterületek felujtására.

A lakáshelyzet megjavítására a bányatelepüléseken és a városokban nagyszámú lakást kell létesíteni. Miskolcon közel 3000 lakás megépítését kell biztosítani. Diósgyőrött és Salgótarjánban új, rendelőintézzettel egybeépített kórházat, Ózdon új rendelőintézetet kell létesíteni.

Miskolc kulturális intézményeit a város jelentőségének megfelelően kell fejleszteni. Tovább kell építeni a műszaki egyetemet; korszerűsíteni kell a Déryné Színházat, 1958-ban meg kell kezdeni a televíziós adást.

Ózdon, Salgótarjánban és Egerben be kell fejezni a sportstadionok építését.

Tovább kell fejleszteni a mátrai üdülőhelyeket, Mátraházán új üdülőszanatóriumot, Mátrafüreden új gyermekotthont kell létesíteni.

/Folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 59. kiadás 1956. április 27. 17 óra 15 perc

/Irányelvek...58. folyt./

3. Fokozottan kell hasznosítani a Dunántul jelentős nyersanyagkincseit. Fő célból a bányászat és a vegyipar jelentékeny fejlesztését kell megvalósítani.

Jelentős beruházások segítségével fokozni kell a Pécs környéki és kapolói feketeszén-termelést és a tata-dorogi medence minőségi barnaszén-termelését, Pécsújhegyen és Oroszlányon új hőerőműveket kell létesíteni. Veszprém megyében növelni kell a lignittermelést, nagymértékben fokozni kell a bauxittermelést és fejleszteni kell a könnyűfémműságot. Ki kell terjeszteni a geológiai kutatásokat a Bakony hegységben. Urkuton új mangánérc-dúsító-művet kell üzembe helyezni. Székesfehérvárott bővíteni kell az alumíniummángor-művet. Zala megyében az olajbányászat jelentős fejlesztése a központi feladat. A Balaton környékén több új tőzegtélepet kell megnyitni.

Bővíteni kell a Péti Nitrogénműveket, Hidason brikettgyárat, Szőnyben krakküzemet, Almásfüzitőn kenőolaj-üzemet, a nyergesújfalui Viscoza Művekben műszálüzemet kell létesíteni. Korszerűsíteni kell a dorogi szénleparlót. Sztálinvárosban a vasmű első lépcsőjének kiépítésével üzembe kell helyezni a kokszolómű első két egységét és a vele kapcsolatos vegyiműveket, új szalma-cellulóz-gyárat kell létesíteni. Mohácson farostlemezugyárat kell építeni, Szombathelyen be kell fejezni a forgácslemezugyár építését.

Ujjáalakítást kell végrehajtani a Lábattani Cementgyárban és a Tatabányai Cement- és Mészművekben, bővíteni kell az Ajkai Trósművet, a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárat, a Győri Gyapjufonógyárat, a Műbörgyárat, a Kéksz- és Ostyagyárat és egyéb üzemeket. Jelentősen fejleszteni kell a Dunántul élelmiszeriparát. Tatabányán kenyérgyárat kell létesíteni.

A Dunántulon a mezőgazdasági termelésen belül a szarvasmarha-tenyésztés és a tejtermelés fejlesztése a főfeladat. Emellett fokozni kell a hústermesztést. A Szigetközben fejleszteni kell a zöldségtermelést. A Fertő vidékén és a Balaton mentén fokozni kell a nádkitermelést és a nád ipari feldolgozását.

/Folyt.köv./

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 60. kiadás 1956. április 27.

/Irányelvek...^{59.} folyt./

A lakásépítést a Dunántulon első sorban a bányatelepülésekre és egyes városokra, így Pécsre, Tatabányára, Győrre, Székesfehérvárra kell összpontosítani. Sztálinvárosban kórházat és gimnáziumot, Komlón gimnáziumot és mozit, Győrött új színházat és mozit, Zalaegerszegen mozit kell létesíteni.

Fejlesztteni kell a Balaton menti és egyéb üdülőhelyeket. Siófokon kórház-rendelőt, Balatonfüreden és Sopronban szanatóriumot kell létrehozni.

4. Tovább kell folytatni az Alföld iparosítását, a meglévő üzemek korszerűsítésével és bővítésével, valamint új üzemek létesítésével. A terület adottságainak megfelelően első sorban a mezőgazdasági termékeket feldolgozó iparágak, egyes, első sorban munkaigényes gépipari ágazatok, valamint a vegyipar és az építőanyagipar fejlesztését kell célul kitűzni.

A konzervipart többek közt Szegeden, Kecskeméten és Nagykőrösön, a paprikafeldolgozást Szegeden és Kalocsán kell fejleszteni. Baján új keménygyárat kell létesíteni, Szolnokot a kénsvagyártás bővítésével és szuperfoszfátüzem létesítésével új vegyipari központtá kell fejleszteni. Emellett farostlemező és dohányfermentáló üzemeket kell Szolnokra telepíteni. Nagy mértékben fejleszteni kell Martfűn a cipőgyárat. Bővíteni kell a jászberényi Aprítógyárat, Szentesen új tejporgyárat, Békéscsabán új hűtőházat kell építeni. Hódmezővásárhelyen új kötöttarugyárat kell létesíteni, Debrecenben tovább kell építeni a golyóscsapógyárat, s bővíteni kell a hajlított butorgyárat és a gyógyszergyárat.

A Nyírségben is fejleszteni kell az ipart. A Tiszavasvári Alkaloida-gyárat bővíteni kell. Napkoron mászhamoktégla-gyárat kell létesíteni.

Az Alföld mezőgazdasági termelésében kiemelkedő szerepet kell a jövőben is a gabona- és kukoricatermelésnek biztosítani. Az Alföld déli területein fokozni és tökéletesíteni kell a legnemesebb gabonafajták termelését. Fejlesztteni kell a sertés- és baromfityénésztést.

/Folyt.köv./

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 61. kiadás 1956. április 27.

/Irányelvek...^{60.} folyt./

16 óra 15 perc

A Tiszántúlon be kell fejezni a Keleti és Nyugati Főcsatorna építését, részlegesen üzembe kell helyezni a nagy-iváni víztárolót, meg kell kezdeni a tiszaburai második tiszai vízlépcső, valamint az ehhez tartozó berendezések építését. Fejlesztteni kell a Tiszántul ipari növénytermelését /cukorrépa, rostkenyer, cukrok/. Közép- és Dél-Tiszántul öntözött területein fokozatosan át kell térni az öntözéses vetésforgók alapján folyó termelésre. A Nyírségben törekedni kell a burgonya termésátlagai-
nak jelentős növelésére, kiváló új burgonyafajták meghonosítására és tovább kell fejleszteni a nagyüzemi gyümölcsösöket. A Dunai Tiszán közén mértékben fejleszteni kell a gyümölcs-, szőlő- és zöldségtermelést.

Növelni kell az alföldi városokban a lakásépítést és tovább kell folytatni sok évtizedes lemaradásuk felszámolását a közműekkel való ellátás terén. Új vízművet kell építeni Békéscsabán. Meg kell kezdeni vízmű építését Nyíregyházán, tovább kell fejleszteni a meglévő víz- és csatornarendszert Debrecenben és Szolnokon, folytatni kell a kecskeméti csatornamű építését. Az egészségügyi ellátás megjavítására új, rendelőintézetekkel egybekötött kórházat kell építeni Fehérgyarmaton. Fel kell építeni a sportstadiont Hódmezővásárhelyen és Nyíregyházán. Nagy gondot kell fordítani az Alföld általános és középiskolai oktatási helyzetének megjavítására és különösen a tanyai települések kulturális színvonalának emelésére. Gondoskodni kell Szeged város jelentőségének megfelelő fejlesztéséről, korszerűsíteni kell a szegedi orvosi egyetemet.

x x x

A második ötéves terv hatalmas lépést jelent előremozdításunk gazdasági erejének növelése útján. Magyarországon 1960-ban az egy lakosra jutó termelés 1938-hoz viszonyítva villamos-energiából 5,3-szorosára, 610 kilowattóra, szénből 2,8-szorosára, 2900 kilogrammra, acélból 3-szorosára, 217 kilogrammra, alumíniumból 33-szorosára, 4,6 kilogrammra, cementből több mint 5-szörösére, 180 kilogrammra emelkedik. A kulturális téren végbenemő előre haladást mutatja, hogy 1960-ban a középiskolát végzettek száma három és félszerese a főiskolai hallgatók száma két és félszerese lesz a felszabadulás előttének. Mindez azt jelenti, hogy Magyarország a szocialista tábor többi országával együtt egyre sikeresebben vesz részt a szocialista tábor országai és a fejlett tőkés országok közötti tőkés gazdasági versenyben.

/Folyt.köv./

/Irányelvek. 61. folyt.

A második ötéves terv során a tudomány és technika vívmányainak széleskörű alkalmazásával a szocialista világrendszer országai között egyre jobban fejlődő munkamegosztás segítségével és mindenekelőtt a dolgozó népi lelkes munkája nyomán országunkban a termelőerők gyorsütemű fejlődésével egyidejűleg fellendül a falu és város anyagi jóléte, kulturális színvonala, növekszik az ország védelmi ereje, tovább szilárdul a munkásosztály és a parasztság szövetsége, meggyorsul a szocializmus építése.

Ahhoz, hogy a második ötéves tervet sikeresen megvalósítsuk, magasabb színvonalra kell emelni a népgazdasági tervszerű irányítását. Tovább kell fejleszteni a tervező munkát, hogy a tervek minél tökéletesebben hangolják össze a népgazdaság különböző ágainak fejlődését. A népgazdaság távlati fejlesztési irányvonalának helyes meghatározására a Magyar Tudományos Akadémia részvételével ki kell dolgozni a legfontosabb ágazatok és a főváros fejlesztésének 10-15 éves tervét. Biztosítani kell, hogy az állami tervek a dolgozó tömegek alkotó kezdeményezésére támaszkodjanak és ezáltal jobban felszínre hozzák a népgazdaságban fejlődő tartalékokat. Ezért növelni kell a vállalatok és a helyi tanácsok felelősségét a tervek kidolgozásában. A mezőgazdasági tervezést a mezőgazdaság sajátosságainak megfelelően kell átalakítani és egyszerűsíteni, hogy jobban érvényre jusson az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek kezdeményezése a mezőgazdasági termelés fejlesztésében.

Folytatni kell az államgazdálkodás és a vállalati igazgatás egyszerűsítését, tökéletesebbé és olcsóbbá tételét elsősorban a felesleges párhuzamos szervek megszüntetésével, és az ügyvitel célravezető egyszerűsítésével. Meg kell szüntetni az irányítás bürokratikus módjait, a vezetés minden szintjén fokozni kell az egyéni felelősséget. Lényegesen egyszerűsíteni kell az anyaggazdálkodást és a tartalékok fokozásával, valamint az üzemek közötti és az üzemeken belüli kooperáció jobb megszervezésével biztosítani kell a folyamatos anyagellátást, az ütemes termelés legfőbb feltételét. A népgazdaság minden területén el kell érni, hogy a személyes anyagi érdekelttség összhangban legyen a népgazdaság előtt álló legfontosabb feladatokkal és elősegítse azok megvalósítását.

/Folyt. köv./

/Irányelvek. 62. folyt.

A második ötéves terv nagy és lelkesítő feladatokat állít népünk elé. Teljesítésük feltételei népgazdaságunkban megvannak. A feltételek tényleges biztosítása, és ezzel a terv valóssá változtatása azonban mindenekelőtt dolgozó népünk szívós, mindennapi munkáján, helytállásán, a terv végrehajtásában való tevékeny, eselkvő részvételén múlik. Ezért a pártszervezetek, az állami szervek, a szakszervezetek, a DJSZ-szervezetek, a Hazafias Népfront központi feladata, hogy a dolgozók alkotó lendületét a terv döntő célkitűzéseinek megvalósítására irányítsák, elősegítsék a termelés tartalékainak kiaknázását, szilárdítsák a munkafegyelmet, bátran karolják fel a dolgozók kezdeményezéseit a korszerű technika alkalmazására, a termelőberendezések jobb kihasználására, a termelőkenység növelésére, a takarékoság fokozására, a minőség javítására, és mindezzel segítségk elő a dolgozók szocialista versenymozgalmának jelentős fellendülését a második ötéves terv teljesítése és telteljesítése érdekében.

A második ötéves terv a népgazdaság további felvirágoztatásának, a jólét és a kultúra emelésének, a népi demokrácia további megszilárdításának terve: a munkásosztály, a dolgozó parasztság, az értelmiség, az egész dolgozó nép, minden magyar hazafi legközvetlenebb ügye.

A magyar dolgozók az elmúlt évek során hősiességgel munkájukkal jelentős sikereket értek el a szocializmus építésében. Összpontosítsák erőfeszítéseiket a második ötéves tervben kitűzött célok megvalósítására, és ezzel vigyék győzelemre a szocializmus ügyét országunkban! /MTI/

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 64. kiadás 1956. április 27. 1018 óra 25 perc

A Minisztertanács elnöke fogadta a távozó francia követet

1956. április 27.

Hegedüs András elvtárs, a Minisztertanács elnöke április 27-én, pénteken fogadta Jean Delalande rendkívüli követet és megnataalmazott minisztert, a Francia Köztársaság távozó Magyarországi követét. /MTI/

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 65. kiadás 1956. április 27. 18 óra 25 perc

Ujabb 958.000 forinttal emelkedett az árvizkárosultak részére érkezett összeg

1956. április 27.

Április 27-én újabb 958.000 forint érkezett az árvizkárosultak részére. Az árvizkárok helyreállítására szint összesen ezzel 86.901.000 forintra emelkedett. A befizetések az alábbiak szerint alakultak:

Budapest	37,803.000 Ft
Baranya megye	3,491.000 "
Bács-Kiskun megye	2,318.000 "
Békés megye	2,430.000 "
Borsod-Abaúj-Zemplén megye	4,588.000 "
Csongrád megye	2,919.000 "
Fajér megye	2,275.000 "
Győr-Sopron megye	2,886.000 "
Hajdu-Bihar megye	2,453.000 "
Heves megye	2,184.000 "
Komárom megye	2,249.000 "
Nógrád megye	1,945.000 "
Pest megye	2,843.000 "
Somogy megye	2,463.000 "
Szabolcs-Szatmár megye	1,712.000 "
Szolnok megye	2,841.000 "
Tolna megye	1,581.000 "
Vas megye	1,564.000 "
Veszprém megye	2,957.000 "
Zala megye	1,592.000 "
Uttörők	1,807.000 "
Összesen:	86,901.000 Ft

Kiemelkedő befizetések április 27-én:

Egyesült Izzó	150.000 Ft
EM 26/5. Ut és Csatornaépítő, Sztálinváros	56.000 "
Bauxitbánya, Pécs	51.000 "
Csongrái RMSZ	32.000 "

/MTI/